语文备课大师 xiexingcun.com

10 《论语》十则

1．给下面加点的词语注上拼音。

不亦说乎（     ）     人不知而不愠（      ）    三省吾身（     ）
学而不思则罔（    ）  诲女知之乎（     ）       见贤思齐焉（      ）
士不可以不弘毅（          ）                    凋（     ）

2．指出下列句子中加点词语的意义。

  学而时习之，不亦说乎             传不习乎             温故而知新

  （       ）  （     ）       （          ）          （      ）

  思而不学则殆     知之为知之，不知为不知，是知也       择其善者而从之

        （    ）     （    ）      （     ）（     ）  （     ） （    ）

3. 用现代汉语翻译下面的句子。

人不知而不愠，不亦君子乎：

与朋友交而不信乎：

学而不思则罔，思而不学则殆：

见贤思齐焉，见不贤而内自省也：

士不可以不弘毅，任重而道远：

4. 曾子的“吾日三省吾身”里所提到的“为人谋、与朋友交”和“传不习乎”，这些自省的内容，在今天还有没有意义？为什么？谈一谈自己的感想。

5. “三人行，必有我师焉”是什么意思？它讲了一个什么道理？

6. 对“岁寒，然后知松柏之后凋也”这句话，你是怎样理解的？说明了什么道理？

7. “己所不欲，勿施于人”讲的是什么意思？在你与人交往时是不是这样做的？学了此文后，你对今后的设想是什么？

8. 请用文中原话回答下面的问题。

  ①在学习方法上，我们应该采取的态度是什么？

  ②我们应该如何加强自身修养？

③我们应该具备怎样的求知态度？

9. 文中的语句有的现在已经演变成了成语，请写出三个来。

阅读拓展                                 

    阅读下面的文言文，回答后面的问题。

学    弈

孟子①

今夫②弈③之为数④小数也，不专心致志，则不得也。

弈秋⑤通国之善弈者也。使弈秋诲⑥二人弈，其一人专心致志，惟弈秋之为听⑦；一人虽听之，一心以为有鸿鹄⑧将至，思援弓缴⑨而射之，虽与之俱10学，弗若之11矣。

为是12其智弗若与13？曰：非然也。

    ①孟子（约前372-约前289），名轲，字子舆，邹（今山东邹县东南）人。战国时代著名思想家、文学家，孔子之后儒家学派的主要代表。②[今夫]用在句子开头，表示下面是设想一种情况，或者提出一个问题，要加以论述。③[弈]指下围棋。④[数]技术、技艺。⑤[弈秋]一个叫“秋”的善于下棋的人。⑥[诲]教导、指教。⑦[惟弈秋之为听]只听着弈秋讲弈。⑧[鸿鹄（hónghú）]大雁，天鹅之类的鸟。  ⑨[思援弓缴（zhuó）]思，想着。援，拿起。缴，系着丝绳的箭。⑩[俱]一同，一起。11 [弗若之]弗，不。若，如。之，指人家（专心致志） 12  [为是]为，同“谓”，说。是，这。为是，这是说。 13  [与]语气助词，相当于“吗”。

1. 结合注释，用现代汉语翻译下面的句子。

今夫弈之为数小数也：                     

弈秋通国之善弈者也：

使弈秋诲二人弈：                         

思援弓缴而射之：

2. 短文中间讲了一个小故事，这个小故事说明了一个什么道理？

3. 请各用一个短语来概括和弈秋学弈的两个人是怎样的学习态度。

4.“为是其智弗若与？曰：非然也。”这句话是什么意思？对你有什么启发？

5. 这篇短文强调的是学习过程中自我控制的重要作用，你在日常的学习中是怎么做的？

学了此文后又有什么感想？请谈一谈。

6. 常言道：“师傅领进门，修行在个人。”请你想象一下，专心致志学弈的那个人，以后会有什么样的发展？

资料网站
           《论语》简介

儒家经典。春秋时孔子的门人所编。十卷。内容主要为孔子的语录。西汉时有今文本的《鲁论》和《齐论》及古文本的《古论》三种，今本《论语》是东汉郑玄混合各本而成，共二十篇。东汉列为“七经”之一，唐列为“九经”之一，宋列为“四书”、“十三经”之一。为研究孔子思想的主要资料。                          

孔子简介

孔丘（前551-前479）春秋末期伟大的思想家、教育家、文学家。字仲尼。鲁国人。虽曾作过鲁国的司寇，但时间极短，一生主要从事著述和讲学。他提倡周礼，宣扬仁德，是儒家学派的创始人。他首开私人讲学之风，主张“有教无类”，发表了一系列有关教育问题的见解。孔丘的言行由其弟子及后学辑录成《论语》二十篇，内容极为广泛，且颇具文学意味。对中国后世的思想、哲学、教育及文学发展，都产生了极为深远的影响。

（以上两段均摘自《语文百科大典》）

含英咀华

做学问要花工夫，持之以恒，日积月累。 ——吴玉章 

学问是经验的积累，才能是是刻苦的忍耐。 ——茅盾 

    古今中外有学问的人，有成就的人，总是十分注意积累的。知识就是积累起来的， 经验也是积累起来的。我们对什么事都不应该像“过眼云烟”。 ——邓拓 
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        课文探究    1. yuè  yùn  xǐng  wǎng  rǔ  yān  hóng  yì  diāo  。2.经常复习  快乐   老师传授的知识   已经学过的知识  疑惑,有害   是  知道  同“智”,聪明    选择   跟随、学习  

3.别人不了解自己的时候也不生气发怒，这不就是君子的作为吗？      和朋友交往时有没有不讲信用、不诚实的地方呢？      学习的时候如果不认真思考就会感到迷茫而无所适从，如果只是思考而不去努力学习，那么就会产生疑惑，更加有害。     见到贤人就向他学习，希望同他一样；见到不贤的人，就要自我反省，以避免成为不贤的人。    要成为有所作为的人，就不能不坚强、刚毅起来，因为他还有更重要的任务和更艰险的道路在等待着。4.仍然还有意义。因为在今天的社会里，仍然需要对人忠诚、讲究信用、善于学习，如果每天都能够认真反省自己在这几方面做得如何，一定会对提高自己的思想修养、知识水平大有好处。5.三个人在一起走路，其中一定会有能够做我的老师的人。它讲了一个要成为一名高尚的人，就必须要向别人虚心学习的道理。6.天气寒冷了，才会知道松柏的叶子凋谢下来。它说明了在艰苦的环境中可以考验一个人的品质的道理。7.自己不想做的事情,不要强加给别人。（谈设想时，言之成理即可）8.①学而时习之  温故而知新  学 思 （结合）②吾日三省吾身   见贤思齐焉  己所不欲，勿施于人  ③知之为知之，不知为不知   9.温故知新  见贤思齐   任重道远

    阅读拓展  1.下围棋是各种技艺中比较微小的技艺。  弈秋是全国中最擅长下围棋的人。    如果让弈秋去教导两个人学习下围棋。   总想着拿起弓，装上箭去射那只鸿鹄。2. 假设了有两个人向弈秋学习下围棋，其一专心致志，另一人三心二意的故事，说明了不管学习什么知识或技术，必须要专心致志才能学好的道理。3. 专心致志  三心二意   4.这是说他们的才智是不相同的吗？回答说，不是这样。5. 能够谈出自己的真实情况即可。   6. 想像合理即可。
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