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《与朱元思书》的美学思考

杜经惠

《与朱元思书》是南朝梁文学家吴均给友人信中的一段话，原信已不可考，让我们欣慰的是该信却留下了相对完整而独立的写景状物的文字，可供我们品读和欣赏。
探讨《与朱元思书》的美学内涵，势必要先解读一下作者，然而吴均其人其事可考的不多，较有价值的是《南史·吴均传》，据载吴均是吴兴故鄣人（今浙江省安吉县人），生于469年，家世贫寒，他是这个家族里第一个因好学而改变命运的人。其文“清拔有古气，好事者或效之，谓为吴均体。”（《吴均传》）吴均虽满腹诗书，才气过人，也为时人所称赞，但仕途坎坷，直到30多岁才被吴兴府柳恽召补为主簿，自感不得志，曾自动离任后很久，又复任，终被柳恽举荐给临川靖惠王（后即为梁武帝萧衍），才略展抱负。吴均志在修史，是非明察，正直不阿，想撰《齐书》，并没得到武帝的支持，便私撰《齐春秋》，《齐春秋》中实事求是记载了有关梁武帝佐命齐明帝一事而触怒于帝，吴均获罪免职，后遇敕而被任命撰通史，他打算从三皇写到齐代，只草草完成了本纪、世家部分，列传未就而卒，卒于520年。留下共51卷的史书，注范晔《后汉书》90卷，文集20卷。
纵观吴均跌宕曲折的一生，我们似乎可以把它归结成一个典型的中国古代知识分子的命运：寒门之士，青年才俊，胸怀远志，仕途多舛，抱负难施，遗憾而终。以吴均的人生轨迹，更多的体现的是一个有杰出才华的读书人为理想实现的奋斗史，决不是一般封建士大夫的人生，我们由此也可看出吴均的人生态度和行为理念，用一句简单的话说，他是一个既不屈从于命运又不屈服于权贵的读书人。这样一个人，他心中的自然和他眼中的自然之景又是怎样有机相联的呢？也就是，他会有着怎样的自然审美情趣和美的意象？不妨，我们从《与朱元思书》窥知一二。
《与朱元思书》作为一封信的一部分内容，与当时六朝文人的书信习惯有关，其作用无非是用典型的景象打动对方，引起共鸣，或是借景烘托写信人自己的心情。这封信的来拢去脉我们虽不尽而知，但从“一切景语皆情语”来看，无论作者是从何角度出发，我们都可以把它视为作者的一次对自然的审美意识的自然流露，是真切的内心体验渗透在自然之景中的对美的感悟。正如苏霍姆林斯基所说：“美是一面镜子，你从这面镜子可以照见你自己，从而对自己采取这样或那样的态度。”从美学意义的层面，《与朱元思书》这篇山水小品，表达了吴均的审美理想。
那么，《与朱元思书》究竟寄托了吴均怎样的审美理想呢？
中国古代美学是以心物统一作为审美活动的基础，重视心领神会，兴到神会，超以象外。庄子有言：“可以言论者，物之粗也；可以意致者，物之精也”，苏轼说过：“寓意于物则乐，留意于物则病”。很大程度上中国古典文学追求的就是这种情景交融，浑然天成，空灵逸动，含蓄旷远的艺术境界。《与朱元思书》的“景语”和“情语”也就是从这一追求出发的。
全文只有一百四十来字，写的是作者在秋天的一次浙江富春江“自富阳至桐庐”的“从流飘荡”中所看到的景象。作者在开篇就交代了他似在作一次无目的随兴所至的漫游—所谓“任意东西”，发起这种漫游的初衷，我们可以设想成是作者的一种纯粹的山水游历，也可设想是作者暂避世俗纷扰的非常之举，总之，它是一次作者与自然的亲密接触，他的身心与自然的和谐相融。“风烟俱净，天山共色”，他随着那青白色千丈见底的时舒缓如镜时湍急甚箭的水流，感受那静默无语在河中的细石，也欣赏那悠然自得与波浪相戏的游鱼，水就在他触手可及的身边，水紧紧环绕在他的周围。“游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。”他所描绘的“异水”好似随意点染之景，俭省的文字，事物间跳跃性也大，却动静相宜，色质相配，深浅兼顾，貌视不经意间的点染之笔，给人们留下的是更多的美的联想和想象，在情境上，拓开了人们的审美空间，读者不禁会随着他的水流，作一次寻找美发现美感受美的旅程。
山水相连。令作者更为流连的是秋日里愈发显得苍翠的“夹岸高山”。随着小舟的前行，作者放眼处，山们仿佛活了，座座山峰也仿佛是由山的“负势竞上，互相轩邈；争高直指”而生成。作者笔下的山峰不仅只是单纯的由静化动，而是仍处在一种变化相生中，作者此处，无疑凸显的是一种生命张力，传达的是一种刚劲之美，是作者心中所崇尚或者所追寻的力量。这就是所谓“集于中而形于外”的美。这种“入”于天地自然之“象”而“出”于人心营构之“象”的美的内入外化，是作者的人格与自然的物格有机和谐的统一过程。在这种撼人心魄的视觉导引下，作者舒缓一笔，写到了听觉上所带来的美感和享受：“泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。”这山泉的叮咚；好鸟的和鸣；蝉声的千转绵长；猿啸的百折回环，是山林万物的声音，是大自然的交响曲，它在山林的阳刚之气中且又糅杂了阴柔之美。这种声音之美的感受是奇特的：它既热闹，又明晰；既真切，又悠远，虚实相生，如梦似幻。在强烈的视觉和听觉冲击中，面对伟大神秘的自然，作者不禁由衷发出“鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。”的感叹。与其说，作者认为那些热衷于功名，汲汲于富贵的人在这种美的境界中也会受到陶冶，会有如斯感悟和行为，不如说这更是作者对世俗人等的期待和鞭策，他希望他们能鄙弃名利，亲近自然，从自然中读懂人生，并能从自然中汲取改变自我的力量。即达到所谓“浑然忘我”“天人合一”的境界。又或者，写在信里，更是他自己和友人的共勉，是他对社会与自然的基本态度与取舍。
文段最末一句也是值得深思的。
“横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。”这表面上是写山林间明与暗的对照，光与影的映衬，实则又仿佛暗藏着现实生活的辨证法：人生荣耀的得与失、生命华彩的鲜明与暗淡中的交叠与转换。我们若从美的角度去审视它的言外之境，它实际上已把读者带到更为空灵自由，更为玄妙奇幻的视觉空间，审美空间。犹如电影中镜头的慢慢淡出，画面呈现出至远至高至广至阔而最终达到了含不尽之意于言外的艺术境界。
尊重、热爱与敬仰自然，通过对自然的审视发现而改造自我，既是写景也是抒情，最终把美的导向锁定在人，寻求到人生、社会与自然的和谐统一，这样一种素朴的美学理想，反映在这样一篇短小精致“清拔有古气”的文中，让读者心驰神往的同时，作者由自然之美而生发的透彻之悟更会激发读者的一些理性思考。于我们这些现代人的现代生活是不无启示的。
PAGE  
语文备课大师 xiexingcun.com

