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“平移”重点知识解密

同学们，当你站在电梯上，除除上升时，你有什么感觉，当物体放在输送带上运动时，你又观察到了什么？事实上，这就是我们要讨论的平移问题.可见图形的平移是研究简单几何图形的基础知识，在日常生活中有着广泛地运用，因此，同学们一定要掌握好有关平移的知识.

一、平移的概念
在平面内，将一个图形沿某个方向移动一定的距离，这样的图形运动就称做为平移.

如图1，△ABC沿着直线MN平移到△A′B′C′，点A与点A′叫做对应点，点B、C与点B′、C′也分别是对应点；线段AB与线段A′B′是对应线段，线段BC、CA与线段B′C′、C′A′也是对应线段；∠A与∠A′是对应角，∠B、∠C与∠B′、∠C′也分别是对应角.△ABC平移的方向也可以看成是由点A（或B、C）到点A′（或B′、C′）的方向，平移的距离就是线段AA′（或BB′、CC′）的长度.

由平移的概念我们知道平移后的图形的形状和大小都不发生改变.同时，我们还应注意：（1）平移是一种运动形式，是图形变换的一种特殊情况；（2）图形的平移有两个要素：一是图形平移的方向，二是图形平移的距离，这两个要素是图形平移的依据，二者缺一不可；（3）图形的平移是指图形的整体平移，即经过平移后的图形与原来的图形相比只是位置发生了变化，其余什么都没有改变.


二、平移的基本特征

平移的基本特征是：经过平移，对应点所连的线段平行（或在同一条直线上）且相等，对应线段平行且相等，对应角相等.这一特征告诉我们：（1）它刻画了图形在平移运动中一部分的不变性，而没有表达不改变图形的形状和大小的全部含义；（2）对应点所连的线段平行且相等，这个基本特性既可作平移图形之间的性质，又可作为画平移图形的依据；（3）

图形平移时，它上面的每一点都作了相应的平移.如图2，△ABC平移到△A′B′C′的位置，则有A′B′∥AB，B′C′∥BC，C′A′∥CA；A′B′＝AB，B′C′＝BC，C′A′＝CA；∠A′＝∠A，∠B′＝∠B，∠C′＝∠C；事实上，我们还不难发现：AA′∥BB′∥CC′且AA′＝BB′＝CC′.

由此我们平时在观察平移图形时，应注意：一要找到每一对对对应点；二要由对应点确定对应线段；三要记住平移的性质：对应线段平行且相等，对应角相等，平移不改变图形的形状和大小，即平移前后的图形全等.

三、平移知识应用

前面说过，平移的知识在我们的日常生活中有着极为广泛地应用.为了说明这一点请看下面两例：

例1　如图3，某商场重新装修后，准备在大厅的主楼梯上铺设一种红色的地毯，已知这种地毯的批发价为每平方米40元，已知主楼梯道的宽为3米，其侧面如图2所示，则买地毯至少需要多少元？

简析　我们可以利用平移的知识分别将楼梯水平方向的线段沿竖直方向平移到BC上，竖直方向的线段沿水平方向平移到AC上，于是铺地毯的横向线段的长度之和就等于横向直角边的长度，纵向线段的长度之和就等于纵向直角长度，所以地毯的总长度至少为5.6米+2.8米＝8.4米，此总面积为8.4米×3米＝25.2平方米，所以购买地毯至少需要25.8平方米×40元/平方米＝1018元.

说明　这道若要通过逐步计算，你会觉得比较复杂的，而运用了平移的知识，则问题就显得这么简单，因此，同学们在学习平移知识时一定要用心去体会.


例2　如图4，A、B两城市之间有一条国道，国道的宽为a，现要在国道修建一座垂直于国道的立交桥，使通过A、B两城市路程最近，请你设计建桥的位置，并说明理论依据.

简析　不妨设国道的两边分别为l1、l2，桥为MN，那么从A到B要走的路线就是A→M→N→B了，如图8，而MN＝a＝定值，于是要使路径最短，只要AM+BN最短即可.此时两线段应在同一平行方向上，若设想先过桥，即平移MN于AC，从C到B应是余下的路程，连结BC的线段即为最短的，此时不难说明线段BC与国道边缘l2的交点N就是修桥的位置.

说明　本题是设计建桥的位置，却隐含了平移的知识，体现了数学知识与社会生活的紧密联系，既能使我们在具体情况中分析、解决问题，又很好地培养和锻炼了同学们的发散思维能力.
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