
《恐龙无处不在》导学案

主备：李永升    审核：初二语文组

●学习目标：

1、了解所说明的事理、顺序；

2、理解不同领域的科学发现可以互相启发，从而可以发现新的论据或得出新的结论。

●学习重点、难点：

“不同科学领域之间是紧密相连的。在一个科学领域的新发现肯定会对其他领域产生影响”在日常生活对我们的帮助。

●自主学习

1、给加点的字注音或根据拼音写汉字

遗hái （    ）      骨gé （   ）       zhě（  ）皱   追sù（    ）

劫（  ）难   蟾蜍（     、       ）陨（     ）石  携（      ）带

2、解释词语

劫难                              追溯

天衣无缝                          致密

3、根据文学常识和课文内容填空

（1）本文的作者阿莫西夫是         国著名的科普作家和            小说家。

（2）本文阐述了科学领域是                  的道理。

4、指出下列各句运用的说明方法。

（1）大约在两亿年前，泛大陆分成四部分。  （        ）

（2）一立方英寸被压扁的沙子比一立方英寸普通的沙子要重的多。（        ）

（3）“板块构造”理论很快为地质界几乎所有的问题提供了答案，如火山、地震、岛屿链、海洋深渊等等，这些在以前一直是不解之谜。（        ）                              ）

●教学过程

一、 导入：恐龙的相关录像画面

二、 假如你是一位科学家，看到这段文字你打算在哪方面进行些研究？

　　在1986年1月，阿根廷南极研究所宣布在詹姆斯罗斯岛发现了一些化石骨骼。该岛是稍微离开南极海岸的一小片冰冻陆地，非常靠近南美的南端。这些骨头毫无疑问属于鸟臀（tún）目恐龙。

三、朗读课文，划出文中作者针对这件事提出了哪两个问题？

（明确：

1、恐龙如何能在南极地区生存呢？

　　2、恐龙不可能在每一块大陆上独立生存，那么它们是如何越过大洋到另一个大陆上去的呢？ ）

　　（讨论，并用简洁的语言完整回答这两个问题 ，注意本文用词，并请说明相关段落 ）四、研读课文

　　1、通观全篇，思考写作目的是？

　　A、恐龙是在南极被发现的，所以主要介绍恐龙的分布区域。

　　B、介绍恐龙被带到南极的过程。

　　C、用南极发现恐龙化石事实证明大陆漂移学说的正确性。

　　如果学生找不出具体依据可以问：哪一句非常明确的交待了写作的目的？让学生从文中找到一句

　　2、题目为什么不直接用《大陆漂移说的新证据》？

　　明确：更吸引人、引起阅读兴趣

　　3、作者是一下就证明了吗？请归纳思路

　　（恐龙化石在南极被发现

　　恐龙遍布世界各地

　　大陆漂移学说成立

　　小结：运用了逻辑顺序。）

　　●拓展延伸

用联系的思维研究这段从文中抽出的话，如果你是科学家打算从哪些方面研究？

　　位于南极中心部位的南极洲是全球的大冰箱，地球上所有冰的十分之九都在南极冰盖。那里的冰有数英里厚，覆盖着丰富的化石。如果南极的冰雪层再薄一些的话，我们就可以找到它们。

　　（提示：近百年来，世界上数以千计的探险家和科学家以坚韧不拔的毅力逐渐揭开了南极的神秘面纱，人类先后在南极建立起５０多个常年科学考察站，考察内容包括气象学、冰川学、地球科学、海洋学、生物学、人体生理学及医学等几十个科目。

　　以下是幻灯片可以在学生讨论后展示，学生可能会惊喜地发现自己的想法与科学家正在进行的不谋而合：

　　覆盖南极大陆的１３００万平方公里冰盖面积，占世界总冰量的９０％，是地球上主要冷源。它像一座巨大的冷凝器安装在地球的最南端，冷却着从赤道来的热气，调节着全球的热量平衡，影响着全球的气候。南极冰盖还堪称古气候的档案库，科学家通过钻探冰盖获得的冰岩芯，是冰川学研究和多种学科研究的极好材料。

　　陨石是研究太阳系内外星体历史演变过程的珍贵样品。它所提供的有关太阳系内外星体早期历史演变的信息，以及行星际宇宙射线和太阳风强度的资料，如果和宇宙飞船采集其它星体上样品提供的信息以及空间探测器测得的资料相比，无疑是既经济又可行多了。南极大陆的陨石藏量丰富，类型齐全，其地球年龄最长，原状保持最好，是地球上获得陨石样品的最佳场所。

　　１９７０年以来，英国科学家在南极站观察到南极上空出现了臭氧洞，从此，南极臭氧洞引起了世界的关注，臭氧洞的形成原因及其对人类和生物的影响，成为世界各国科学家们南极研究的又一项重要课题。此外，由于南极是地球上¡°最后一片净土¡±，如同未经污染的一张白纸，是人类寻找环境本底值的最佳场所。

　　由于极地区的太阳辐射和地磁场与其他地区不同，使极地成为研究高空大气物理的极好场所，而且南极地区比北极地区条件优越，因为南极圈内主要是陆地，而北极圈内主要是海洋。

　　南极洲还是地球上唯一没有居民、与世隔绝的大陆，气候极端恶劣，低温严寒，冰封雪盖，不尽白昼和漫漫极夜交替出现，给人类的活动和生物的生存带来很大困难。南极超静和超净的自然环境，必然对人类的生理和心理造成不良影响，因此，这里也是研究生物和人类适应性的理想之地。）

　　●每课一得：初识说明文

　　如果说优美抒情的散文是华丽的晚礼服，那么平实严谨的说明文就是一件朴实的衬衫，如果说优美抒情的散文是一幅丹青渲染的画卷，那么平实严谨的说明文就是一张严密精确的图纸。

　　可能它不够赏心悦目，但是它带给我们的是——

　　（学生谈收获，文体上、内容上都可以 ）

　　●挑战自我

　　请用《我所知道的恐龙》或《我所知道的南极》为题，写一篇小短文，介绍给大家。

　　
　　●教学后记
 

