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范进中举

【预习与疑问】

1、 预习课文，完成下列各题。

1． 根据拼音写出汉字。

腼tiǎn（     ）   cuì（     ）在脸上   避huì（     ）    zhuō病（     ）

桑zǐ（      ）    轩chǎng（      ）    商zhuó（     ）   jiǎo（      ）幸

衣jīn（      ）   作yī（      ）     乡shēn（      ）    pān（      ）谈

2． 划出每项中加点字注音有误的一项并改正。                      （       ）

A．①皂靴（xuē）  ②带挈（qì）   ③拙病（zhuō）   ④轩敞（chǎng）    （      ）

B．①作揖（jì）   ②行瘟（wūn）  ③行事（háng）   ④兀自（wù）       （      ）

C．①解元（jiè）   ②星宿（sù）    ③桑梓（zǐ）     ④少顷（qǐng）      （      ）

D．①腆着（diǎn）  ②规矩（jǔ）    ③相公（xiàng）   ④名讳（huì）      （      ）

3． 填空。

（1）《范进中举》选自               ，作者是      代小说家        ，本书是一部章回体              小说，共          回，主要描写               的生活和精神状态，揭露了                    的腐朽。

（2）《范进中举》一文作者运用了          描写、           描写、           描写来刻画人物。用了               手法来表现人物性格和命运。

4． 解释下列词语在文中的意思。

现世宝：                                 火候：

相公：                                   桑梓：

体统：                                   浑家：

2、 针对下列疑问，预习课文，并做圈点批注。

1． 默读第1、2自然段，划出文中表现范进社会地位与经济状况的句子，用简洁的语言概述在这种情形下，他仍偷偷参加乡试的原因。

2． 默读第5至12自然段，划出范进中举之后地位、经济状况发生变化的语句，用简洁的语言概述这种变化说明了什么。

3． 划出胡屠户、众乡邻及张乡绅在范进中举前后态度变化的语句，用简洁的语言概述这又说明了什么。

4． 阅读第5自然段，划出文中的动词并简析这些动词所传达出的范进的内心感受。

【练习与探究】

3、 对句子理解分析有误的一项是（        ）

A．“屠户横披了衣服，腆着着肚子去了。”这一句话画出了胡屠户在女婿面前骄横自大的一副市侩嘴脸。

B．“不想胡屠户虽然大着胆子打了一下，心里到底还是怕的，那手早颤起来，不敢打到第二下。”这一句表现了胡屠户信奉鬼神的封建迷信思想。

C．“‘张老爷来拜访新中的范老爷’，说毕，轿子已是到了门口，胡屠户忙躲进女儿房里，不敢出来。”这一句从侧面表现了举人出身的乡绅张静斋在地方上不可一世的权势淫威。D．“屠户见女婿衣裳后襟滚皱了许多，一路低着头替他扯了几下回。”这一句通过人物动作描写刻画胡屠户巴结讨好中举后的女婿的丑态，与他对女婿中举前的言行构成了强烈鲜明的对比。

4、 下列说法不当的一项是（       ）

A．《儒林外史》正如鲁迅先生所论“秉持公心，指摘（指出缺点）时弊”“戚而能谐，婉而多讽”，是我国文学史上一部杰出的现实主义的长篇讽刺小说。

B．“讽刺的生命在于真实。”（鲁迅语）《儒林外史》今天读来近于荒诞，然而吴敬梓创作时是有事实依据的。

C．《范进中举》节选自《儒林外史》第三回，其主旨在于揭露胡屠户等人的庸俗势利。D．《范进中举》最突出的艺术表现手法是：通过语言描写，刻画人物形象，运用对比、夸张，增强讽刺效果。

5、 阅读课文第5自然段，回答下列问题。

1． 用“‖”将文段分为两个层次，并说明理由。

2． 在第一部分中，写范进中举发疯的过程，可分为四个层次，试作简要概括：

（昏厥）——（      ）——（       ）——（       ）（每个层次不超过四个字）

3． 表现范进疯态的动作有哪些？

4． 品析“噫！好了！我中了！”中“噫”的表达作用。

5． 范进“笑着，不由分说，就往门外飞跑，把报录人和邻居都吓了一跳”。这句话中“飞跑”一词的作用是什么？

6． 众人劝说老太太、称范进为“范老爷”、拿出鸡蛋酒米等事例，说明了什么？

7． 文段中写范进喜极发疯的目的是什么？

【拓展与选择】

1．作品简介

《儒林外史》成书于乾隆年间。作者假借明代的人物故事，借古讽今，用以影射清代的社会现实。作品矛头指向封建科举制度，揭露士大夫的丑恶面貌，描绘出一幅“儒林”人物群魔乱舞的图像。由于封建思想的禁锢和功名利禄的引诱，当时的知识分子大多深受毒害，利欲熏心。他们一旦科举得意，或把持官府，或横行乡里，而科举落第者则伪装名士，争做统治阶级的帮闲或帮凶。这些卑陋的形象，反映了封建社会末期剥削阶级的腐朽和没落。

2．时代背景

唐宋时期，科举制度使中下层地方阶级参与封建国家的管理，对封建社会的繁荣起了巨大的推动作用。到了清朝，实行八股文取士，科举制度使许多知识分子堕入追求利禄的圈套，成为愚昧无知、卑鄙无耻的市侩。吴敬梓在《儒林外史》里，以讽刺的手法，无情地揭露了那些精神空虚和堕落的知识分子的面貌，进而抨击了戕害知识分子灵魂、使其道德沦丧的科举制度和当时黑暗的社会现实。

3．活动建议

（1）课文第二部分写范进得知喜讯的情节，为什么不安排范进在家中，而安排范进抱鸡到集上去卖？试将这一部分情节进行改写，与原文进行比较，看一看效果有什么不同，体会作者安排情节的妙处。

（2）课外阅读鲁迅先生的《孔乙己》、余秋雨先生的《十万进士》，进一步了解封建科举制度对知识分子的毒害。

参考答案

一、

1．腆  啐  讳   拙   梓  敞   酌   侥   襟   揖   绅   攀   

2．A．②qiè    B．①yī    C．②xiù    D．①tiǎn

3．（1）《儒林外史》   清    吴敬梓    讽刺     五十五    封建制度下知识分子    封建科举制度    （2）语言  肖像  动作   夸张

4．现世宝：丢脸的家伙    火候：写文章的功夫    相公：对秀才的称呼    桑梓：家乡    体统：规矩    浑家：妻子

二、1．如“这十几年，不知猪油也曾吃过两三回”，“家里已是饿了两三天”几句可见范进家境贫寒，而胡屠户对他的轻侮中可见他社会地位低下，面对屠户的训骂，他竟然“唯唯连声”。在这种情形下，他仍偷偷赴试，更表现出他对功名的热衷。

2．中举之后，范进地位马上提高，这从周围众邻居的称呼“范老爷”，胡屠户的言行，张静斋上门几件事都可看出。而张静斋送钱送房子，可见范进经济状况与以前不可同日而语，更预示他从此将走上富贵之路。他对胡屠户的称呼由“岳父”转为“老爹”，可见他性格中有虚伪的一面。

从中举之后看，范进已开始成为封建社会的新贵，他得到了他想要的功名富贵，但他也马上表现出虚伪、世故的性格，对胡屠户态度变化，与张静斋称兄道弟，这就表现他已被科举制度所腐蚀，所同化。

三、B     四、C

五、1．分在“集上去了”与“众人大眼望小眼”之间，前面为正面描写，后面为侧面烘托。      2．（昏厥）——（疯跑）——（跌倒）——（疯走集上）

3．拍、笑、拍手大笑、拍着笑着

4．“噫”语句短小，语气强烈，写出了范进惊喜过望的心情。

5．写足了范进的疯劲。    6．众人趋炎附势

7．抨击封建科举制度对读书人的腐蚀和毒害。
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