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《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》同步练习2
一、给下列加粗字注音或根据拼音写出汉字
瞥见（    ）   劫掠（    ）     晨曦（    ）           给予（    ）

偷qiè（    ）  zāng物（    ）  赞yù（    ）

二、解释下列句中加粗词语
1．这是某种令人惊骇而不知名的杰作。

2．有一天，两个强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫，另一个强盗放火。

三、下列词语中与“不可名状”中的“名”字意思相同的一项是
（    ）

A．至理名言  B．名副其实  C．莫名其妙  D．名正言顺

四、下列作品不属于雨果的一项是
（    ）

A．《九三年》  B．《巴黎圣母院》  C．《复活》  D．《悲惨世界》

五、选择下列句中加粗词语与其他三项不同类的一项是
（    ）

A．丰功伟绩！收获巨大！

B．在世界的某个角落，有一个世界奇迹，这个奇迹叫圆明园。

C．我希望有朝一日，解放了的干干净净的法兰西会把这份战利品归还给被掠夺的中国。

D．从前对巴特农神庙怎么干，现在对圆明园也怎么干，只是更彻底，更漂亮。

六、理解下列语句的含义
1．治人者的罪行不是治于人者的过错；政府有时会是强盗，而人民永远不会是强盗。

2．我们欧洲人是文明人，中国人在我们眼中是野蛮人。这就是文明对野蛮所干的事情。

七、阅读
（一）
在世界的某个角落，有一个世界奇迹。这个奇迹叫圆明园。艺术有两个来源，一是理想，理想产生欧洲艺术；一是幻想，幻想产生东方艺术。圆明园在幻想艺术中的地位就如同巴特农神庙在理想艺术中的地位。一个几乎是超人的民族的想像力所能产生的成就尽在于此。和巴特农神庙不一样，这不是一件稀有的、独一无二的作品；这是幻想的某种规模巨大的典范，如果幻想能有一个典范的话。请您想像有一座言语无法形容的建筑，某种恍若月宫的建筑，这就是圆明园。请您用大理石，用玉石，用青铜，用瓷器建造一个梦，用雪松做它的屋架，给它上上下下缀满宝石，披上绸缎，这儿盖神殿，那儿建后宫，造城楼，里面放上神像，放上异兽，饰以琉璃，饰以珐琅，饰以黄金，施以脂粉，请同是诗人的建筑师建造一千零一夜的一千零一个梦，再添上（    ）花园，（    ）水池，（    ）喷泉，加上成群的天鹅、朱鹭和孔雀，总而言之，请假设人类幻想的某种令人眼花缭乱的洞府，其外貌是神庙、是宫殿，那就是这座名园。

1．在文中括号内填上恰当的词语，正确的一项是

（    ）

A．一个个；一只只；一汪汪

B．一座座；一块块；一条条

C．一座座；一方方；一眼眼

D．一个个；一只只；一眼眼

2．如何理解“圆明园在幻想艺术中的地位就如同巴特农神庙在理想艺术中的地位”这句话？

3．文中用“请您想像”“请您用”“请假设”这些词语的作用是什么？

4．文中突出圆明园价值的一个词是什么？

（二）圆明园残简
一
读圆明园，如同读一册简牍散佚的残简，断章残句，我无法标点。
她原本是一篇美文，行云流水的音律，跌宕平仄的韵脚。诵之吟之，如痴如醉。
读圆明园，如同读一串珠玑带断的玉链，遗珍散珠，蒙尘染垢，我捧玉心焚。
她原本是一身珠光宝气，晶莹剔透，瑞光四射。抚之玩之，如梦如幻。
雨果从巴黎圣母院走来读她，他如痴如醉了：“一个近乎超人的民族所能幻想的一切都汇集于圆明园。只要想像出一种无法描绘的建筑，一种如同月宫似的仙境，那就是圆明园。假定有一座集人类想像力之大成的灿烂的宝窟，有宫殿庙宇的形象，那就是圆明园。如果不能亲自目睹圆明园，人们就在梦中看到她……”
如今我却不能读到她，不能在梦中看到她。
1860年10月的一天，雨果看到“两个强盗走进圆明园，一个抢了东西，一个放了火。在历史的面前，这两个强盗，一个叫法兰西，一个叫英吉利”。

1860年10月的这一天，简毁珠散，日月无光。

我梦中的圆明园哟，我捧玉心焚的圆明园！
二
这儿叫“大水法”，那是老佛爷给它的称呼。西洋人叫“喷泉”，一个很文明的名词。
大水法，圆明园最壮观的喷泉。那只威风凛凛的大铜狮，头顶喷出7层水帘；菊花形椭圆喷池中心的梅花鹿，鹿角喷水8柱；两侧10只铜狗从口中喷出水柱直射鹿身，溅起层层浪花；左右那两座13层的方形喷水塔，塔顶与四周88根喷管交织成网。若喷泉全部开放，有如山洪暴发，声闻里许。

当年，老佛爷坐在对面的“观水法”观赏这个奇景。英国那个“文明”的使臣马戛尔尼，也在这儿瞻仰过大水法奇观。他觉得这奇观不应该在不文明的大清帝国，他觉得中国人不配享受这大水法。这大水法应该搬到英吉利去叫大喷泉，如同将香港掳掠到米字旗下，那美丽的海湾就取了那位女皇亚历山德丽娜的名字，叫做维多利亚湾。
于是英吉利开来坚船利炮就这样做了。英法联军闯入这宫廷禁地，将珍宝财物抢掠一空，焚火三天，烟尘蔽日。万园之园，顷刻化为劫灰。
如今的大水法，孤寂在一片苇丛之中。
如今的大水法，那石龛式门洞如同一颗不屈的头颅，如同一副不倒的铮铮铁骨，昂然屹立在翠绿的苇丛。
它不会流泪了，喷泉早已干涸；它不会声如山洪了，它已喉干嗓哑。
我百年蒙屈的大水法哟，我撕肝裂胆的大水法！
三
不知道应该怎样称呼你，一米见方的一尊大石雕。当年你应该嵌砌在那册简牍的哪一个部位？
无论你嵌砌在哪一个章节，无论你组合在哪一个句子，哪怕只是一个小小的标点，你都是那样的和谐，那样的完美。
我在天安门城楼上见过你，我在天坛祈年殿外见过你，还有华表，还有金水桥。你的学名——叫汉白玉。
汉白玉，白如雪，洁如玉，一个多么圣洁的名字。一见到你，我就在心里呼喊，你是一位堂堂正正的中国汉子。你裂身为二，你宁为玉碎，不为瓦全。你躺在大地母亲的怀里，你仰面朝天，经受着一个多世纪风风雨雨的洗刷，仍然棱角分明。你孤身自守，展示着百年前的愤怒。
有小草与你为伴，绿茵衬托出你威武不屈的英姿。牵牛花爬进你撕裂的伤口，你就有了生命。你是一种精神，你是历史的铁证，你是中华儿女不屈的身子骨。
我摄下你的身影，我把你珍藏在我的画册里，我把你嵌砌在我这篇简牍里，你是最美的一个标点、一个句子。
我白如雪洁如玉的汉白玉哟，我宁为玉碎的汉白玉！
1．根据具体的语言环境，解释下列句中加粗的词语。

（1）读圆明园，如同读一册简牍散佚的残简，断章残句，我无法标点。

读：
（2）1860年10月的这一天，简毁珠散，日月无光。

简毁珠散：
2．选文从哪三个方面来描写圆明园的？试简要概括。

3．选文第一部分采用了对比的手法，有什么作用？

4．文中引用雨果对圆明园的评价有什么意义？

5．找出描写英国使臣的内心活动的语句，说说这样描写的目的。

6．如何理解文中画线句“你裂身为二，你宁为玉碎，不为瓦全”？

7．阅读全文后，你认为这篇文章有什么象征意义？

【参考答案】
一、piē  lüè  xī  jǐ  窃  赃  誉

二、1．惊骇：惊慌害怕。  2．洗劫：把财物抢光。

三、C  四、C  五、B

六、1．统治者所犯下的罪行决不能归咎于人民，真正的强盗是统治者，而人民是无罪的。  2．作者在这里运用反语的修辞方法，表达了极为愤怒的心情：自以为“文明”的欧洲人却对中国的文明成就干了极野蛮的事。

七、（一）1．C   2．说明圆明园在幻想艺术中地位之高。  3．引导读者进行想像。4．奇迹  （二）1．（1）读：在这里有品味、研究的意思。（2）简毁珠散：这里运用了借喻，指圆明园被焚毁。  2．第一部分总的介绍圆明园的美丽，却被英法联军焚毁；第二部分具体介绍“大水法”这一景观；第三部分具体写汉白玉的精神。  3．文中用圆明园的“原本”的样子和现在的残骸进行比较，以此来突出英法侵略者的卑劣行径。  4．引用雨果的评价更能体现出圆明园是一个浓缩了人类文明精华的奇迹。  5．“他觉得这奇观不应该在不文明的大清帝国，他觉得中国人不配享受这大水法。”这里刻画了英国使臣马戛尔尼阴暗丑陋的内心世界，他的骄横，他的强盗逻辑，他的贪婪卑劣的心理都很具有代表性。文章通过对此人的描写，来揭露西方列强的本质，使人窥见了历史的悲剧皆源于罪恶的心理。  6．赞美汉白玉宁愿粉身碎骨，也不苟且偷生。实则赞颂中国人的气节。  7．圆明园虽然被焚毁了，但她的精神不死。她象征着中华民族坚贞不屈的气节，威武顽强的精神。
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