如何学好初中物理
                                                                   孙传开

    现在有很多初二学生甚至学习了一年物理的初三学生，在学习物理这门课时存在很多问题，物理的成绩并不是很好，家长也在为孩子的物理成绩差而烦心。物理这门自然科学课程比较难学，靠死记硬背是学不会的，一字不差地背下来，出个题目还是照样不会作。初中物理定性的东西多，高中物理定量的东西多。那么，如何学好物理呢？

   要想学好物理，应当能够做到不仅是能把物理学好，其它课程如数学、化学、语文、历史等都能够学好，谁不想做一个学习好的学生呢，但是要想成为一名真正学习好的学生，首先就是要树立信心，坚信自己能够学好任何课程，坚信"能量的转化和守恒定律"，坚信有几份付出，就应当有几份收获。下面我们就来谈谈学好物理的三个步骤：

一、熟记概念公式：

概念和公式是学好物理的基础，就如同盖房子的砖头一样重要。但就是就有一些学生对此一窍不痛，一问三不知，连最起码的公式概念都不清楚，你怎么学习物理，怎么可能学好物理？我曾带过一个学生，我问他物理基础如何，他说：“还好，基本都会”，于是我就提问让他默写，该生每个都写了一点但都写不完整，所以后来做起题目来几本个个都有问题，更不要说有个号的物理成绩啦。所以我上课的第一件事就是提问学生这些基础概念，有时全班学生还要都要默写，默写不过关的还要罚抄，直到过关为止。这样下来一学期，我班的平均成绩都要高出第二名三分左右，我认为这些成果的取得与我长期坚持抓基础概念有很大的关系。俗话说得好：概念通了，一通百通。就是说：知识的学习中，概念的学习是最重要的，因此，同学们在物理知识学习过程中，一定要重视各章节中物理概念的学习，要特别注重理解每一个物理概念，每一条物理规律。

怎样才能学好基础那？那首先就是要认真听课，把一些重要概念或重点随手记在书上，以备下次看书时漏掉。大部分基础较差的学生都是上课时听课不认真，课后不看书。因此要想掌握好的基础除上课认真之外还要认真阅读课本课本里讲的是前人长期积累下来的最基础的知识，要理解并能运用这些知识，首先就要认真阅读课本。人们在长期的科学研究中积累下来的物理知识，我们是可以学懂的，要有这个信心。但物理知识跟其他科学知识一样，也不是一看就懂、一学就会的，所以对物理课本我们要反复阅读，深入思考，这才算是认真阅读课本。有人认为学物理主要是做习题，这是一种误解。做习题虽然也是学好物理知识的重要环节。但是做习题的目的是巩固知识，加深对知识的理解，并学会运用它们。忽视了对基本的概念和规律的理解而去盲目地做题目，是收不到应有的效果的。

因为万卷不离其宗，一切都源于课本，所以对于物理也要多看书、多写。这样才能达到熟练掌握基础、牢记概念的目的，才可能在接下来的时间里跑步前进。

二、加强基础训练：

   如果说仅仅会背诵书上的概念是学好物理的第一步，那么基础训练是考查学生对基本的概念的掌握情况。此时就要做到：广训练，精练习，提高学习成绩。基础训练习是掌握知识，巩固知识的重要途径之一．基础练习包括课堂练习、家庭作业练习、单元练习及综合练习等，在练习时要注意处理好以下几点：遵循由易到难循序渐进的原则，知识要有覆盖面，又要有适当的知识梯度。在训练过程中要不断探索解题的方法、思路和技巧，以便举一反三、触类旁通．如解题时要认真审题，抓住关键的词句和物理过程仔细分析，同时应反思解题过程，勇于修正错误，不断提高解题能力和思维效率。

在基础训练时还要做到：独立做题。要独立做题也就指不依赖他人，保质保量地做一些题。题目要有一定的数量，不能太少，更要有一定的质量，就是说要有一定的难度。任何人学习数理化不经过这一关是学不好的。独立解题，可能有时慢一些，有时可能还要走弯路，有时甚至解不出来，但这些都是正常的，因为经过自己思考得来的东西才更有学习的意义和思考的价值。这才是学习的价值。

三、重点难点突破：

   在完成以上两步之后，要想在物理上登峰造极下面这一步必不可少。那就是重点难点突破，每次考试不管是平时的期中、期末考试还是中考考试，总有个别题目是用来压轴的，所谓压轴题说白啦就是难题，用来拉开差生与好生之间的分数。这类题目对学生的要求比较高。是对课堂知识的延伸，要求学生具有较好的分析能力和知识迁移能力。

因此在平时的学习过程中要自觉的找一些难题、或者是竞赛类的题目来练习。在解题过程中遇到的问题可以询问老师，有能力的学生可以参加物理竞赛，以此来开阔眼界，提高分析和解决问题的能力，掌握多种解题方法。

总之，熟记概念公式，加强基础训练，重点难点突破阅读，等方法是相互联系、相辅相成的，缺一不可。做到这几点，你一定能学好物理。以上粗浅地谈了一些学习方法，更具体地、更有效的学习方法需要自己在学习过程中不断摸索、总结，别人的方法也要通过自己去检验才能变为自己的东西。

