09年中考物理复习策略
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精品源自物理科
    一、2009年中考

 HYPERLINK "http://www.3edu.net/WL/" \t "_blank" 物理复习的实施策略 
    (一) 重视基本概念和规律的复习 
    我们发现,近几年中考物理重视和突出了对物理概念建立过程的考查。比如密度(鉴别物质)、压强(压力的作用效果)、功率(做功的快慢)、比热容(吸热能力)、电阻(阻碍电流大小)等等。同时,对重要物理概念所用单位的读法、写法、符号、物理含义、大小换算等也要求理解和掌握。而复习过程中,还要对一些易混淆的物理概念进行整理和比较。例如,实像和虚像,压力和重力,压力和压强,功和功率,电子和电荷,磁场和磁极等,通过比较和整理帮助学生建立正确的认识。 
    在复习物理规律的过程中,要让学生知道不能只限于记住规律的内容和公式,而应该从规律产生的物理情景和过程,表达的内容,计算公式,适用范围和注意点等方面进行全面的理解。例如在复习欧姆定律的过程中,要让学生知道定律是在了解的电流与电压,电流与电阻之间的定性的关系之后,通过定量的实验归纳和总结出来的。在这一过程中,我们分别在电阻一定时研究出导体中的电流与导体两端的电压成正比。在电压一定的条件下,得出导体中的电流与电阻成反比。因此,我们在使用时,一定要体现出结论的条件和正确的表述。而在中考中对这种研究方法和过程的考察越来越多。也只有在了解了这些方法和过程后,才能更准确地理解规律的内容。 
    在复习物理规律的过程中,要让学生不但要记住规律的内容,还要能够正确理解公式及其变形式的物理意义。例如:I= U/R可以理解为流过导体中的电流与导体两端的电压成正比,与导体的电阻成反比。但它的变形公式R=U/I时,却理解为导体的电阻是导体本身的一种性质,它的大小可以用U和I的比值来表示,但与U和I的大小无关。这种对公式以及变形式的理解与数学中的公式有着很大的区别。 
    在复习物理规律的过程中,要重视培养学生灵活应用物理规律解决实际问题的能力。对物理规律复习掌握情况的好坏,往往直接影响到实际的应用,因此掌握好物理规律,对提高我们的理解能力,应用能力有着很大的作用。如对欧姆定律,在掌握了前面所学的知识后,我们还要能够利用伏安法来测电阻;能够与教学中的图像知识结合起来解决一些电阻、电流、电压之间的关系问题,能够与串、并联知识及数学知识结合起来解决实际生活中的电学计算问题等。 
    对于课本中相关章节中的概念和规律,我们还帮助同学或让他们自己建立知识网络图和知识结构表的方式进行整理。并找出它们的异同。所以,我们准备在第一轮复习中去梳理课本中的基本知识和基本规律,使学生形成系统的知识体系。并且提醒学生不放过每一节每一章后面的习题,每道题都是课堂知识的拓展和延伸。 
    (二) 重视物理探究实验的复习-----体现科学探究的过程 
    首先,要求学生对基本实验仪器进行归纳和总结。初中物理中,用到的基本仪器有:刻度尺、温度计、托盘天平、量筒、弹簧测力计、电流表、电压表、滑动变阻器、电能表等、我们都要做到熟练使用,这些仪器使用前要注意它们的量程,分度值、标值含义等,其中有一些重要的仪器还要了解它们的原理,正确使用的步骤及注意点等。如果学生不能很好的使用这些仪器,就谈不上用它们正确的去做好实验,更不可能去设计实验。对基本实验仪器的掌握是实验复习中最基础的一部分。 
    其次,对基本实验的复习要仔细而有所侧重。对课本中一些简单的,只要仔细观察和简单分析推理就可以推出结论的演示实验,我们要对照课本中的插图进行全面的整理和归纳,弄清每个实验的目的,了解实验的做法,牢记实验的现象和结论。对一些重点章节中的重要实验,我们应该从实验的目的、原理、所用的物理方法、步骤、注意点、现象的观察与数据的分析处理及结论等方面进行全面的掌握。对于不同的重点实验还要有不同的侧重点。如在测密度和电阻的实验中要注重原理,测量的方法。在研究影响电阻大小因素和焦耳定律时,要注重研究的方法和结论。 
    第三,在实验的复习中,要特别注意对实验过程和研究方法的掌握。控制变量法是初中物理实验中研究物理问题时的重要方法,它是对所研究的物理量涉及多个因素时,采取的一种最基本的方法。即控制其他因素,突出其中一个量与被研究的物理量之间的关系。在我们的课本中用的很多,但大体上可以分为两类,一类是通过现象和图说明。如影响压力作用效果的因素,影响电阻大小的因素。另一类是通过实验数据列表的形式。如探究电流与电压、电阻的关系等。我们在总结结论时一定要注意对条件的表述,另外还要掌握一些其他的研究方法,如比较法,归纳法,演绎推理法等。在所学的知识中,对研究问题方法的掌握往往是最宝贵的财富。 
    第四,抓住重点实验的复习,培养学生的创造思维能力和质疑能力。对于课本中的重点实验,要求学生不能局限于课本中的要求和方法,更应该与其他章节中所学的知识想结合,培养自己的综和应用能力和创造思维能力。例如力学中测液体和固体的密度,除了用天平、量筒外我们还可以用学过的浮力知识进行测量,如果在缺器材的情况下我们应该选用哪些东些来替代等。再如电学中伏安法测电阻时,缺少电流表怎样测?缺少电压表怎样测?在探究压力的作用效果时,除了与压力大小和受力面积有关外,还有没有其他的因素影响压力的作用效果等等都是我们可以深入思考的问题。这些问题的解决可以打开学生的思维,提高学生的综合能力。 
    (三)关注社会热点问题-----使物理走向生活,面向社会。 
    物理来自于生活、物理服务于社会。在历届物理中考试卷中,对一些社会中的热点问题、重大发现和高科技的应用都会有较多的体现,我们认为2009年中考物理命题中的大部分试题将会和我们身边一些所见所闻有联系,中考复习时应特别注意应用正确的物理知识和方法去帮助学生分析、解决一些力所能及的实际问题,使他们理论联系实际的范围更广一些。
    二、2009年中考物理复习对策 
    (一)科学制定计划 稳步扎实推进 
    制定出详细的复习计划是搞好物理复习的前提,有了计划的引导,师生的复习就会有条不紊地进行,就会避免教学的随意性和盲目性。制定出的复习计划,重点是复习内容和时间安排。我们的总复习将分成三轮进行。 
    第一轮复习按章节复习基础知识,时间从3月至4月底。这一轮主要是全面地进行基础知识的复习。这一轮复习中,我们不漏掉任何一个课标上的内容,也不在课标以外的内容上花费任何一点时间。除了复习内容全面性以外,在学生方面也是全面照顾,不放弃任何一个学生。复习中讲质量,力求全部学生都能够过关。边复习边检测,这一轮的检测准备每章都进行,及时反馈掌握学生的复习情况,学生和教师都做到了心中有数,使教师和学生都能及时地做出调整和补救。 
    第二轮复习按专题进行,时间从4月底到5月底。我们将分成了实验题,作图题,探究题,计算题,综合题等几个板块。根据不同教师自身的特长,提前安排教师分块编写讲义,给每个人留出充足的时间去收集整理资料,不拿一些现成的题目去练习。对于每一个专题,首先利用集体备课让每位教师统一认识。对于比较难的专题,例如验证性和探究性实验、问题解决题等,不但要重视让学生理解,更重视让学生动手写出来。通过写,让学生知道这类题的难度和实验的规范、过程等。 
    第三轮复习是模拟考试训练,时间从六月初至六月中旬。期间学校组织两次大的模拟考试,本组的教师参考中考的动向和信息共同讨论,出两份紧扣中考的模拟试题。我们组再结合学科的特点和实际,中间穿插两到三次的模拟考试,这些考试主要采用其他优秀学校的模拟试题。每次考试都以最快的速度批出卷子,根据试卷分析学生掌握的不足之处,查漏补缺,再进行有针对性的补救。以上做法,既让学生得以考前练兵,熟悉中考的试题类型,也可让教师在考前有限的时间内提高复习效率。 
    (二)团结协作共享,发挥集体智慧 
    为了发挥教师的群体力量,我们准备采用以下的做法: 
    首先,加强集体备课。每周的初三物理组的集备时间都要充分得到保证。在每次集体备课以前,安排专人进行准备,主要从每章节的教材体系、进度、重难点、典型题目、作业等。这些做法,保证了教师之间做到四统一,即:统一内容、统一进度、统一检测、统一作业。备课组教师之间的进度不允许超过2课时,以便统一检测。复习期间利用集体备课,对于每章节的开放题、探究题和创造能力题,在集体备课以前每位教师做出答案,在集体备课时进行筛选统一,这样就避免了教师在创造能力题答案这个难点问题上的五花八门,甚至出现错误。 
    其次,强化资源共享。大家伙心向一块儿想,劲向一块儿使,相互信任,相互帮助,不保守,不自私,目标只有一个:提高本组的整体成绩。 
    (三)强化自我反思,突出自主纠错-----发挥学生的主动性 
    对于中考物理的复习,在很短的时间内再从头到尾详细地系统复习和练习是不现实的,要在较短的时间内进行有效的查漏补缺,最高效的方法是引导学生自我反思,定期整理自己的笔记和试卷,找出自己以前做过的题目中的错题,认真仔细地弄清以前为什么错,现在是否会做。如果同学们能把几套综合试卷放到一起,就会很明显地发现,他们经常错的往往是同样或类似的问题,那这一部分内容就是他们的弱点,然后再进行有目的训练,这样能起到事半功倍的效果。 
    以上只是对初中物理总复习的某些方面作了一点分析和研究,其实复习的方法很多,但是无论我们采取那种方法和思路,都要有一定的目标和计划。并且要处理好课堂和课外,课本和资料,一般知识和重点知识,课本知识和各种能力之间的关系。同时,要在中考中取得优秀的成绩,我们还必须帮助我们的学生养成一些良好的学习习惯,如作图、解题的规范;及时纠错;不懂就问,经常总结巩固复习成果等。在复习的过程中老师还一定要学生针对自己的实际情况,突出重点,抓住弱点,充分发挥自己的主观能动性,真正做到事半功倍。精品源自物理科
