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阳泉市2017~2018学年度八年级第一学期期末教学质量监测试题

语    文
注意事项：

1. 答题前，考生务必将条形码粘贴在答题卡上规定位置，并认真核对条形码的信息与考生本人信息是否一致。

2. 全部答案在答题卡上完成，严格按照答题卡填涂要求作答，在本试题上作答无效。

3. 考试结束后，将答题卡交回。

4. 本试题满分120分，答题时间150分钟。

一、读·书（12分）

1. 赏读下面这幅书法作品，将其正确、规范、美观地书写在田字格中。（2分）
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2. 读下列句子，将空缺处的原文语句书写在横线上。（10分）

（1）大漠孤烟直，                     。（《使至塞上》王维）

（2）晴川历历汉阳树，                     。 （《黄鹤楼》崔颢）

（3）                      ，谁家新燕啄春泥。（《钱塘湖春行》白居易）

（4）                     ？松柏有本性。（《赠从弟（其二）》刘桢）

（5）                      ，壮心不已。（《龟虽寿》曹操）

（6）问君何能尔？                     。（《饮酒（其五）》陶渊明）

（7）黑云压城城欲摧，                     。（《雁门太守行》李贺）

（8）                     ，铜雀春深锁二乔。（《赤壁》杜牧）

（9）无可奈何花落去，                     。（《浣溪沙》晏殊）

（10）微动涟漪，                      。（《采桑子》欧阳修）

 二、读·思（3８分）

（一）

3. 下列字音字形全都正确的一项是（　　）（2分）

A． 踌躇（zhù）     丘壑（hè）       
巧妙绝仑（lún）    

锐不可当（dǎng）

B． 炽（zhì）热 
翘（qiào）首 

惟妙惟肖（xiāo）


眼花瞭（liáo）乱

C． 狼藉（jí）      
遒劲（jìng）   

自出心裁（cái）      
殚（dān）精竭虑

D． 畸（qí）形      镌（juān）刻   

络（luò）绎不绝      
油光可签（jiàn）

4. 下列句子中，没有语病的一项是（　　）（2分）

A． 大气污染影响了农作物的播种、培育和收获。

B． 能否保护好水资源，是关系到人类可持续发展的大事。

C． 止咳祛痰片，它里面的主要成分是远志、桔梗、贝母等配制而成的。

D． 语文学习不是一朝一夕的事，只要多读多写，日积月累，才能真正学好语文。

5. 下列表述有误的一项是（　　）（3分）

A． 消息是一种新闻体裁，其结构一般包括标题、导语、主体、背景和结语五部分。

B． 埃德加·斯诺在《红星照耀中国》中描述了中国工农红军长征的经过，首次向全世界全面报道了这一举世无双的“军事壮举”。

C． 法布尔的《昆虫记》堪称科学与文学完美结合的典范，无愧于“昆虫的史诗”之美誉，阅读这样美妙的经典是一场愉快的精神盛宴。

D． 《白杨礼赞》是中国现代作家茅以升的一篇著名小说，通过对白杨树的赞美，歌颂了正在坚持抗日战争的北方农民及其所代表的我们民族的质朴、坚强、力求上进的精神。

（二）

阅读材料，完成第6—7题。

侗家风雨桥

①世界上有许许多多著名的桥，有的以它们的悠久历史闻名于世，有的以它们的高超建筑技巧而留芳史册。就它们的作用来说，皆是方便交通，使“天堑”变成通途。那么，世界上有没有既方便交通，又可供人休息娱乐的桥？有，独具一格的侗家“风雨桥”就是这样一种桥。

②侗族擅长于建筑，特别是桥梁建筑。凡有侗族居住的地方，村前寨后的交通要道上都建有桥，有石拱桥、石板桥、竹筏桥等。它们结构别致，具有独特的民族风格。其中一种长廊式的“风雨桥”，以它独特的造型艺术和高超的建筑技巧而久负盛名。

③风雨桥，不仅连接交通，而且可避风雨，因而得名，它是一种木石结构的桥。著名的广西三江侗族自治县的程阳风雨桥，是国家重点保护的文物。桥长一百六十五米，桥面宽十米，桥高十五至二十米。桥墩以青石砌成，桥面铺设成排的杉木，上面建有长廊，覆以瓦顶，还建有楼亭五座。楼亭呈方形，多角重檐，共有房檐五层，层层而上，形似宝塔，气势宏伟，桥面通道两侧有栏杆。长廊两旁设有长凳，宛如游廊，供行人观赏和休息。长廊和楼亭的瓦檐、柱头都雕花刻画，龙凤花草，秀丽玲珑，蔚为壮观。

④风雨桥在建筑结构上更为独特。建桥时不用一颗铁钉，只在柱子上凿通无数大小不同的孔眼，以榫（sǔn，竹、木、石制器物或构件上利用凹凸方式相接处凸出的部分）衔接，斜穿直套，纵横交错，结构极为精密。其坚固程度，不亚于铁、石桥，可使用二三百年而不损。这是侗族建筑艺术的特色，也是侗族人民劳动智慧的结晶。

6. 请依次写出第③段画线句的主语、谓语、宾语：           、           、           。（3分）

7. 侗家风雨桥以独特的造型艺术和高超的建筑技巧而久负盛名。请仔细阅读材料，填写下面的表格。（10分）
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（三）

8． 下列句中加点字读音有误的一项是（　　）（3分）

A．丈夫之冠（guàn）也，父命之                               （《富贵不能淫》）

B. 至于夏水襄陵，沿溯（shù）阻绝                                 （《三峡》郦道元）

C. 叩石垦壤，箕畚（běn）运于渤海之尾                        （《愚公移山》）

D. 怀民亦未寝（qǐn）                                    （《记承天寺夜游》苏轼）

9. 下列句中加点词语解释有误的一项是（　　）（3分）

A. 晓雾将歇，猿鸟乱鸣  



歇：歇息。             （《答谢中书书》陶弘景）

B. 所以动心忍性，曾益其所不能     
曾：同“增”。  （《生于忧患，死于安乐》）

C. 负势竞上，互相轩邈             
邈：远，这里用作动词。  （《与朱元思书》吴均）

D. 居无何，上至，又不得入        
无何：不久。         （《周亚夫军细柳》司马迁）

10. 下列翻译正确的一项是（　　）（3分）

A. 虽乘奔御风，不以疾也。                                    （《三峡》郦道元）

虽然乘着飞奔的大风，也不以为是快的。

B. 得志，与民由之；不得志，独行其道。                         （《富贵不能淫》）

得志的时候，与百姓一同遵循正道而行；不得志的时候，独自走自己的道路。

C. 征于色，发于声，而后喻。                           （《生于忧患，死于安乐》）

表现在颜色上，发出声音，然而却被人们了解。

D. 庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。           （《记承天寺夜游》苏轼）

院子里的积水空灵澄澈，水生植物纵横交错，大概像是竹子和柏树的影子。

11． 下列表达有误的一项是（　　）（3分）

A． 《水经注》以《水经》为纲，广为补充发展。全书详细记载了一千多条大小河流及有关的历史遗迹、人物掌故、神话传说等，是我国古代地理名著。

B． 《列子》是一部很有趣的著作，其中有大量的寓言，比如我们以前学过的《两小儿辩日》和《杞人忧天》等。

C． 《史记》是我国第一部国别体史书，全书一百三十篇，包括十二本纪、十表、八书、三十世家、七十列传。

D． 《孟子》是记录孟子言行的著作，共七篇，一般认为是孟子及其弟子万章、公孙丑等人共同编著的。

阅读材料，完成第12—13题。

东坡逸事

东坡为钱塘守时，民有诉扇肆①负债二万者，逮至则曰：“天久雨且寒，有扇莫售，非不肯偿也。”公令以扇二十来，就判字笔②随意作行、草③及枯木、竹石以付之。才出门，人竟以千钱取一扇，所持立尽。遂悉偿所负。

【注】①肆：商店。②判字笔：判案所用的毛笔。③行、草：行书、草书。

12. 下列句中加点词语的含义和用法相同的一项是（　　）（3分）

A． 东坡为钱塘守时        

念无与为乐者

B． 天久雨且寒                    
北山愚公者，年且九十

C． 人竟以千钱取一扇              
军细柳：以备胡

D. 遂悉偿所负                    
遂至承天寺寻张怀民                     

13． 下列对原文有关内容的理解，有误的一项是（　　）（3分）

A．“东坡逸事”中“逸事”的意思是世人不大知道的关于某人的事迹，多指不见于正式记载的。

B．文中“就判字笔随意作行、草”中“随意”一词表现出苏东坡书法水平高超，为人潇洒倜傥。

C．因为长时间下雨并且天气寒冷，扇子难以出售，所以卖扇人不愿意偿还欠债。

D．这则故事讲了“苏东坡运用自己的才能，帮助陷入困境之人”的故事，告诉我们要学会用自己的特长和能力去帮助有困难的人。

三、读·写（70分）

阅读下列材料，完成第14题。

【百度词条】名胜古迹，就是指风景优美和有古代遗迹的著名地方。中国是世界上最古老的文明国家之一，名胜古迹众多。漫步在这些名山胜水之中，一方面可以领略祖国的大好河山，另一方面也能从中感悟祖国博大精深的历史文化。

【网络资讯】山西省位于黄河中游，黄土高原的东部。其间高山峻岭，丘陵纵横，山环水绕，地形复杂，地貌多样，气候适中，四季分明，大自然神工鬼斧般地造就了一处处绚丽多彩的景色。山西又是中华民族文明的发祥地之一，历史悠久，源远流长，素有“中国古代艺术博物馆”“文献之邦”的美称，保留有全国百分之七十的地面古代建筑，可以说：“十年中国看深圳，百年中国看上海，千年中国看西安，五千年中国看山西。”自然美景、历史文明、革命史迹和新时期建设成就，共同构成了山西得天独厚、古今兼备、多姿多彩的人文资源。

14. 在小组综合性学习活动中，同学们纷纷介绍了家乡的名胜古迹，你也参与其中并积极发言。请写出你的发言内容，要求抓住一、二处名胜古迹的特点，60字左右。（6分）

读下面的选文，完成第15题。

外婆的小河

前边有一条小河。”外婆肯定地说。

②外婆昨天从乡下来到我们这里。她几次捎口信，说要到城里来，可乡下家里那一摊子又放不下，不放心哟。其实她无非是替晚辈操持零碎家务。养鸡养鸭，烧饭炒菜，都是她做媳妇起就忙乎着的事情，她却像头一回做那样新鲜、认真。我知道，农村那个院落门前淌过一条小河，她常在小小的河埠头洗菜、淘米、浆衣。

③“这是在城里，哪里有小河？”我懒懒地说。我猜她幻觉中仍惦记着乡村那条伴随着她生活的小河。我现在的住宅小区坐落在近郊，据说早前是一片菜畦。近几年一幢幢高楼拔地而起，已辨别不出本来的面目了，像宣纸上滴落了一团颜料，迅速地浸润开来。

④外婆坚持道：“没错，是有条小河。”我笑了，说：“外婆，我已在这儿住了四年了，还没发现什么小河。何况，也不需要什么河，用水，拧开自来水龙头，水就会流出来。”

⑤外婆走到阳台，似乎真看见了那条小河。可是，她面前耸立着楼房，楼房前边露出另一幢楼房的墙影，但她仍说：“是有条小河。”我不再跟她争辩，我每天出入这片新村，再熟悉不过了，我说：“大概……该有条小河吧。”

⑥外婆的目光仿佛要穿越楼群，她没回头，说：“一定有条小河，早晨，一个老太太端着一面盆衣裳往前头去了呢。”我倒是对断水特别敏感，关心的是一旦停水，楼内便陷入瘫痪，自来水已成了城市的血液，偶尔停水，会弄得我们束手无策，怨声载道。我想，这是城市的脆弱之处。我便说：“那位老太太的家里大概没有自来水，她到邻家去洗衣服。”外婆回过头，像是讨厌一个孩子无知的固执——我儿时常领教外婆的这种神情，说：“可老太太就住在旁边这栋楼里，我看见她走出走进。”

⑦我心不在焉地说：“那又能说明什么呢？”外婆长长地叹了口气。外婆是位威严却又不失随和的老人，她不再使用昔日的权威了，这大概与她初入城市的不适应有关吧！

⑧晚餐后，外婆要我陪她出去走走。是呀，我怎么忘了，一个闲不住的老人，整天待在混凝土建筑物里，到底憋闷得慌。外婆指指前边，说往那走走。我说：“那边是郊区，我也不大去。”外婆先走两步，停下来。于是，我想到了外婆提起的那条河—— 一条杜撰的河。我想，没错，人老了，更像老小孩，那好奇、执著，就似我孩提时要偷偷地去小河里玩耍。

⑨走过七幢楼房，面前展现出开阔的视野，一片片菜畦，绿油油的，十分醒目。果然，楼群尽头显出一条蜿蜒的小河，两岸的树丛、草丛将河面遮挡得时隐时现，窄窄的河面还漂浮着水葫芦之类的植物。可是，小河就在我们眼前，静静地流淌，无声无息。

⑩外婆乐了，说：“是哦！”我疑惑了：“这么多日子，我怎么就没有发现它的存在呢？”外婆慈爱地笑了。我好像重新回到童年的天地，她颇有权威地向我介绍着这个世界。这时我疑心自己陡然衰退了，我那天真、我那好奇、我那敏感，似乎都消磨在固定的生活程式之中。

15. 阅读课上，同学们集体诵读了《外婆的小河》一文。在合作探究时，同学们提出了以下问题，请你帮助解答。（15分）

（1）外婆判断“前边有一条小河”的依据是什么？（5分）

（2）如何理解文中的“小河”？这篇文章能让我们汲取怎样的精神营养？（10分）

写作提示：①不少于80字；②表达清楚、条理；③书写规范，卷面整洁。

阅读下面的材料，完成第16题。

【活动宣传画】
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                                        图1

【公益广告图】
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                     图2
                                 图3

16. 学校为“节水宣传月”设计了系列活动，以上是同学们搜集的图片资料。（14分）

（1）研究小组决定选用图1作为活动宣传画。作为一名志愿者，请你向路人描述这幅图画。要求重点突出、生动形象， 50字左右。（4分）

（2）【公益广告图】中的图2、图3寓意深刻，发人深省。请仔细观察两幅图，写出你的感悟。（10分）

写作提示：①不少于100字；②语意连贯，表述清晰。

17. 大作文。

同学们，在本学期的学习中，你一定被朱自清先生的《背影》感动过。其实，在生活中，你也见过很多的背影：亲人的、朋友的或陌生人的。那些背影有的印象深刻，有的渐渐淡忘，有的从未留意……但是，它们曾在你生活的某个时刻出现过，与你的人生产生过或多或少的联系，给过你些许的触动或感想。也许不经意间，回首往事，你会发现有一个“背影”刻在你记忆的深处，清晰如昨。

请以“               背影”或“背影              ”为题，写一篇不少于500字的文章。（35分，含书写分5分）

写作提示：①根据提示，补全题目，自定文体（诗歌除外）；②内容切忌笼统、空泛，语言要有感染力；③文中不得出现真实的人名、校名、地名；④书写规范，卷面整洁。

阳泉市2017~2018学年度八年级第一学期期末教学质量监测

语文参考答案和评分标准

1. （2分） 山高人为峰（或峰为人高山）（书写规范、无错别字）

2. （10分） 

（1）长河落日圆

（2）芳草萋萋鹦鹉洲

（3）几处早莺争暖树

（4）岂不罹凝寒

（5）烈士暮年

（6）心远地自偏

（7）甲光向日金鳞开

（8）东风不与周郎便

（9）似曾相识燕归来

（10）惊起沙禽掠岸飞

（每空1分，共10分。错字、别字、多字、漏字均不得分）

3. （2分） C

4. （2分） A

5. （3分） D

6. （3分） 

程阳风雨桥（风雨桥也可）    是    文物（每空1分）

7. （10分） 

①既方便交通，又可供人休息娱乐。（2分）

②结构别致，具有独特的民族风格。（2分）

③不用铁钉，以榫衔接，斜穿直套，纵横交错，结构极为精密。（2分）

④举例子、分类别、列数字、作诠释、摹状貌（任写其中两个即可，一个2分，共4分）

8. （3分） B 

9. （3分） A

10. （3分） B

11. （3分） C

12． （3分） D

13. （3分） C

14. （6分） 

示例一：藏山古名盂山。国家级AAAA风景区，规模宏大，由文子祠、寝宫、藏孤洞、梳洗楼、八义祠、报恩祠、启忠祠组成，是一个气势壮观的建筑群体。距今已有2600多年的历史，为山西省第三批文物保护单位。

示例二：平遥古城距今已有2700多年的历史，它较为完好地保留着明、清时期县城的基本风貌，堪称中国汉民族地区现存最为完整的古城。

示例三：黄河流至吉县壶口一带，两岸苍山夹峙，河水被约束在狭窄的峡谷中，河水聚拢，奔腾呼啸，跃入深潭，浪涛翻滚，形似巨壶内黄水沸腾，形成著名的壶口瀑布。

（能抓住家乡名胜古迹的特点3分，表达通畅3分）

15. （15分）

（1）依据是：早晨时，外婆看到一个老太太端着一面盆衣裳往前头去了，因此，根据生活经验判断前边有一条小河。 （5分）

（2）示例：“小河”象征生活中美好而容易被忽视的事物。我从中汲取的精神营养是：在生活中有很多美好的事物，我们要像外婆一样有一双发现美的眼睛，有一颗认真、好奇、敏感的心；不要在习以为常的生活中，变得麻木、冷漠。

（结合文意，表达清楚、条理，言之有理、言之有物即可，10分）

16. （14分） 

（1）示例：画面上是一双手捧着一个有缺口的碗，碗里是干涸如龟背的土，土上面长着几棵幼苗，因极度缺水而弯下了腰。这幅图告诉我们要节约水资源。（结合图片，突出重点，生动形象，表达清楚，语言通畅即可，4分）

（2）示例：图2中干枯的树形好似干枯的人骨，伸向水龙头的双手接不到一滴水。可见人类无节制地向地球索水，必然导致生物的毁灭，给地球带来无法逆转的灾难。人类应该清醒了，不能再肆无忌惮地浪费水资源了，否则，当地球上的最后一滴水成为人类的眼泪时，一切都悔之晚矣。

（结合图片，符合要求，表达清楚，语言通畅即可，10分）

17. 略。（35分，含书写分5分）

