智浪教育—普惠英才文库

2020辽宁鞍山中考语文试题

(试卷满分150分  考试时间150分钟)

一、积累与运用（满分30分）

1.选出下列词语中加点字音形完全正确的一项（  ）（2分）

A．祈求（qǐ）   捍卫    张口结舌（jiē） 自知之明

B．绚烂（xuàn）    契合  黯然失色（àn）  锐不可当

C．挣脱（zhēng）    恬淡    疾风劲草（jìng）  忧柔寡断

D．芯片（xīn）   烦燥  厚积薄发（bó） 名家倍出

 2.依次填入下面语段横线处的词语，最恰当的一项（   ）（2分）

七八月间，正当草原的茂盛，阳光静好，青草          ，鹰雕从云层下低飞          ，草丛间被我们的脚步惊扰起来的蚱蜢和草虫，在身前身后       得好远。旷野无人，只有       的风声，这里，应该就是天堂了罢? 

A．繁荣     掠过    起跳    轻柔

B．繁茂     经过   弹跳     轻快

C．繁荣     经过   起跳     轻快

D．繁茂     掠过   弹跳     轻柔

3.下列句子没有语病的一项（    ）（2分）

A．今年2月起，全国多地学校启动的“空中课堂”受到了广泛关注和热议。

B．随着《舌尖上的中国》走红，使海外网友对中国的饮食文化产生了强烈的好奇。

C．中学生要提升自己的素养，养成尊重劳动、热爱劳动，让劳动陶冶心灵。

D．以“宫中邂逅—当青花瓷遇见剪纸”为主题的展览，在沈阳故宫飞龙阁召开。

4.下列各句中加点成语使用正确的一项是（     ）（2分）

A．一个急刹车，大巴车戛然而止，乘客们惊出一身冷汗。

B．一周的旅行结束了，沿途风景浮光掠影，给我们留下了深刻印象。

C．一个怀有梦想，努力向上的人总是孜孜不倦地汲取知识充实自己。

D．老师就像是妙手回春的园丁，辛勤耕耘，要把我们培养成祖国的栋梁。

5.下列对名著的表述有误的一项是（  ）（2分）

A．《西游记》中孙悟空在东海龙王那里取来的如意金箍棒，在斩妖除魔中作用巨大。

B．《简·爱》中的女主人公简·爱自尊自爱，意志坚强，敢于抗争，最后获得幸福。

C．《格列佛游记》中，大人国里“高跟党”和“低跟党”的争斗，滑稽中充满了讽刺意味。

D．《骆驼祥子》中，社会底层小人物祥子的悲剧向读者展示了“车夫奋斗泪，乱世悲凉歌”。

6.下列语法知识判断有误的一项是（   ）（2分）

A．“夏日的山野清新而又迷人。”句中加点词语“清新”的词性是形容词。

B．“举止优雅”“学识渊博”“雄心壮志”都是主谓短语。

C．“读书是一生的修行。”这个句子中“读书”是主语。

D．“我国载人航天工程不仅取得了辉煌成就，更铸就了载人航天精神。”这个句子是递进复句。

7.请将下面的词语用楷体准确、规范地抄写在格内。
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8.仿句（2分）

人世间有万紫千红，我独爱那抹绿色。一抹绿，是一行抒情的诗句；一抹绿，是一首浪漫的短章；一抹绿，                       ……

9.口语交际（2分）

时光飞逝，三年的初中生活即将结束，你作为班级的学生代表，你去办公室和老师告别，你会对班主任老师说些什么呢？（不少于50字）

10.古诗文默写。（12分）

（1）子曰：“学而不思则罔，           ”（《<论语>十二章》）

（2）山气日夕佳，           （陶渊明《饮酒》）

（3）大漠孤烟直，           。（王维《使至塞上》）

（4）长风破浪会有时，           。（李白《行路难》）

（5） 感时花溅泪，          。（杜甫《春望》）

（6）春蚕到死丝方尽，          。（李商隐《无题》）

（7）无可奈何花落去，          。（晏殊《浣溪沙》）

（8）人有悲欢离合，          ，此事古难全。（苏轼《水调歌头》）

（9）醉里挑灯看剑，          。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

（10）枯藤老树昏鸦，          ，古道西风瘦马。（马致远《天净沙·秋思》）

（11）范仲淹在《岳阳楼记》中，表达以天下为己任，以利民为宗旨的句子是：              ，                。

二、阅读（满分60分）

（一）阅读下面选文，完成11—13题。（10分）

【甲】先帝创业未半而中道崩殂，今天下三分，益州疲弊，此诚危急存亡之秋也。然侍卫之臣不懈于内，忠志之士忘身于外者，盖追先帝之殊遇，欲报之于陛下也。诚宜开张圣听，以光先帝遗德，恢弘志士之气，不宜妄自菲薄，引喻失义，以塞忠谏之路也。（选自《出师表》）

【乙】信陵君杀晋鄙①，救邯郸，破秦人，存赵国。赵王自郊迎。唐雎谓信陵君曰：“臣闻之曰：事有不可知者，有不可不知者；有不可忘者，有不可不忘者。’”信陵君曰：“何谓也？”对曰：“人之憎我也，不可不知也；吾憎人也，不可得而知也。人之有德于我也，不可忘也；吾有德于人也，不可不忘也。今君杀晋鄙，救邯郸，破秦人，存赵国，此大德也。今赵王自郊迎，卒然②见赵王，愿君之忘之也！”信陵君曰：“无忌③谨受教。”（选自《战国策·魏策四》）

11.解释下列加点的词语。（2分）

（1）此诚危急存亡之秋也（     ）

（2）以光先帝遗德（     ）

（3）唐雎谓信陵君曰（      ）

（4）愿君之忘之也（      ）

12.用现代汉语翻译文中画线的句子。（4分）

（1）盖追先帝之殊遇，欲报之于陛下也。

（2）人之有德于我也，不可忘也。

13.甲文中诸葛亮向后主刘禅提出建议：                                 ；乙文中唐雎劝说信陵君的话蕴含的做人道理是：                                 。(4分)

（二）阅读下面选文，完成14—18题。（19分）

窗台上的小斑鸠

沈洋

①拉开办公室的窗帘，我惊呆了——窗台上，竟然出现一个鸟巢。

②那巢正好筑在窗台的西角，西面紧贴墙体，北面嵌入窗槽，紧靠玻璃，整个基座稳稳地立在约有三寸宽的窗台上。巢由细小的树枝搭成，约半尺高，直径如碗口大小。

③出差一周回来，鸟巢添了两枚鹌鹑蛋大小的鸟蛋，而“主人”却未现身。

④大约过了十分钟，鸟儿终于露面，是只肥硕的大鸟。其大小、外形和鸽子相似，颈部有一带白斑花纹，看上去像是围了一条花围巾。它先是飞到我窗外的树枝上歇息，之后“扑棱”一声来到我的窗台上，两只绿豆般圆溜溜的大眼睛转个不停，十分警觉地看看四周。见没什么危险，才摇摆着走到鸟巢前，轻盈地跳到巢中。

⑤我赶紧查阅资料，得知其名为斑鸠，属于鸟纲鸽形目。

⑥就这样，我每天上班，斑鸠也上岗。我每天进办公室，第一件事，就是轻手轻脚地走到窗前，把窗帘掀开一条缝，生怕惊吓着斑鸠。每每这时，就见斑鸠警觉地转动着眼睛，朝窗内望两眼，便飞到旁边的树枝上。

⑦渐渐地，每次开窗时，斑鸠先是一惊，起身展翅欲飞，却并未真的飞走。再往后，干脆稳坐巢中不动，还拿一双信任的眼睛看着我，让我无比温暖。

⑧一天，我见到大斑鸠先是飞到窗外的树枝上歇息，见周边没有“外敌”，便飞到窗台上，来到巢边。巢中那只稍清瘦一点的斑鸠，纵身一跳，落在窗台上，大斑鸠“扑通”一声飞到巢中，继续孵蛋。原来，斑鸠夫妻是轮番进行孵蛋的。我连忙用手机将这段场景记录下来。

⑨亲眼见证新生命的诞生，这是一份难得的生命体验。我为此激动并欣喜着。

⑩一天早上，当我来到办公室，轻轻掀开窗帘的一刹那，我被震撼了。只见巢中一团黑乎乎的小东西正在轻轻地蠕动。我确认，那是小斑鸠无疑。好奇心驱使我贴近玻璃去仔细观察。这是一对小斑鸠，毛茸茸的，十分可爱。身上没有羽毛，只能看到黑里透红的皮肤，表皮长了一层碎细的茸毛。那一吐一吸之间，分明能看到那一对小斑鸠身体的律动。我看到斑鸠妈妈与两只小斑鸠嘴对嘴亲密，如果没有猜错，应该是斑鸠妈妈正在“渡食”吧。

⑪之后，斑鸠妈妈和斑鸠爸爸更忙碌了，飞来飞去地觅食，喂养两只小斑鸠，喂饱后就蹲在小斑鸠的上面，用身体温暖自己的孩子，直到小斑鸠慢慢长出羽毛，逐渐丰满，飞向蓝天。

⑫仅仅半年时间，我的窗台上，已经孵化出六只小斑鸠。每一个小生命的诞生、蠕动、练翅、起飞和离开，都让我又惊喜又失落。我会为一场大雨或是一场大风而担忧斑鸠的命运，会为天气降温而担心小斑鸠是否受冻，我进出办公室的脚步变得更轻了。单位装修办公室，我会特别嘱咐工友们，一定不要损坏鸟巢。

⑬明年春天，相信斑鸠一家，还会再回来的。

14.阅读选文，斑鸠给“我”带来了那些情感体验？请用原文的词语概括。（4分）

初见斑鸠，仔细观察时：（1）                                 ；

天天相处，渐渐熟识时：（2）                                 ；

亲眼见证新生命诞生时：（3）                                 ；

每个小生命的诞生、成长和离开时：（4）                                 。

 15.选文第段画线句子运用了什么修辞方法？又怎样的表达效果？（4分）

16.选文第⑤段第⑤段分别提到斑鸠“十分警觉地看看四周”“警觉地转动着眼睛”，后文哪句话与此相呼应?请找出来写在下面。(3分)

17.品析下面句子中的加点词，说说有什么表达效果。(4分)

我每天进办公室第一件事，就是轻手轻脚地走到窗前，把窗帘开条缝，生怕惊吓着斑鸠。

18.选文除了表达人与动物和谐相处的主题，你还读出些什么?请结合选文内容回答，答出两点即可。(4分)

（三）阅读下面选文，完成19-23题。

古代快递什么样

雷册渊

①伴随电商的一路高歌而蓬勃发展起来的快递业，事实上在中国出现的时间相当早。一套完整的国家邮政系统在古代中国就已经建立了。

②古代的国家邮政系统叫作“驿传”或者“邮驿”，是古代政府为了传递文书、接待使客、转运物资而设立的通信和交通组织，官办官管官用。其重要的任务就是负责政府的公文往来和军情传递。公文和军情对时效性的要求就非常高。那么，这套系统的速度到底有多快呢？

③汉代马递的最快速度是日行400里（汉代1里等于345米，400里等于138公里）。唐代则规定，每天车行至少120里，骑马180里，皇帝颁布的敕令须日行500里（唐代1里等于450米，500里等于225公里）。清代设立了军机处，传递文书的速度提高到一昼夜600里甚至800里（清代1里等于510米，800里等于408公里）。咸丰和同治时期，由于战火不断，军情紧急，出现了“红旗报捷”，各驿站必须接力传递讯息。

④如何保密是古代快递业十分重视的问题。为了防止泄密，古人采取了不少手段。

⑤秦代有严格的交接和登记制度。同时对投递员的素质也提出了硬性要求：老弱和不诚信的人不能担任投递员。防止泄密最重要的手段是密封。在秦代，文书写在竹简上，传递前人们都会将邮件捆扎妥当，在结绳处使用封泥，并盖上相关印玺，以防私拆，写在绢素上的则要装入书袋中。

⑥到了汉代，封装工具和手段更加丰富，外封套有函、箧、囊等。在唐代，公文邮件的封装通常需要囊封。封泥不仅有保密作用，还有等级之分，最高5封，最低3封，封泥越多，邮件越重要。清代邮件的封发、保密和防损工作做得更好，有“重封入递”“木匣入递”“绢袋封发”“汇总封发”“长引隔眼”等多种装封手段。清代在速递奏折一类的重要邮件时还有专用的封装程序，使用“封桶”“报匣”“夹板”等封套，外人是绝对看不到的。

⑦古代的国家邮政系统也有物流服务。古代生鲜速递可以追溯到唐代，山东官员进贡海鲜时，为了保证新鲜，会用毡子密封，然后用驿马快速运到长安。然后，这种果蔬生鲜的快递业务大多是为了满足王公贵族们的口腹之欲，消耗了大量的人力、物力、财力，因此被言官和文人们批评。

⑧古代物流也会输送很多来自国外的商品，那时的“快递”输送着最早的“海外购”。西汉时，张骞两次出使西域，开辟出“丝绸之路”。隋唐时期，除了陆路以外，还可以走海路，东到日本，西到波斯湾。到了宋代，海运和海外贸易进一步发展，广州、泉州、明州、杭州和密州设置了5个市舶司，专门管理海外贸易事务。彼时海外的商品多达几百种，有香料、宝物、皮货、食品等，其中光是香料就有一百多种。明代的海外贸易虽然时开时禁，但总体上十分繁荣，很多我们现在常见的作物都是这个时候才有的，例如南瓜、玉米、番茄、烟草等。

(摘自《老友》2019年第4期，有删改)

【注释】物流:产品从供应地到接受地的流动转移。一般经过包装、运输、存储、养护、流通加工、信息处理等环节。

19.请简要分析选文题目有什么作用。(3分)

20.阅读选文主体部分，概括“古代快递”的特点。(4分)

	语段

	特点


	第②～③段

	(1)


	第④～⑥段

	(2)



21.选文第⑧段画线句除了作比较，还运用了哪些说明方法?说明了什么?(4分)

22.以下内容不符合文意的一项是(  )(2分

A.伴随电商而发展起来的中国快递，业务规模已连续多年位居世界第一。

B.古代的国家邮政系统是政府为了传递文书、接待使客、转运物资而设立的组织。

C.清代咸丰同治时期，战火不断，军情紧急，出现了“红旗报捷”。

D.秦代不仅有严格的交接和登记制度，封装工具和手段也更加丰富。

23.说明这则材料放在选文中哪个自然段合适？请简要说明理由。（3分）

【材料】杜牧在《过华清宫绝句》中写道：“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”

（四）阅读下面选文，完成23—27题。（15分）

规矩是生命的防线

韩青

①钱穆先生在他的文章《做人的规矩》中曾写道：“人有人的样子，也便是有规矩了，这是人生最高的艺術。”事实上就是这样。一个人要是没有约束和监督，他的动物性随时随地都会迸发出来，进而伤及他人、他物。所以，孟子说：“没有规矩，无以成方圆。”其实，这样说还不够深刻，应该说：没有规矩，就难以成人。而所谓规矩，就是我们做人做事的原则、底线，如果没有它的存在，原本井然有序的生活就会被打乱，原本能实现的理想就会被搁浅，不一而足。

②因此，每个人首先要做的，就是要懂规矩，并且要在它管辖的范围内做事、做人。这就像火车一样，必须在自己的轨道上行进，才能拥有自己正常的生活和目标，一旦脱离了自己的轨道，结果就不言而喻。现在流行一种说法——生活要有诗和远方，而一个不懂规矩的人，在抵达诗和远方之前就出事了，甚至永远跟未来美好的一切诀别了。显然，从这个意义上来说，守规矩就是对自己的保护、尊重和升华。

③《三国志》中记载：一次，曹操带兵出征，路过一片麦田时，下令任何人不得踩踏，违者斩，可自己的马却受惊踏入其中，于是他说：“我自己下的命令，自己却带头去破坏它，又怎能让三军执行呢？”说罢，拔出宝剑，割下了自己的头发。古人割须割发都是一种刑罚，而他自刑，全军震动，也使军队纪律更严明。如果他带头不守规矩，那么他就不可能打下自己的江山，也不可能成为历史上一个响当当的人物。

④说实话，好规矩的确能成就人，而将它化作具体行动的人，品格得过硬。《资治通鉴》中记载的西汉大臣张安世就是这样的人。当年，他曾向朝廷举荐过一个人，此人前来道谢，他非常生气，认为“举贤达能，岂有私谢耶”！从此与此人绝交。他作为功臣，虽食邑万户，却仍穿夫人亲自纺织的布衣，由此也就不难理解他“不望私谢”之举了。可见，他做自己该做的事，完全做到了超然物外，甚至连一句感谢的话也不要。这就是他的好规矩，而他在落实它的过程中，显然有过硬的品格贯串始终，否则，再好的规矩也会成为一朵谎花。而如此过硬的品格，往往都源于一颗“优等的心”，毕淑敏说，这样的心，“不必华丽，但必须坚固”。

⑤《经世奇谋》中记载的窦仪就有一颗这样的心。当年，赵匡胤攻下滁州，周世宗派翰林学士窦仪去登记滁州府库的货物。赵匡胤派了自己的亲信官吏来取库藏的绢。窦仪说：“您当初刚攻下城的时候，即便把库房里的东西拿空也没有关系，如今既然已经登记为官物，没有诏书就不能拿了。”赵匡胤由此很器重他。而他的心何其“优等”，如果没有这样的心，那么他就会变得很随便、不讲原则，进而失去了规矩、品格。

⑥莱蒙特说：“世界上的一切都必须按照一定的规矩秩序各就各位。”要知道，万事万物都有自己的规矩，一旦你脱离了或破坏了它，可能就会给他们带来意想不到的后果。因此，所谓守规矩，既指自己守规矩，又指自己守别人、别物该有的规矩，只有这样，我们才能真正做到尊重自己和别人，防止自己把自己的意志凌驾于他人、他物之上。

⑦由此可见，规矩就是生命的防线。有了它，那些假、恶、丑的东西就会被拒之于心门之外，进而防止我们误入歧途。（摘自《思维与智慧》2020年第2期，有删改）

24.选文的中心论点是什么？（3分）

25.选文开头引用钱穆先生和孟子的话，有什么作用（3分）

26.选文第③段主要运用了哪种论证方法？有什么作用？（4分）

27.说一说下面句子中加点词的含义。（2分）

毕淑敏说，这样的心，“不必华丽，但必须坚固”。

28.联系生活实际，谈谈读了选文后你得到的启示。（3分）

三、写作（满分60分）

28.请从下面两题任选其一题作文。

题目一：我记得你       的样子

题目二:有人说：“孩子啊，有些事，只能一个人做。有些关，只能一个人过。有些路啊，只能一个人走。”这像是妈妈的千叮万嘱，更是人生的经验之谈。人生这条路，我们不能缺少独自的思考、独自的坚持和独自的勇气。

请你迈出成长那个的一步，以“独自” 为话题，写一篇文章。

要求: (1)选择题目一，先把题目补充完整，然后作文，文体不限（诗歌除外）。选择题目二，立意自定，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。

(2)字数不少于600字。

(3)字迹工整，书写清楚。(达到此项要求，评分时可奖励2分)

(4)文中不得出现真实的人名、校名、地名。

参考答案(含解析)

1.B （A．祈求qí  张口结舌jiéC． 挣脱zhèng 忧改为优D．燥改为躁 倍改为辈）

2.D3.A（B删掉使；C在“热爱劳动”后加上“的习惯”；D“召开”改为“举办”）  4.C（戛然而止:形容声音突然终止；浮光掠影:比喻观察不细致，学习不深入，印象不深刻；孜孜不倦:指工作学习或勤奋不知疲倦；妙手回春:指医生医术高明。）5.C（《格列佛游记》中的高跟党和地跟党的争斗是在小人国发生的）6.B（“雄心壮志”是并列短语）7.书写美观，正确即可8.示例：一抹绿，是一幅生动的画卷。9.示例：老师，您好！感谢您三年来对我们的培养，您辛苦了！现在要离开您了，我们很舍不得，您放心，我们都会好好的。您也要多多保重，祝您一切安好。10.（1）思而不学则殆（2）飞鸟相与还（3）长河落日圆（4）直挂云帆济沧海（5）恨别鸟惊心（6）蜡炬成灰泪始干 （7）似曾相识燕归来  （8）月有阴晴圆缺（9）梦回吹角连营（10）小桥流水人家（11）先天下之忧而忧，后天下之乐而乐 11.（1）时候；（2）发扬光大（3）对……说；（4）希望。12.（1）这都是追念先帝的特殊恩遇，想报答给陛下的缘故。（2）别人对我有恩德，不可以忘记。 13.开张圣听；谦虚谨慎，淡忘功劳。【参考译文】信陵君杀死晋鄙，拯救邯郸，击破秦兵，保住了赵国。赵孝成王准备亲自到郊外迎接他。唐雎对信陵君说:“我听人说:事情有不可以让人知道的，有不可以不知道的;有不可以忘记的，有不可以不忘记的。”信陵君说:“你说的是什么意思呢?”唐雎回答说:“别人厌恨我，不可不知道;我厌恨人家，又不可以让人知道。别人对我有恩德，不可以忘记;我对人家有恩德，不可以不忘记。如今您杀了晋鄙，救了邯郸，打退了秦兵，保住了赵国，这对赵王是很大的恩德啊。现在赵王亲自到郊外迎接您，我们马上就要见赵王，我希望您能忘记救赵的事情。”信陵君说:“我敬遵你的教诲。”14.（1）惊喜（2）温暖 （3）激动欣喜、震撼（4）又惊又喜15.运用比喻修辞手法，生动形象地写出斑鸠颈部花纹的美丽可爱，表达了作者对斑鸠的喜爱之情。16.再往后，干脆稳坐巢中不动，还拿一双信任的眼睛看着我。17.“轻手轻地走”“开一条”写出“我”接近斑鸠时动作很轻很谨慎，表现“我既想看斑鸠又生怕动它们的心理，表现“我“对斑鸠的喜爱呵护之情。18.示例:父母哺育子女的辛劳和爱；生命的神奇。19.题目点明了说明对象和说明内容，运用了口语化的语言和问句形式，明白简洁，又能激发读者的阅读兴趣。20.(1)速度快;(2)保密手段多样。21.举例子、列数字。具体说明宋代时海外商品种类繁多，从而说明到了宋代，海运和海外贸易得到进一步发展。22.D（依据选文第6段中，“到了汉代，封装工具和手段更加丰富”，可知D项说法有误）23.放在第⑦段合适。因为材料中的诗句与第⑦段说明古代“生鲜速递”的内容相符合，可作为其中的一个例子;又与本段末句相切合。24.规矩是生命的防线。25.钱穆先生的话说明规矩在人生中的作用很重要，孟子的话更是强调一切都离不开规矩，点明了本文的论题，同时充当道理论据，有力地证明中心论点，增强文章的说服力。26.举例论证。列举了曹操因违令面割发代首使军队纪律更严明的事例，证明规矩的重要性，从面有力地证明中心论点。27.“坚固”在这里是坚定、结实，不易被破坏的意思，是指做人做事要坚守规矩，品格过硬。28.示例:生活中无规矩不成方圆。没有交通法规，我们就不能安全出行;没有组织纪律，一个团队就不能很好运行。所以我们要时时刻刻守规矩，筑起生命的防线，让生命更美好。29.【写作提示】

题目一：本题是道半命题作文，填词是关键。可以填的词语有很多，如美丽、可爱、调皮、机智等。这些“样子”给人留下深刻印象，让“我”对“你”有更深层次的认识和了解，并能够激励人学习或上进。注意不能填消极的词语，要能够弘扬正能量，突出人物的特点与性格即可。

题目二:本题是道话题作文，缩小写作范围是关键，如独自思考、独自生活、独自学习等，正是因为这些独立，你才能收获更多的能力、拥有更多的空间，オ能做一个独立的自我。根据提示，首先明确写作范围与对象，再根据题目构思选材作文。

