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江苏镇江2021～2022学年度第一学期高三期中考试
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注意：本试卷共8页，23小题，满分150分。考试时间150分钟。请按照题号将答案填涂或书写在答题卡相对应的答题区域内，将答案直接书写在本试卷上无效。
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）
阅读下面的文字，完成1～5题。
材料一：
打开购物APP，想买的东西从推荐商品中就能快速找到；浏览新闻或短视频时，总能收到自己感兴趣的内容推荐；选择餐馆时，在APP点开美食栏目就能看到推荐排行榜……作为消费者，很多人对这些体验并不陌生。随着信息技术迅猛发展，涵盖网络购物、交通出行、旅游住宿、订餐外卖等多个领域的算法应用日渐普及，影响着用户的消费决策乃至日常生活。
一般来讲，算法是一种技术手段，即互联网平台借助消费者的个人信息和使用习惯等大数据，实现用户需求和服务的快速精确匹配，大大降低了信息传播和获取的成本，为消费者提供更为丰富、更易获取的产品和服务，让社会运行更加高效。同时，市场上也存在一些因算法不当应用而侵害消费者权益的行为.比如过度采集用户信息侵犯个人隐私、大数据杀熟、不当操纵流量分配干预平台商家经营等。这些做法不仅侵害了消费者的知情权、选择权和公平交易权，也扰乱了市场秩序，不利于平台和数字经济持续健康发展。
（摘自《人民日报》2021年01月28日07版尹双红《让算法应用规范起来》）
材料二：
在移动互联网时代，算法技术的产生适逢其时，算法推荐正在信息传播中大显身手。但是，算法既可用来计算，也可用来算计。如果算法被利益所绑架，就会沦为对用户的算计。一些新媒体或机构，或是出于对算法技术的过度迷信，或是出于对市场利益的盲目追逐，在所谓”用户至上”的名义下，对信息不加辨别、缺乏分析，用算法推荐全方位”讨好”受众，甚至迎合某些受众的低级趣味，这就会产生严重后果。一是算法的迎合式推荐会造成庸俗、低俗、媚俗信息泛滥，进而造成某些用户低级趣味的固化和泛化。二是基于算法得出的针对特定用户进行的个性化推荐，势必造成用户信息选择面的收窄，仿佛在用户周围砌起了一堵墙，形成信息“茧房”。
所以说，在信息高速公路上，算法推荐如果不装上“方向盘”上路，就会偏离正途、迷失方向。算法推荐的“方向盘”是什么?就是主流价值，就是社会主义核心价值观。一个社会的良性运行和健康发展需要主流价值的感召和引领。主流价值缺位，不利于社会发展。
（摘自《人民日报》2019年04月11日09版张涛甫《把好算法推荐”方向盘”》）
材料三：
从全球范围看，媒体智能化进入快速发展阶段。我们必须推动关键核心技术自主创新不断实现突破，探索将人工智能运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，用主流价值导向驾驭“算法”，全面提高舆论引导能力。
一方面，算法是先进生产力的代表。当今世界，数据量已经达到前所未有的程度，并仍在时刻不停地产生和储存新的数据。人类要运用海量数据，要让它产生价值，需要靠卓越的算法来解决。另一方面，算法是一种中性的计算法则。作为信息处理工具，它自身没有价值观，不能判断信息的导向和意识形态属性。运用不当必然贻害无穷。对于新闻信息生产和传播来说，算法主要是一种生成机制和传播策略，体现为抓取、汇聚、分类、排序，同时体现为提取、匹配、推送。正是技术的发展把过去主要由人负责的内容拣选工作交给计算机来处理，信息把关由人转向算法技术，问题也由此产生。
算法改变内容生产手段和分发传播路径以及带给用户前所未有的阅读体验的价值毋庸置疑。但现实表明，当前算法的普遍逻辑只是把信息的特征进行提取并匹配用户偏好然后进行推送。这样价值观的实质就是“用户想看的”和“流量最大化”。很显然，如果只为片面满足用户需求和追求流量最大化，用户隐私以及公德和法律就极易沦为次要。技术批判理论认为，必须赋予算法价值观，如果不给算法设置正确的价值观。它就会被错误的价值观所俘获。算法是人去定义和搭建的，每一种技术架构、每一行代码、每一个界面，都代表着选择、都意味着判断、都承载着价值。必须坚持把社会效益放在首位，将经济效益与社会效益统一起来，让算法拥有社会主义核心价值观。
企业要承担企业的责任，党和政府要承担党和政府的责任。网上信息管理，网站应负主体责任，政府行政管理部门要加强监管。同时，企业做得越大.社会责任、道德责任就越大，公众对企业这方面的要求也就越高。强化网站主体责任，就是要按照“谁主办谁负责”原则，切实把网站的管理责任落实到位。网站要履行网上信息管理主体责任，加强对新产品、新应用、新功能上线的安全评估。其中，主体责任分为两部分，一是社会责任，二是法律责任。只有当开发和运用算法的人有了主体责任意识，才有了把主流价值观与算法有机统一起来的可能。
新闻观是新闻舆论工作的灵魂，我们是社会主义国家，不仅是主流媒体，所有的媒体都要开展马克思主义新闻观教育。要承担起党的新闻舆论工作的职责和使命。必须把政治方向摆在第一位，牢牢坚持党性原则。牢牢坚持马克思主义新闻观。牢牢坚持正确舆论导向。牢牢坚持正面宣传为主。同时，广大新闻舆论工作者也是党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，我们必须加强对人的培养和管理，这才是最长远和根本性的举措。人，只有人，而且必须是人，才应该永远地占据着关键位置。人机相较，人的价值观是优势。现在的关键是行业各界要把中央精神真正落实到位。
（摘自《光明日报》2019年04月15日蒲红果《任由“算法”推荐不良信息必须匡正》）
1.下列关于“算法”的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A.算法这种技术手段能快速精确匹配用户需求，降低信息传播获取成本，提供更丰富、更易获取的产品和服务，让社会运行更高效。
B.信息把关由人转向算法技术后，由于自身具有不正确的价值观，算法在内容的提取、匹配、推送过程中，就会产生了一系列问题。
C.当前算法的普遍逻辑只是把信息的特征进行提取并匹配用户偏好然后进行推送，这种迎合、讨好式的算法推荐，会产生严重后果。
D.算法是先进生产力的代表，算法推荐正在信息传播中大显身手。但在我国新闻舆论工作中，占据关键、核心位置的仍然应该是人。
2.根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
A.对信息不加辨别、分析，用算法推荐全方位“讨好”受众，甚至迎合某些受众的低级趣味，这种价值观的实质就是“用户想看的”和“流量最大化”。
B.开发和运用算法的人具有主体责任意识是一个前提条件，当开发和运用算法的人有了社会责任和法律责任意识，主流价值观就能与算法有机统一起来。
C.人机相较，人的价值观是优势。所以在新闻信息生产和传播中，信息的抓取、汇聚、分类、排序等工作不能交给计算机来处理，仍然应该由人来完成。
D.企业做得越大，社会责任、道德责任就越大，也就越能代表主流价值观，公众对企业这方面的要求也就越高，政府行政管理部门对其监管强度也越大。
3.下列现象中不属于算法不当应用而侵害消费者权益一项是（3分）
A.在某搜索网站上输入关键词，出现大量相关信息，但有些信息需要付费才能查看使用。
B.在购物APP搜过一款相机后，主页上不断推荐不同品牌不同价位的产品，让人眼花缭乱。
C.下班后对着手机看短视频，刷完一个，平台马上自动推送同类视频，内容不停地更新。
D.分别用高级和普通会员账号在某电商买同款商品，结果高级会员账号支付的价格更高。
4.简要分析材料一和材料二的行文思路。（4分）
5.请结合材料，简要概括如何把好新闻信息生产和传播的“方向盘”。（6分）
（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）
阅读下面的文字，完成6～9题。
我们决不投降
宗璞
1944年4月始，在日本侵略下，中国军队在各个战场上均告失败，损失惨重。百姓流离失所，争向川滇一带逃难。日寇甚至不放过满载难民的火车，以逃难的人群为目标，肆行轰炸。昆明的课堂从来没有平静过，这时更感到腹背受敌的威胁。
孟弗之家中，嵋和玮谈及时局。湄道：“工学院有两个同学参加远征军，听说最近牺牲了。一个患疟疾，没有金鸡纳霜；另一个中弹后掉在怒江里，说是手里还拿着枪。”玮的眼睛一亮，声音有些颤抖，“真是壮烈。这是男儿死所。”嵋抬头，望着他，觉得玮身上有一种热情和她血脉相通。过了一会儿，才说：“这就是白居易形容的‘闻道云南有泸水，椒花落时瘴烟起。大军徒涉水如汤，未战十人五人死’。”玮说：“听说学校又要搬家？”嵋说；“昨天有几位先生来和爹爹谈得很晚，好像就是议论搬家的事。”玮说：“同学们都不愿意再搬，总是藏，总是躲，再搬搬到哪儿去呀。”
“听!”玮说，远处传来一种沉重的声音，是脚步声，接着响起了歌声，“大刀向鬼子们的头上砍去——”脚步声和歌声越来越近。碧初和琼子走进屋来说，过队伍了。
大家肃然听着，脚步声，隆隆的军车声，加上粗哑的、参差不齐的歌声，显得很悲凉。
这天夜里又是沉重的脚步声，把许多人从梦中惊醒。十轮大卡车载着辎重，压得青石板路面在喘息。
“一、二、三——四!”声音不整齐，而且嘶哑，仿佛黑夜也是坎坷不平的。但是开赴前线的脚步不能停。
次日上午，孟弗之和秦巽衡去学校开明仑大学教务会。正走在街上，忽然下起雨来，雨毕，只觉寒风扑面，是秋已深。一路见一群群人面目黑瘦，拖儿带女，背着大包小包，正是新到的难民。翠湖旁，桥边柳下也有难民或坐或卧。两个小儿大概有病，不停地啼哭。一个母亲低声抚慰，一个母亲照屁股给了几下。被打的小儿大哭，又有别的小儿跟上。几只鸟儿扑喇喇惊飞了。
雨又下了，二人默然走着，及至学校，长衫已湿了大半。
会上，要商讨两件大事。
校长秦巽衡简单介绍了当前形势，说教育部已派人去西康勘察，那里交通十分不便，谅敌人是打不到的。另因军情紧张，滇西、滇南的战场都需要翻译，教育部决定征调四年级学生到军队服役。对这一问题大家意见较一致，国难当头人人都有责任。一位先生提出学生思想很复杂，有人拒绝服役。秦校长说：“如有这种情况。不子毕业。”语气很坚决，大家俱无异议。
在搬迁的问题上意见不统一。有人说，学生从军是把精华投进去了，还躲什么。也有人说，还是搬一搬好。弗之说：“我们现在是用两个拳头的对策。一个拳头伸出去，那就是我们的青年人要直接参加这场战争；一个拳头是缩回来。就是搬迁躲藏。目的当然是为了培养继续打出去的力量。”又有人说，现在哪里还能找到合适的地方。若有合适的地方，敌人一时打不到，也不会放过轰炸。
冷风夹着雨滴吹打着玻璃窗。众人都觉一阵寒意。咣当一声，风把门吹开了，把桌上的纸张吹得满地。
梁明时忽然站起来，大声说：“我们最好找一个地图上都没有的地方，让敌人找不着。”他噙着眼泪。
这话又似实意，又似讽刺，像一柄剑刺在每个人身上，满室无言，静了好一阵，热泪在人们眼中转。
江防站起来说：“我是不走的了，我与昆明共存亡!”
秦巽衡站起身，“大家的意思我清楚了。我们也许搬走，也许留下，也许会和敌人周旋，前途还不能确定，更加艰苦是必然的。可是我知道，”他用手环指大家，声音呜咽，一字一字地说，“不论发生什么事，我们——”他再次用手环指大家，“我们决不投降!”
我们决不投降!刚劲的秋风把这句话吹上树梢，吹过屋顶，在天空中滚动着，撞在每个人心上。                                （节选自宗璞《东藏记》，有改动）
6.下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A.小说两次写众人聆听行军的脚步声、军车声，表明当时战事紧张，军队频繁开赴前线，“悲凉”、“沉重”等词语则表现出大家内心对局势的担心。
B，对从军同学的牺牲给予高度评价，这一情节凸显了嵋和玮一致的爱国主义精神。二人关于学校再次搬迁的议论反映了青年学生们对搬迁躲藏的不解。
C.日寇入侵，明仑大学面临搬迁，有的教师赞成，有的坚决不走，还有的逃避现实幻想躲到地图上没有的地方，表现各色人等面对国难时的不同抉择。
D.危急关头，小说塑造的青年学生分化很明显：有人积极抗日，以身许国，捐躯赴国难；也有人丧失民族气节与爱国精神，不肯接受征调，拒绝服役。
7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A.小说塑造人物时，语言能契合形象。“如有这种情况，不予毕业!”“我们决不投降!”表现出秦校长的爱国主义情操和坚韧不屈的形象特征。
B.小说善用修辞手法，且生动巧妙贴切。如“过队伍”时，运用比拟的手法来写路面不堪重负；写嵋和玮谈话时引用了古人诗句来表现战争残酷。
C.小说多丰富感官描写，绘声绘色绘形。文中孟弗之和秦巽衡遇到难民时，进行了多感官角度的描写，视、听、嗅、触觉相结合，可谓穷形尽相。
D.小说塑造人物形象时，注重点面结合。既表现个体又观照群体，如刻画难民时，既写了病弱哀啼的小儿，又写了漂泊疲惫苦难深重的难民群体。
8.环境描写具有多重作用，文中画线句对风雨的描写有怎样的作用？（4分）
9.有人评价《东藏记》说“宗璞笔下的战争没有刀光剑影，却烙刻了深重的创痕”，即不直接描写战斗画面。只新写后方生活状况。却凸显出战争的残酷惨烈和深刻影响。本文是如何体现这个特点的？请结合相关情节简要分析。（6分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
阅读下面的文言文，完成10～14题。
孝和皇帝讳肇，母梁贵人，为窦皇后所语，忧卒。永元三年春，帝用新礼，加元服。冬上行幸长安，诏求萧、曹近亲宜为嗣者，绍其封邑。
梁王畅与从官卞忌祠祭求福，忌谄眉云：“神言王当为天子。”畅与相应答，为有司所奏，请征诣诏狱。帝不许但削成武一县畅渐惧上疏深自刻责曰臣天性狂愚不知防禁自陷死罪分伏显诛陛下圣德，枉法曲平，横赦贷臣，为臣受污。臣知大贷不可再得，不敢复出入失绳墨。臣畅以骨肉近亲，乱圣化，污清流，既得生活，诚无心面目以凶恶复居大宫，愿陛下加恩开许。”上优诏不听。
以大司农陈宠为廷尉。宠性仁矜，数鞫疑狱，务从宽恕。刻敝之风，于此少衰。
皇太后窦氏崩。初，梁责人既死，宫省事秘，莫有知帝为梁氏出者。梁扈遣从兄奏记三府，以为“汉家旧典，崇贵母氏，而梁责人亲育圣躬，不蒙尊号，求得申议。”太尉张晡言状，帝感恸良久，曰：“于君意若何？”请追上尊号，存录诸舅。帝从之。三公上奏，“请依光武黜吕太后故事，贬窦太后尊号，不宜合葬先帝”。帝手诏曰：“窦氏虽不遵法度，而太后常自减损。朕奉事十年，深惟大义：礼，臣子无贬尊上之文，恩不忍离，义不忍亏。按前世，上官太后亦无降黜，其勿复议!”葬章德皇后。
日有食之，时帝遵肃宗故事，兄弟皆留京师，有司以日食阴盛，奏遣诸王就国。诏曰：“甲子之异，责由一人。诸王幼稚，早离顾复，弱冠相育。选懦之恩，知非国典，且复宿留。”
岭南旧贡荔枝，昼夜传送，不绝于路，至于触犯死亡之害。唐羌上书曰：“臣闻上不以滋味为德，下不以贡膳为功。此物升殿，未必延年益寿。”帝下诏曰：“远国珍羞，本以荐奉宗庙，苟有伤害，岂爱民之本。敕太官勿复受献!”
（节选自《资治通鉴·汉纪四十汉和帝》）
10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A.帝不许/但削成武/一县畅惭惧上/疏深自刻责曰/臣天性狂愚不知/防禁自陷/死罪/分伏显诛/
B.帝不许/但削成武/一县畅惭惧/上疏深自刻责曰/臣天性狂愚不知/防禁自陷/死罪/分伏显诛/
C.帝不许/但削成武一县/畅惭惧/上疏深自刻责曰/臣天性狂愚/不知防禁/自陷死罪/分伏显诛/
D.帝不许/但削成武一县/畅惭惧上/疏深自刻责曰/臣天性狂愚/不知防禁/自陷死罪/分伏显诛/
11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.元服，古代男子成人的仪式，改服饰加冠，起正式的名字，文中指成年加冠礼。
B.绳墨，木工打直线的工具，亦指规矩或法度。文中“绳”和“木直中绳”同义。
C.宫省，指宫禁，亦指设在皇宫内的官署，如尚书省、中书省等，文中是指前者。
D.宗庙，是天子或诸侯祭祀祖先的场所，通常天子立七庙，诸侯五庙，大夫三庙。
12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A.刘畅因与下属谈论僭越的话而被有司弹劾治罪，和帝没有批准。刘畅惭愧恐慌，主动请求处罚自己，和帝则拒绝了他的请求。
B.和帝的生母梁贵人被窦皇后诬陷，忧郁而死。三公大臣知道实情后，要求为梁贵人追加尊号并贬去窦太后尊号，和帝未同意。
C.当时出现日食，有大臣借此上书和帝派遣诸位亲王前往封国就位，和帝念及人情，独揽异象责任，继续让诸位亲王留居京城。
D.岭南地区百姓为皇帝进贡当地特产，日夜传送，时有人员伤亡，唐羌上书陈述利害，和帝接受谏言并下诏，令太官勿受贡品。
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（（8分）
（1）上行幸长安，诏求萧、曹近亲宜为嗣者，绍其封邑。
（2）宠性仁矜，数鞫疑狱，务从宽恕。
14.汉和帝终未贬黜窦太后尊号，请简要概括其原因。（3分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首唐诗，完成15～16题。
金陵怀古
刘禹锡
潮满冶城渚，日斜征虏亭。
蔡洲新草绿，幕府旧烟青。
兴废由人事，山川空地形。
后庭花一曲，幽怨不堪听。
【注】①冶城：江苏南京一带，这里是春秋时代冶铸刀枪剑戟的中心。②征虏亭：《丹阳记》曰“太安中，征虏将军谢安为饯行送别立此亭，因以为名”。
15.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A.首联将江边的荒凉之景与旧时征虏亭的热闹进行对比，流露出吊古伤今之情。
B.颔联写景，春草年年绿，旧烟岁岁青，景色虽然依旧，但人事却已面目全非。
C.颈联以精炼的语言指出国家兴亡取决于人治，警示当朝统治者吸取历史教训。
D.尾联借鉴了杜牧的《泊秦淮》，作者想到后主的亡国而幽怨地唱起《后庭花》。
16.有人认为“山川空地形”与《滕王阁诗》“槛外长江空自流”中的“空”字有异曲同工之妙，你是否赞成?请结合诗句加以分析。（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）《琵琶行》借用周围船客的安静来侧面烘托琵琶女精湛技艺的句子是“      ，
        ”。
（2）《师说》中士大夫这类人耻于从师，以身份地位高低为借口的两句是“     ，
       ”。
（3）杜鹃鸟是古诗文中常见的意象，请写出两个带有”杜鹃”悲凉意象的诗句“     
  ，       ”。
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）
阅读下面的文字，完成18～20题。
费孝通先生曾言：“各美其美，美人之美；美美与共，天下大同。”
在我们的生活时空里，美和美的艺术是如此丰富着人们的心灵：在面对        的然奇景时，我们常常会有一种无言以对的震撼。在大自然的        面前。一切描墓的语言都是苍白无力的；而当我们在美术家们所创造的艺术天地徜徉流连时，同样也会有一种直指人心的感动，似乎连一声惊叹都会是一种打扰和        。
对美的向往和追求，是众多美术家们穷其一生所冀望达成的艺术使命。当他们将这种追求在美术作品中表达出来，使得芸芸众生能够欣赏到美和美的艺术，便是对“美美与共”一词的最好答案。而对于我这样的文字工作者，能够        实践“美美与共”的精神，我想，应该就是以文字记录美术家们对于美的追求历程，以文字分享美术家们对于美的表达和阐释，以此来传递美的精神。作家和美术家的劳动虽然有异，但是，操笔为锄，耕耘出一片属于自己的山水领域.乃是大家的共同目标。
18.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）
A.美轮美奂   鬼斧神工  侮辱   事必躬亲
B.美不胜收   巧夺天工  亵渎   事必躬亲
C.美轮美奂   巧夺天工  侮辱   身体力行
D.美不胜收   鬼斧神工  亵渎   身体力行
19.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）
A.他们将这种追求在美术作品中表达出来，使得芸芸众生能够欣赏到美和美的艺术，便是对“美美与共”一词的最好答案。
B.当他们将这种追求在美术作品中表达出来，芸芸众生能够欣赏到美和美的艺术，便是对“美美与共”一词的最好答案。
C.他们将这种追求在美术作品中表达出来，使得芸芸众生能够欣赏到美和美的艺术，便是对“美美与共”一词的最好阐释。
D.当他们将这种追求在美术作品中表达出来，芸芸众生能够欣赏到美和美的艺术，便是对“美美与共”一词的最好阐释。
20.文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请简要分析其表达效果。（5分）
（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）
阅读下面的文字，完成21～22题。
提到肥胖比较严重的国家，大家   ①   。如今，美国有将近70%的人超重或肥胖。不过，美国人也并非天生这么胖，体重失控大概是近30年来的事。美国的肥胖率已从1990年的12%增长到2018年的42.4%。
变胖最重要的原因，便是美国食品工业过于发达。高糖高脂的食物在美国本就深受喜旁再加上  ②   ，使得获得这种不健康食品的成本降低。例如常见于零食中的添加脂肪，自1950年代消费量猛增了约三分之二。
（         ），中部与南部州肥胖率明显高干东北部与西部地区。黑人成年人肥胖率高达49.6%，西班牙裔与白人肥胖率在40%以上，只有亚洲裔的肥胖率较低，仅有17.4%。而且，肥胖率与收入整体上负相关，即   ③   。既然都已经这么穷了，不如吃吃喝喝潇潇洒洒。
21.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）
A.同时，地域特征和族裔特征对肥胖的影响也很明显
B.同时，地理特征和人种特征对肥胖的影响也很明显
C.同时，美国人的体重分布有非常明显的地域特征和族裔特征
D.同时，美国人的体重分布有非常明显的地理特征和人种特征
22.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过8个字。（6分）
四、写作（60分）
23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
毛泽东在《心之力》一文指出：志者，心力者也。民之志首推举国民众个性之天然强健，则国家栋梁层出不穷。……故个人有何心性即外表为其生活，团体有何心性即外表为其事业，国家有何心性即外表为其文明，故心为形成世间器物之原力。吾辈任重而道远，若能立此大心聚爱成行，则此荧荧之光必点通天之亮，星星之火必成燎原之势，翻天覆地，扭转乾坤。
以上论述具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。
要求；选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题：不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

