试卷满分为150分(其中卷面书写占5分)，考试时间为150分钟；

一、语文积累与运用(35 分)

1. 默写。(10分)

(1)学而不思则罔，                    。(《论语.为政》)

(2)黄发垂髯，                     。(陶渊明《桃花源记》)

(3)                      ，送儿还故乡。(《木兰诗》)

(4)                   ? 烟波江上使人愁。(崔颢<黄鹤楼》)

(5)李白《闻王昌龄左迁龙标遇有此寄》中，“                 ，                ”两句借明月表达了对友人的深厚情感。

(6)辛弃疾《南乡子.登京口北固亭有怀》中，以设问手法写登楼远眺、北望中原的两句是:“                 ？                 。”

(7)张养浩《山坡羊，潼关怀古》中，“                 ，                 ”两句赋予山河以人格特征,写出了潼关地势的险要。

2. 请运用所积累的知识,完成(1)-(4)题。(13 分)

虽然他们几乎全体都遭遇过人生的悲剧，但是他们都没有太悲伤，也许是因为年纪太轻的缘故。在我看来,他们相当快活,也许是我所看到过的第一批真正感到快活的中国无产者。他们在路上几乎整天都唱歌，能唱的歌无穷无尽。他们唱歌没有人指挥，都是自发的,唱得很好。只要有一个人什么时候劲儿来了,或者想到了一个合适的歌，他就突然引 háng高歌,指挥员和战士们就都跟着唱。他们在夜里也唱,从农民那里学新的民歌,这时农民就拿出来陕西琵琶。

(1)给加点的字注音，根据拼音写出相应的汉字。(3分)

缘(   )故     劲(    )儿    引 háng(    )高歌

(2)下列短语的结构类型与“新的民歌”相同的一项是（  ）(3分)

A. 粽叶飘香    B. 光辉历程    C. 绿水青山    D. 面向未来

(3)选文中提到的“琵琶”是一种民族乐器。下列诗句中没有写到乐器的一项是（  ）(3分)

  A.葡萄美酒夜光杯        B.谁家玉笛暗飞声 

  C.萧鼓追随春社近        D.五十弦翻塞外声

(4)以上文段节选自长篇纪实作品            (又名(西行漫记》)，选文中的“我”指的是        (人名)。选文中“他们”           的美好品质尤为突出。(4 分)

3. 复兴学校开展“呵护眼睛光明行”综合实践活动，请你参与。(12 分)

(1)小亮同学将在学校动员大会上做一次主题发言，下面是他准备的发言稿的部分内容，请你帮助他补充、修改。(8 分)，

我们都说眼睛是心灵的窗户,我们都渴望有一双会说话的眼睛。中国文人笔下有很多跟眼睛有关且寓意美好的成语,比如目光如炬、【甲】           、           等。为了眼睛更加明亮，目光更加敏锐，让我们一起呵护眼睛，远离近视。

敬爱的老师,亲爱的同学,儿童青少年视力健康问题引起了社会广泛关注。教育部等十五部门联合制定了《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021- -2025 年)》,共同实施八个专项行动防控儿童青少年近视。[乙]方案的出台，充分体现了国家对近视防控问题的重视和关怀。老师们,同学们,让我们一起行动起来,保护好我们的眼睛。

在这里,我想对老师说:                    。

在这里,我想对同学说:                    。

①请结合语境，在[甲]处再写两个成语。(2 分)

②[乙]处画线句子有语病,请你修改。(2 分)

③请你在文末横线处补写小亮同学的建议，要求切合主题,表达得体。(4 分)

(2)班级宣传小组打算出一期主题板报,同学们根据四幅宣传图片(见下图)的内容将板报对应分为四个栏目。请你将栏目名称依次补充完整,每处不超过10字。(4 分)


①我发现:                    
②我看到:                        
③我期待:                           
④我希望:                        
二、阅读(55分)

请阅读下面的文字,回答问题。

[一] (22分)

儿子的一幅画  徐则臣

年既长，情感的沸点反倒越来越低，经常端不住，一不小心就哭就笑。

因为工作忙，在下班后、节假日，大部分时间都关在书房里读书写作，难得陪孩子,一直心怀歉疚。但歉疚时又一如既往地忙。实在心虚得自己都挺不过去了，就想为儿子做点事,(          )一下,也安慰一下自己。

儿子上幼儿园时,还不懂他爸写作时尽量不打扰，想找我玩了，一推书房门就进来了。我写得正投入，总敷衍孩子也不是个事儿，就说儿子乖点，爸爸给你写童话呢。儿子果然不闹了,但诺就算许下了。没事他就问，爸爸,给我的童话什么时候写好？我只好再敷衍，快了快了，写着呢。后来儿子聪明了，不再漫无目的地追问，设了底线：他幼儿园毕业时写出来就行。他要给班上的小朋友一人送一本。这个底线其实一点都不低，但愧疚越发让我心虚,无论如何得如期完工。紧赶慢赶，儿子毕业之前，长篇的《青云谷童话》出版了,幼儿园老师和小朋友们人手一册。送完书,过两天儿子放学回来,开心地说:“爸爸。我们老师夸你书写得好！”我鼻子眼睛瞬间就一起酸了。这是我得到的最高奖赏吧。

“债”算还了,愧疚缓解了一些。儿子上小学这几年,眼瞅着“债台”又一天天高筑,我也想见天陪着他,但工作实在太忙,书要读,文章也要写。当然我也知道这些都是借口,再忙也得陪孩子。但道理明白，不代表事情就能做对,愧疚又一日日(           )在心头。

前些天在成都做社会调研，坐车去机场路上,太太在儿子的家长会上发来微信。一张照片,儿子的画,一个大胖傻小子,肚子上写了一行字:“妈妈,我爱您!”正打算夸小东西的画有长进,第二张、第三张照片也发过来。儿子两个同学的画。都是画了一个自己，画旁边写有一行字:“爸爸妈妈,我爱你们!”“爸爸妈妈,辛苦了!”我觉得哪里有点不对,不是要求只能一个家长参会吗？太太回:“是，都一个。”

一点没矫情也没夸张，我突然难过得好像肠子都打了一个结,刚吃过晚饭的胃里陡然地空空落落,眼泪哗地就出来了。别的孩子的笔下都是“爸爸妈妈”，我儿子只写了”妈妈”。太太见我半天没吱声,回一句:“别多想。”能不多想么？人家娃儿不管来的是爹还是妈，心里装的都是父母两个人；我儿子心里肯定没我这个当爹的什么事儿。要是心心念念他爹,我去不去都会被提上一笔吧。

我相信儿子不是有意晾我，给个警告处分，他应该还没这心眼儿。但正因为是无意，更让我伤心。怨不得别人，完全咎由自取。但还是伤心,眼泪汪汪地到了机场，坐上飞机去了另一个城市。

落地已是半夜，打开手机，收到太太发来的视频，录的是她跟儿子的对话。先从那幅画的构思说起。为什么把自己画成一个胖子？想让自己吃得壮壮的，好打篮球。为什么把衣服都涂成黄色？喜欢黄颜色啊。为什么把“妈妈,我爱您”写在肚子上？不是肚子上，是肚子里，装在心里呢。为什么写的是妈妈？要是爸爸来开家长会，我就会写“爸爸，我爱您”了。那为什么不把爸爸妈妈一起写上？老师说，,家长会刚开始就要给家长一个惊喜，来的是妈妈呀。可是别的小朋友都是爸爸妈妈都写上的呀。他们是写在旁边的,我是写在肚子里，写在心里的，我的字又大，心里装不下那么多字呀，所以就只写妈妈了。

视频之后太太又发了一条:“别自作多情了,人家根本没想那么多。”还加了一个幸灾乐祸的表情。

我的眼泪又出来了。说实话,有种失足后被挽救的感动，心中稍感安慰。镜头里儿子的表情和说话都很自然，肯定不是娘儿俩一起演双簧宽慰我。但我也知道,这感动只是(      )。不过是犯了错误这一次逃掉了惩罚而已。

在异乡的后半夜,我回了一条:“一定努力把爹做好。”

            (选自《2020年中国精短美文精选》,有改动)

 [注]①见天:每天。

4.在文中括号内依次填入词语,最恰当的一项是（  ）(3 分)

A.回报  积蓄  侥幸           B.回报  积压   荣幸

C.补偿  积蓄  荣幸           D.补偿  积压   侥幸

5.体味原文中画线句子蕴含的情感，在表格空缺处填入恰当的内容。(4 分)

	原文
	我鼻子眼睛瞬间就一起酸了
	眼泪哗地就出来了
	我的眼泪又出来了

	情感
	
	
	感动、安慰


 6.请从修辞方法的角度赏析下面的文字。(3 分)

儿子上小学这几年,眼瞅着“债台”又一天天高筑,我也想见天陪着他,但工作实在太忙,书要读,文章也要写。

7.文章详写“太太”所发视频的具体内容，有什么作用？请简要分析。(6 分)

8.你认可文中“我”作为父亲的表现吗？请结合全文，说说你的理由。(6 分)

[二] (17分)

材料一:

5月15日，“天问一号”探测器在火星乌托邦平原南部预选着陆区成功着陆，迈出了中国星际探测征程的重要一步。“天问一号”成功登陆火星后，我国第一辆火星车“祝融号”将在着陆一个星期后驶出着陆平台，开启中国首次火星巡视之旅。届时，我国将成为世界上第一个首次通过一次任务实现火星环绕、着陆、巡视探测的国家，也将成为世界上第二个实现火星车安全着陆和巡视探测的国家。

对此,海外航天官员、专家媒体纷纷表示祝賀赞叹。奥地利科学院空间研究所通过社交媒体予以热烈祝贺,并表示为该研究所参与了这项火星探测任务而自豪。据悉,这家研究所参与了“天问一号“所携磁力计的研制工作。法国国家航天研究中心太阳系探索项目负责人弗朗西斯.罗卡尔15日对媒体说，中国在人类探索火星的历史上发挥了重要作用。

(摘编自《海外祝贺、赞叹"天问一号"成功着陆火星》,《人民日报》2021年5月16日)

材料二:

整个着陆过程,“天问一号”需要在9分钟内将约2万千米/小时的速度降至0米/小时。虽然此前我国已有月表着陆经验,但此次“天问一号“完成火星软着陆任务显然更加艰难:一方面,火星表面大气的密度是地球大气的1%左右,环境比月球表面更复杂;另一方面，火星距离地球更遥远,通信时延达到20分钟左右,相距遥远的地表对“天问一号”可能遭遇的险情来不及做任何处置。在此阶段，“天问一号”只能自主完成相关工作,经历“未知9分钟”。同时这个过程需要融合多级减速、着陆反冲等多项技术,每个环节都必须确保精准无误，差一秒都可能导致整个任务的失败。

为了让火星车能够在恶劣环境中“活”下来并顺利完成使命,科研人员专门研发出一种不易沾上灰尘的新型材料,即使沾上也可以通过振动将其抖落。“我们还在实验室中特意摆放了一台一模一样的火星车,当‘祝融号'在火星上遇到复杂路况时，需要实验室中的这台火星车先进行模拟行驶，确认无误后再向火星发出指令。”航天科技集团五院“天问一号“探测器副总设计师贾阳说。

(摘编自《“天问一号”本领强),<光明日报》2021年5月16日) .

材料三:

从人类目前对火星的探测结果看,火星大气层很薄,氧气极少,同时充满尘埃。地表温度白天可达28℃ ,夜晚可低至-132℃，平均-57℃。相比于地球，火星完全不具备人类生存的条件。哪怕地球环境再恶劣，从必要性来说，改造地球上的沙漠，也比改造火星容易得多。那又何谈“移民火星”?况且，即使人类已经用了半个多世纪来探测火星，但就目前探测水平来看，对火星的了解还远远达不到清晰明了的程度。之所以各国争相进行火星探索，是因为火星离地球比较近，我们的探测器能够到达。此外，其他星球,如金星的条件太过恶劣基本不可能有生命存在；通过探测它来搞清一些重大科学问题，技术难度也比较大。综合考量下来,还是先进行火星的探索，而绝非是因为我们想“移民火星”。

从科学价值来看，火星能反映出很多问题，对人类了解地球会有帮助。比如为什么同在大阳系,各个行星演化的结果却有所不同?如果能找到这其中的原因，我们就能更好地了解地球演化的历史，能够找到更多与地球有关的答案。

(摘编自《科学认识探测火星的重要意义》,《光明日报》2021年4月12日)

9.下列对以上材料的理解和判断，不正确的一项是（   ）(3分)

A.“天问一号”探测器成功登陆火星，在国外引起了广泛反响,海外对此纷纷予以祝贺、赞叹。

B.“祝融号”火星车将在"天问一号”着陆一周后驶出着陆平台，开启中国首次火星巡视之旅。

C.“天问一号”探测器在飞行和着陆火星的整个过程中,都必须完全独立自主地完成相关工作。

D.“祝融号”在火星上应对复杂的路况时，需要科研人员在实验室中先行进行模拟行驶试验。

10.材料二画线句子运用了列数字的说明方法，请分析其作用。(4 分)

“天间一号“需要在9分钟内将约2万千米/小时的速度降至0米/小时。

11.为什么说人类目前“移民火星”不具备可能性？请结合材料三简要分析。(4 分)

12.请根据上述三则材料,说一说“天问一号”成功登陆火星具有哪些方面的意义。(6 分)

[三] (16分)

[甲]自三峡七百里中两岸连山，略无阙处。重岩叠峰，隐天蔽日，自非亭午夜分,不见曦月。

至于夏水襄陵,沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝,暮到江陵,其间千二百里，虽乘奔御风,不以疾也。

(节选自郦道元(三峡》)

[乙]二十六日,发大溪口,入瞿塘峡。两壁对耸，上入霄汉，其平如削成。仰视天，如匹练然。水已落,峡中平如油盎①”。过圣姥泉,盖石上一罅②。人大呼于旁则泉出，屡呼则屡出。晚至瞿塘关,唐故夔州,与白帝城相连。关西门正对灔澦堆③。堆,碎石积成，出水数十丈。土人云:“方夏秋水涨时,水又高于堆数十丈。”

                               (节选自陆游《入蜀记》)

[注]①油盎:油瓶。②罅:裂缝。③灔澦堆:在瞿塘峡口,是江心突出的巨石。

13.请解释下列加点词在文中的意思。(4 分)

(1)沿溯阻绝          (2)不以疾也

(3)发大溪口         (4)仰视天，如匹练然 

14.请把下面的句子翻译成现代汉语。(6 分)

(1)自非亭午夜分,不见曦月。        (2)人大呼于旁则泉出,屡呼则屡出。

15.[乙]文段写出了江水相对于灔澦堆在不同季节水位的高低变化：作者到瞿塘关时，                    ；等到夏秋水涨时，           。(2分)

16. [甲][乙]两个文段都描写了三峡的山，画线并加色句子分别突出了山怎样的特点?请简要分析。(4分)

三、写作(55分)

17.请阅读下面的文字,按要求作文。(55 分)

初中毕业后,你即将升入高一级学校。那是一片新的天地,在那里,你将会拥有更多机会,面临更大挑战，获得更快成长。

请展开想象，写一篇作文，讲述未来三年你在学校里一次可能的经历，分享你所憧憬的多彩青春。

[提示和要求]

(1)自拟标题，文体不限(诗歌除外)。(2)文中不要透露你个人的身份信息。(3)抄袭是不良行为,请不要照搬别人的文章。(4)不少于600字。

 

 

参考答案
1.(1)思而不学则殆  (2)并怡然自乐   (3)愿驰千里足   (4)日暮乡关何处是

(5)我寄愁心与明月  随君(或“ 风")直到夜郎西  (6)何处望神州满眼  风光北固楼  (7)峰峦如聚波涛如怒

2、(1)yuán   jìn    吭  (2)B   (3)A

(4)红星照耀中国       埃德加 .斯诺(或"斯诺")    乐观   坚强

3(1)①示例:目光炯炯 火眼金睛( 明眸善睐 明察秋毫等)

②删去和关怀”(或修改为:”方案的出台，充分体现了国家对近视防控问题的重视。”)

③示例:请多给我们一些户外活动时间，让眼睛充分休息。(对老师说)

让我们认真做好眼保健操,养成良好的用眼习惯。(对同学说)

(2) ①近视问题很严重  ②工作方案已出台  ③五年目标会落实

④摘掉眼镜乐呵呵

4.D

5.激动、愧疚难过、失落

6.运用比喻的修辞方法，以”债台”日渐高筑比喻对儿子的亏欠越来越多，表达作者因不得不忙于工作而无法陪伴儿子的无奈和愧疚。

7. ①视频中的母子对话，使“我”明白了儿子没在画上写“爸”的原因。②表现了儿子的天真、太太的体贴和家庭成员之间的爱。③既呼应了上文“我相信儿子不是有意晾我”，也为下文“我”的情感变化做了铺垫。

8.示例一:认可。尽管工作忙,还是努力兑现对孩子的承诺:在意自己在孩子心目中的位置，重感情，始终为自己不能陪伴孩子而心怀歉疚；知过愿改，具有反省意识，下定决心扮演好父亲角色。示例二:不认可。因忙于工作而疏于陪伴孩子,有时还敷衍孩子；对孩子没有充分的了解，误以为孩子心里没有父亲，有时太过敏感，缺少了一些应有的理性。

9.C

10.①列举"9分钟”“0米/小时”以及“约2万千米/小时”,准确具体,科学严谨。②强调“天问一号” 需要在短时间内急剧降速,突出了“天问一号"本领强。

11.①火星环境恶劣，氧气少，昼夜温差大,且改造难度大，目前不具备人类生存的条件。②人类目前探测火星的水平不高，对火星的了解不够充分。

12.①迈出了中国星际探测征程的重要一步,为人类探索火星作出重要贡献。②促进世界各国在火星探索领域的合作交流。③推动多项技术的融合以及新型材料的研发。④有助于搞清一些重大科学问题，帮助人类更好地了解地球。

13. (1)顺流而下  (2)迅速,快   (3)出发   (4) 好像……的样子

14.(1)如果不是在正午，就看不到太阳；如果不是在半夜,就看不到月亮。

(2)有人在圣姥泉旁大声喊叫，就会有泉水流出,(人们)多次喊叫(泉水)就会多次流出。

15.江水低于灔澦堆(数十丈)    江水高于灔澦堆(数十丈)

16.甲文画线句子突出了山绵延的特点,从文中所描写的两岸群山连绵数百里、没有缺口可以看出。乙文画线句子突出了山高峻的特点,从文中所描写的两岸悬崖峭壁耸人云霄可以看出。

17.作文略

 

