智浪教育—普惠英才文库


邯郸市2022届高三年级一模考试
语文试卷
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）
阅读下面的文字，完成1～5题。
材料一：
虎吼一声，威震山河。自从老虎跻身十二生肖，这位森林里的大王，便带着威猛之气、骁勇之神、智慧之光，走进了国人的精神世界。十二生肖的动物中，兔、鸡、羊，甚至身高体大的牛和马都被人类驯化，老虎依然我行我素，或在深山老林，或在荒野僻壤，世袭着百兽之王的尊责地位。
威猛的老虎没能成为六畜中的一员。但是，这并不妨碍老虎与人的亲密关系，其幻化出的形象早就走进了千家万户，最具代表性的化身应属布老虎。先民将仁爱寄寓在威风凛然的老虎身上，布老虎与孩童形影不离。
老虎变成布老虎，没有了威猛，没有了骁勇，走进中国人生活的老虎早就人格化了，如果说，布老虎身上体现的是仁爱，那出现在《醒世恒言》里的老虎便是道义的化身。
冯梦龙在《醒世恒言》第五卷里写大唐天宝年间，福州有个勇武少年名叫勤自励，打猎归来路过大树坡，看见陷阱里掉进了一只黄斑老虎。老虎见到他便前足跪地，像是磕头求救。勤自励心一软放走了老虎。
这只老虎后来大义报恩，为他拦下要改嫁的媳妇。冯梦龙将人间大义维系在了老虎身上。中华文化博大精深，不仅用《三字经》《弟子规》等教育人，而且将老虎人格化了，让它承载了大义，感染人。这就是中国优秀传统文化的魅力。
明代的冯梦龙让老虎承载了道义，清代的蒲松龄也不甘人后，《聊斋志异》里蹦出来一只“赵城虎”。
赵城虎吃了人，吃掉的还是一个寡身老太婆的独生子。儿子死了，谁来供养老太婆？老太婆痛不欲生，哭闹到县宰那里状告恶虎。捕捉猛虎是件危险事，弄不好会搭上自家的性命，县宰担心无人领命，没想到小吏李能竟敢领命。但李能忙碌数日，没有交差，还挨了一顿板子。李能跑到庙里哭诉。门口竟蹲着一只老虎，乖乖待着，他绑缚着老虎并带到县衙，完成了差事。
县宰问老虎：“你吃了老人家的儿子？”老虎居然点头承认。县宰要老虎给老太太当儿子养老，老虎又点点头。要老虎给老人家当儿行孝，岂非笑话！次日老太太开门，门前有一只死鹿。是老虎送来的。老人家卖了鹿皮鹿肉，买来柴米油盐度日。老人家衣食丰裕，安享晚年。老人家走到了生命的终点。左邻右舍帮助安葬了老人家，平日的积蓄足够所需费用。老虎跑到坟前，大声吼叫，声如雷鸣，胜似痛哭。蒲松龄真乃大手笔，老虎被赋予了道义、诚信和礼仪。
冯梦龙和蒲松龄笔下的老虎，比照儒家的“五常”还差一个字：智。老虎是智者还是愚者？小学课本上出现过《狐假虎威》的故事。是呀，大老虎竟被小狐狸玩弄了一把，还能说老虎聪明？《黔之驴》与《狐假虎威》正好相反，似乎是要给遭到贬损的老虎正名。柳宗元从容走笔，一步一步展示老虎的智慧。第一步写老虎从没见过这个庞然大物，以为是神，小心翼翼地挨近。第二步写驴一声高叫，老虎以为要吃它，吓得跑出好远。森林之王吓成这般样子，实在可笑，不过老虎并未吓破胆，一走了之。第三步写老虎觉得这庞然大物无能，却没有轻易冒犯。第四步写老虎稍微接近并挑逗，看看老虎多有心计。驴子大发雷霆之怒，不过就是跃动后蹄来踢老虎。老虎暗自欣喜，庞然大物就这般本事。第五步写老虎“断其喉，尽其肉”。
老虎乃大智者也。
即使老虎身上不携带仁、义、礼、智、信的基因，也难以动摇其在国人心目中的重要地位。老虎是力量的象征。东汉应劭辑录的《风俗通义》指出：“虎者阳物，百兽之长，能执搏挫锐，噬食鬼魅。”何其勇武！何其威风！国人视之为神兽、瑞兽，赋予其美好的人格。
在国人的精神文化世界，随处都活跃着老虎。书籍里有，绘画上有，最传神的是成语。如形容身体健壮的虎背熊腰，如形容智慧谋略的调虎离山，如形容胆量过人的降龙伏虎，如形容人才济济的藏龙卧虎，如形容威武气势的虎啸龙吟……
数千年积淀的丰厚的虎文化，影响着国人的思维。简而言之，虎是威风凛凛的图腾，虎是势运昌盛的象征。虎文化的精髓是威武雄健，勇往直前；虎文化的标识是王者气魄，无往不胜。
（摘编自乔忠延《漫谈中国文化里的虎》）
材料二：
西方人把狮子当作百兽之王，中国人则把老虎当作百兽之王。中国人自古就崇虎，喜爱老虎的勇猛和力量，认为老虎威震山林而使群兽畏服，是权力的象征；在中国古老的农业社会中，老虎是“四瑞兽”之一，它能“驱恶镇邪”，是保护神。据说，古时中原有个“虎氏族”，是黄帝的一个胞族，后来曾建立过“虎方国”。而在川蜀一带，古代巴人也有一支叫白虎巴人。
在中国文化中，虎文化是起源较早的图腾文化之一，它源于远古自然崇拜和图腾崇拜，属于初民原始文化内容之一，也是我们中华传统文化的重要组成部分。在历史的发展中，虽然虎没有成为帝王的象征，但它一直是权力或力量的象征，如虎符、虎将、虎师等。在普通民众的心里，虎是力量和正义的象征，能驱除灾难和邪恶。受其影响，在民间传说、民间美术、民间戏曲等传统文化的各个领域中，虎的形象无所不在，如民间年画、民间剪纸、民间雕塑、民间刺绣、民间布艺等各种民间工艺美术品都在反复地刻画虎。人们以虎为瑞兽，认为它是力量的象征，让它来守护家、保卫家人；认为它是正义的化身，用它来镇宅、驱逐邪恶。
虎文化最早分布在以狩猎为主的黄河流域。在上古时期，黄河流域就有了虎图腾。在河南省濮阳市西水坡距今六七千年前的古墓中，挖掘出了一对蚌塑龙虎图形，由于其年代很早，被称为“天下第一虎”，可见虎是中原地区的原始图腾之一。黄河流域的虎文化一直伴随着人类社会的发展，贯穿于人生礼仪的各个方面，在人民群众的生活中，虎文化一直处于重要的地位。
位于黄河流域的中原地区，从远古到北宋，一直是中国的政治、经济、文化中心，后由于受战争影响，主要是唐末战争、宋朝南迁，特别是宋代“靖康之变”后，中原人大规模南迁，有的追随宋高宗赵构，有的则自找去处，总的流向是长江以南地区。迁徙到江南的，以寓居浙江、江苏者为多，他们将中原地区的民俗文化也一并带到了江南。随着时间的推移，这些迁移而来的民俗文化，慢慢与当地传统相融合，形成了新的民俗文化。
（摘编自刘涟《虎文化在中国的诞生和流传》超然客公众号）
1．下列对材料一相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
A.老虎能够跻身十二生肖，是因为老虎威猛、骁勇、智慧，拥有着百兽之王的尊贵地位。
B.先民将仁爱寄寓在老虎身上，将老虎变成布老虎，表明先民畏惧老虎的威猛和凶悍。
C.中华文化博大精深，不仅用《三字经》《弟子规》等教育人，还让人格化的老虎感染人。
D.老虎在国人心目中的地位是难以动摇的。数千年积淀的虎文化主导着国人的思维。
2．根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A.《聊斋志异》里写县宰担心无人愿领捕捉猛虎的差事，没想到小吏李能竟敢领命。但李能最终没能交差，还挨了板子。
B.国人视老虎为神兽、瑞兽，赋予其美好的人格。老虎活跃在书籍、绘画、成语里，活跃在国人的精神文化世界里。
C.与西方人不同，中国人把老虎当作百兽之王。中国人崇虎，认为老虎威震山林而使群兽畏服，是权力的象征。
D.中原地区的民俗文化被中原人带到了江南。这些迁移而来的民俗文化与当地传统相融合，形成了新的民俗文化。
3．下列选项中，不能直接支持“虎是权力或力量的象征”观点的一项是（3分）
A.《风俗通义》里写“虎者阳物，百兽之长，能执搏挫锐，噬食鬼魅”。
B.和虎有关的成语众多，形象传神，如调虎离山、三人成虎等。
C.统兵将领使用虎符调兵，调兵遣将时需要两半虎符吻合，才能生效。
D.人们张贴刻画着虎的民间年画和民间剪纸，让虎来守护家、保卫家人。
4.老虎在材料一的相关文学作品中是如何被人格化而赋予“义”和“智”的？请简要概括。（4分） 
5．两则材料都谈论了虎文化，但阐述的侧重点不同。请结合材料简要分析。（6分） 
（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）
阅读下面的文字，完成6～9题。
鸟又飞回来了    京格格
小镇在北方，四季分明。马嫂望着衣带渐宽的河床叹息着：蒲河都开了，咋不见鸟儿的影子？
婆婆去世了，儿子去南方读研，五十岁的马嫂从岗位上退下来。马嫂以往照亮无数人的精气神一点点暗下来，她感觉自己成了孤灯一盏，从未有过的空落。就连门外料峭的春寒，在她门前打个转，也“嗖”地就走了。
打从丈夫马哥出事，天塌了。马嫂的心上了一把锁，用她的话说，一岁的儿子与年迈的婆婆，哪个都是她的命，一个都不能舍。
转眼，马哥已走了二十一个春秋。马嫂的青丝也被风雪刮得褪了色，守着儿子侍候着婆婆，任凭月老踏平门槛，鸟儿飞来飞去，马嫂的心搅碎了一朵又一朵泛起的浪花。
可不知咋了，这第二十二个春天刚刚掀开三月的盖头，马嫂耳边总是回荡着鸟儿叽喳的声音，整夜翻腾着无法入睡。天一放亮，马嫂就脸不洗头不梳奔向蒲河岸。
让马嫂失望的是，没有鸟的天空混沌沌的。封冻的河面如男人铁青着脸，白杨耷拉着头杵在两岸，桃枝没有一丝笑容。马嫂长叹一声，趁小镇还没醒来赶紧回了。
这里是马哥的家乡，马嫂是羞成一朵花那会儿被大卡车送来小镇插队的。在马家村遇到一身绿军装的马哥，第一次见面就在这蒲河岸。当时河床干瘪成一条龙须沟，堤坝窄得就剩两条车辙，他俩一人一条车辙拘谨地迎风走着。那天的风很柔很软，吹开了一树桃花。鸟儿飞过来飞过去，他说，这鸟儿不单羽毛美歌声更美。她笑眯了眼说，她也喜欢听鸟儿唱歌。车辙的尽头成了一条小路，他们肩头挨着肩头，幸福被鸟儿带向天空。
一年书信纷飞。鸟儿再飞来时，马哥回来了。她成了马嫂。
二十二个春天了，马嫂看着儿子一天天长大，春天后的春天是她的期盼，鸟的歌声撑起她的天空。马哥出事时，部队首长把一枚军功章递给她，她感觉沉得捧不住。她是烈士的家属，儿子是她的希望。婆婆临终时还说，让她为自己活活吧。超 然 客 公 众 号
多少个春天里，马嫂不敢看街上鸟儿似的飞来飞去快乐的身影。因为只有她自己知道，她经历了生活的多少艰难，她的心里有多少凄苦。这么多年，马嫂熬过来了，婆婆去世了，儿子长大了。
现在，马嫂的心里空空的。渐渐地，马嫂喜欢恋床，夜长梦也长
梦里马哥又回来了，一身绿军装，非要看她穿旗袍的样子。说他在那边很好，儿子大了，老人也送走了，让马嫂该为自己活了。马嫂醒来时枕头湿了一大片。马嫂翻出当年压在箱底的旗袍，左看右看穿在身上，把散乱的头发盘起。看着镜子里的自己，不由自主地笑了，问自己这样要干吗呀？家里除了自己就是自己，给谁看呀？
一天接一天，梦中马哥再三央求她穿上当年的旗袍去蒲河边，他会在那里等她听鸟儿唱歌。马嫂信了他的话。
马嫂，一大早打扮成这样，去干吗呀？
街头有好事的，见了她就话里带话地叫着。起初她只是笑不作声，后来扛不住嚼舌的姨婆们纠缠，就实话实说了。
可谁会相信呢？背后指指点点，马嫂感觉脊梁骨刺痛，更有甚者当面就问她。马嫂浑身是嘴也说不清。
马嫂感觉这辈子活得太憋屈了，她转身奔向蒲河，眼泪哗哗地流，她一步步走入蒲水。岸边不远处的垂钓者，丢下鱼竿奔过来，马嫂感觉到背后有一只热乎乎的手抓住了她，就晕了过去。
马嫂出院了，提着一袋水果来蒲河边，答谢恩人。
垂钓者自称马宏强，喜欢钓鱼，常在蒲河岸边消磨时光，还说之前见过马嫂一次次在岸边徘
“谢谢，要不是你我可能早没命了。”
“言重了，妹子，谁见了都会搭把手的，不要在意。遇事想开点，没有过不去的坎。”
“嗯！嗯！你喜欢钓鱼？咋没见鱼？”
“哈哈，退休后闲着没事，就喜欢上这里，起初我是钓上鱼来就放生，后来干脆改成喂鱼了，我的鱼竿没有钩的。”
“我当过兵，脾气坏，我本来是为了磨性子，可渐渐地就喜欢上了这里。”
“你天天出来，又没带回去鱼，家人不会说你吗？”
“唉，老伴前年得病走了，女儿在国外读书，我自个管自个。”
“哦，你这么善良，女儿一定差不了。”
“别夸我了，你的事我可听说了。”
一句一句的，搭起话来一个下午过去了。鸟儿归巢时，他们的背影，随着夕阳滑入蒲水。
从此，老马的头顶多了把遮阳伞。马嫂来去的路上，耳边常响起鸟的歌声……
好心人劝他们一起做个伴。
梦中，马哥也劝马嫂找个伴。马哥盼望马嫂幸福，马嫂希望马哥安息。
马嫂与老马的事很快在小镇传开了。
蒲水结冰了，鸟儿丢下老马与马嫂，唱着歌飞向了远方。
又一个春天来了，鸟又飞回来了。马哥可以安息了。
（有删改）
6．下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A.丈夫马哥出事后，马嫂“舍不得”一岁的儿子与年迈的婆婆，她觉得他们是她的“命”，马嫂愿意承担起抚养儿子、侍奉婆婆的重任。
B.马嫂因梦里的马哥说“非要看她穿旗袍的样子”，就一反常态穿上旗袍，街头好事者对此“指指点点”，甚至当面问她，马嫂却无法解释清楚。
C.马宏强用没有鱼钩的鱼竿在江边垂钓这一情节表面上看可有可无，实则不然，表明马宏强不是为了钓鱼，而是为了寻找伴侣，引出下文。
D.“马嫂与老马的事很快在小镇传开了”，马嫂为自己活了一回，获得了幸福，她从“空落”中走了出来，但这并不能否认她对马哥的情感。
7．下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A.“封冻的河面如男人铁青着脸，白杨耷拉着头杵在两岸，桃枝没有一丝笑容”运用比拟手法，意在描写初春蒲河岸边的环境特点。
B.小说补充交代了马哥和马嫂的恋爱经过这一情节，为下文写马嫂对马哥的深切思念甚至在梦中与马哥相见做了铺垫。
C.小说运用对比和衬托的手法，借助马嫂前后变化的对比，以及“街头好事者”和老马的衬托，使马嫂这个人物形象更鲜明、更饱满。
D.小说反复写到“春天”，春天寄寓着美好和希望，马嫂是在春天认识马哥的，是在春天嫁给马哥的，也是在春天过上了新的生活。
8．文中画横线的句子内涵丰富，请简要分析。（4分） 
9．请结合全文简要分析小说最后一段的作用。（6分） 
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
阅读下面的文言文，完成10～14题。
上①以风俗奢靡，秋，七月乙未，制：“乘舆服御、金银器玩，宜令有司销毁，以供军国之用。其珠玉、锦绣，焚于殿前。后妃以下，皆毋得服珠玉锦绣。”山东大蝗，民或于田旁焚香膜拜设祭而不敢杀，姚崇奏遣御史督州县捕而瘗②之。议者以为蝗众多，除不可尽，上亦疑之。崇曰：“今蝗满山东，河南、北之人，流亡殆尽，岂可坐视食苗，曾不救乎？借使除之不尽，犹胜养以成灾。”上乃从之。卢怀慎以为杀蝗太多恐伤和气崇曰昔楚庄吞蜒而愈疾孙叔杀蛇而致福奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎若使杀蝗有祸崇请当之上谓宰相曰：“朕每读书有所疑滞，无从质问，可选儒学之士，日使人内侍读。”卢怀慎荐太常卿马怀素，九月戊寅，以怀素为左散骑常侍，使与右散骑常侍褚无量更日侍读，每至合门，令乘肩舆以进。或在别馆道远，听于宫中乘马。亲送迎之，待以师傅之礼。以无量羸老，特为之造腰舆，在内殿令内侍舁之。丙申，以尚书左丞源乾曜为黄门侍郎、同平章事。姚崇无居第，寓居周极寺，以病店谒告，上遣使问饮食起居状，日数十辈。源乾曜奏事或称旨，上辄曰：“此必姚崇之谋也。”或不称旨，辄曰：“何不与姚崇议之？”乾曜常谢实然。每有大事，上常令乾曜就寺问崇。癸卯，乾曜请迁崇于四方馆，仍听家人入侍疾，上许之。崇以四方馆有簿书，非病者所宜处，固辞。上曰：“设四方馆，为官吏也。使卿居之，为社稷也。恨不可使卿居禁中耳，此何足辞？”姚、宋相继为相，崇善应变成务，璟善守法持正。二人志操不同，然协心辅佐，使赋役宽平，刑罚清省，百姓富庶。唐世贤相，前称房、杜，后称姚、宋，他人莫得比焉。二人每进见，上辄为之起，去则临轩送之。及李林甫为相，虽宠任过于姚、宋，然礼遇殊卑薄矣。
（选自《资治通鉴·唐纪二十七》，有删改）
［注］①上，这里指唐玄宗。②瘗，掩埋，埋葬。
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A.卢怀慎以为杀蝗／太多恐伤和气／崇曰／昔楚庄吞蜒而愈疾／孙叔杀蛇而致福／奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎若／使杀蝗有祸／崇请当之／
B.卢怀慎以为杀蝗太多／恐伤和气／崇曰／昔楚庄吞蜒而愈疾／孙叔杀蛇而致福／奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎／若使杀蝗有祸／崇请当之／
C.卢怀慎以为杀蝗／太多恐伤和气／崇曰／昔楚庄吞蜒而愈疾／孙叔杀蛇而致福／奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎／若使杀蝗有祸／崇请当之／
D.卢怀慎以为杀蝗太多／恐伤和气／崇曰／昔楚庄吞蜒而愈疾／孙叔杀蛇而致福／奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎若／使杀蝗有祸／崇请当之／
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.乙未，乙未日，是干支纪日。乙未日的后一天是丙午日。
B.有司，有具体职务、做具体工作的官吏，也泛指官吏。
C.尚书，古代官名，最初是掌管文书的小吏；也指官署名。
D.房、杜，指房玄龄和杜如晦，是“房谋杜断”故事的主角。
12．下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A.唐玄宗认为社会风俗日益趋于奢侈腐化，于是颁布命令，要求有关部门销毁金银器玩等，还要求宫中自后妃以下不得用珠玉锦绣装饰衣物。
B.唐玄宗读书遇到疑难问题时，希望身边有可以请教的人。后来马怀素与褚无量两人轮流入宫侍读，唐玄宗每次亲自迎送，用礼节侍奉他们。
C.姚崇因身患疟疾而向唐玄宗请假，唐玄宗屡次派使者前往询问他的情况。朝中有大事时，唐玄宗就让源乾曜到罔极寺询问姚崇该如何处理。
D.姚崇和宋璟相继为相，都能竭忠尽智地辅佐唐玄宗，在唐代他们可与房、杜相提并论。但李林甫为相时所受的恩宠和礼遇超过了姚崇和宋璟。
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）姚崇奏遣御史督州县捕而瘗之。议者以为蝗众多，除不可尽，上亦疑之。（4分） 
（2）使卿居之，为社稷也。恨不可使卿居禁中耳，此何足辞？（4分）
 
14．崤山以东出现特大蝗灾，卢怀慎反对大量杀灭蝗虫。姚崇是如何反驳卢怀慎的？请简要说明。（3分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首宋诗，完成15～16题。
   农家叹①   陆游
有山皆种麦，有水皆种税②。
牛领疮见骨，叱叱犹夜耕。
竭力事本业，所愿乐太平。
门前谁剥啄？县吏征租声。
一身入县庭，日夜穷笞搒③。
人孰不惮死？自计无由生。
还家欲具说，恐伤父母情。
老人傥得食，妻子鸿毛轻。
［注］①写作此诗时，陆游已71岁，在农村生活多年。②杭（jīng）：同“粳（jīng）”，稻谷的一种，种于水田。③笞（chī）搒（péng）：用刑杖拷打。
15．下列对本诗的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A.诗人熟悉农村，借农民的口吻写下此诗，“农家”之“叹”主要体现在结尾两句。
B.第一至四句用白描的手法描述了以种地为生的农民辛勤劳作却生存艰难的现状。
C.第五、六句反映了农民非常朴素的心愿，这里的“太平”有“平安、安稳”之意。
D.第七至十句写农民在县衙遭受严刑拷打，诗句看似客观叙写，实则饱含情感。
16．这首诗表达了哪些思想情感？请简要分析。（6分）
 
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）李煜《虞美人》中，对无尽的愁思进行形象化描写的两句是“        ,         ”。
（2）《逍遥游》中，庄子认为宋荣子和列子虽有“未数数然也”的人生态度，但分别存在          ”和“           ”的不足，还没有达到真正的“逍遥”境界。
（3）猿的叫声凄厉、哀婉，如泣如诉。古诗文中猿的鸣叫常常与愁、悲有关，如“             ,         ”。
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用I（本题共3小题，11分）
阅读下面的文字，完成18～20题。
从申奥到办奥，“绿色”理念          。场馆建设，能源供给，交通出行······处处体现着“绿色奥运”的理念。自北京向西北行进200多公里，翻过燕山，进入张北草原，徐徐旋转的白色风机和            的蓝色光伏板，在广袤的草原上            。风机和光伏板将能量转化成“绿电”输往北京，首次让北京冬奥会在奥运历史上实现奥运场馆完全“绿电”。
时隔14年，         的奥运之火再次在“鸟巢”燃起。沿北京中轴线一路向北，曲面玻璃构筑造型的国家速滑馆，犹如美丽的“冰丝带”，晶莹飘逸，给人们留下了深刻的印象，与速度滑冰运动高度契合。
18．依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）
A.始终如一    错落有致    浩如烟海   熠熠生辉
B.一以贯之    错落有致    星罗棋布   流光溢彩
C.始终如一    鳞次栉比    浩如烟海  流光溢彩
D.一以贯之    鳞次栉比   星罗棋布   熠熠生辉
19．文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）
A.风机和光伏板将能量转化成“绿电”被输往北京，让北京冬奥会在奥运历史上首次实现“绿电”完全覆盖奥运场馆的目标。
B.风机和光伏板将能量转化成“绿电”，这些“绿电”被输往北京，首次让北京冬奥会在奥运历史上实现“绿电”完全覆盖奥运场馆的目标。
C.风机和光伏板将能量转化成“绿电”，这些“绿电”被输往北京，让北京冬奥会在奥运历史上首次实现“绿电”完全覆盖奥运场馆的目标。
D.风机和光伏板将能量转化成“绿电”输往北京，让北京冬奥会在奥运历史上首次实现奥运场馆完全“绿电”。
20．文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。（5分）
 
（二）语言文字运用II（本题共2小题，9分）
阅读下面的文字，完成21～22题。
很多人对“长河落日圆”有不同的看法，他们认为，落山时的太阳不是圆的而是扁圆的。落日为什么是扁圆的呢？这是    ①  。不少人都有这样的经验：把筷子斜插入一只盛水的杯子里，筷子看起来像被折成两段似的，这就是光的折射现象。
这样一来，王维的“长河落日圆”似乎有些不正确了，但这个结论下得太早了。我们的眼睛在正常的情况下，对物体形象的判断有很高的准确度。但是在特殊的条件下，眼睛对物体形象    ②  ，这是一些生理和心理上的现象，称为“错觉”。很多人都知道，人们的衣着会引起身材高矮的错觉，衣服上的横条纹可以令人产生矮胖的印象，而人们穿有竖条纹的衣服，    ③ 
现在，我们再来看王维的诗句“大漠孤烟直，长河落日圆”。如果大漠的孤烟正好耸立在落日前面，这时人们看到的扁圆的落日在孤烟的衬托下又会变得圆起来了。太阳是圆的，但光线的折射让人们看见的落日是扁圆的，（ ）。看来，“长河落日圆”并没有错。
21．下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）
A.人们看见的“扁圆”又变“圆”了，在孤烟的衬托下
B.而孤烟的衬托让人们看见的“扁圆”又变“圆”了
C.人们看见的“扁圆”又变“圆”了的原因是孤烟的衬托
D.在孤烟的衬托下，人们看见的“扁圆”又变“圆”了
22．请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）
 
四、写作（60分）
23．阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
长津湖战役中，“冰雕连”战士冻死在阵地上。他们以战斗队形散开，卧倒在雪地中，人人都是手执武器的姿态，怒目注视前方，没有一个人向后，坚持到最后一刻。是怎样的信念支撑着这些年轻的战士？“冰雕连”已成为一座精神丰碑、一种文化符号。
孟晚舟滞留异国他乡1028天，历经艰辛才踏上了归途。她在归国飞机上发表感言，“正是那一抹绚丽的中国红，燃起我心中的信念之火，照亮我人生的至暗时刻，引领我回家的漫长路途”。
人民坚定的国家认同感与精神信念赢得了和平，成就了国家的发展和进步；国家的强盛保障了人民的利益，也不断强化人民的国家认同感与精神信念。
以上材料对当代青年具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 
参考答案
1.C【解析】本题考查理解文中句子含意的能力。A项强加因果＂老虎能够跻身十二生肖“与＂老虎威猛骁勇智慧拥有着百兽之王的尊贵地位“不构成因果关系B项无中生有＂表明先民畏惧老虎的威猛和凶悍“于文无据D项曲解文意＂数千年积淀的虎文化主导着国人的思维“错误原文是”数千年积淀的丰厚的虎文化影响着国人的思维“。
2.A【解析】本题考查理解文本内容、筛选整合信息的能力。不合文意＂但李能最终没能交差还挨了板子“错误原文是＂但李能忙碌数日没有交差还挨了一顿板子。李能跑到庙里哭诉。门口竟蹲着一只老虎乖乖待着他绑缚着老虎并带到县衙完成了差事”。
3. B【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。“调虎离山”是形容智慧谋略的。“三人成虎”意思是三个人都说街市上有老虎别人便以为真有老虎比喻谣言或讹传一再反复就会使人信以为真。“调虎离山”“三人成虎”不能直接支持“虎是权力或力量的象征”的观点。
4.①冯梦龙在《醒世恒言》中写勤自励救了一只黄斑老虎这只老虎后来大义报恩为他拦下要改嫁的媳妇。蒲松龄在《聊斋志异》里写＂赵城虎“吃了一个寡身老太婆的独生子后来为老太婆养老送终。②柳宗元在《黔之驴》中一步步展示了老虎的智慧。写老虎先是小心翼翼地挨近然后观察试探并确认驴子没有本事最后＂断其喉尽其肉“。（每点2分意思答对即可）
【解析】本题考查分析概括文章特定内容的能力。首先通读文章读懂大意然后梳理和“义”“智”有关的内容重点分析最后整合概括分点作答。
5.①材料一侧重从老虎被人格化的角度阐述了人们将仁义礼智信等寄寓在老虎身上形成了积淀丰厚的虎文化。②材料二侧重从诞生和流传的角度阐述了虎文化源于远古自然崇拜和图腾崇拜最早分布在黄河流域后来流向长江以南地区。（每点3分意思答对即可）
【解析】本题考查筛选整合信息、概括内容侧重点的能力。首先通读两则材料概括内容要点然后比较分析找出差异最后概括内容侧重点分点作答。
6.C【解析】本题考查理解分析小说内容的能力。不合文意“表明马宏强不是为了钓鱼而是为了寻找伴侣引出下文”错误。马宏强江边垂钓这一情节表现了马宏强消磨时光的孤单生活状态也承上启下承接上文救了马嫂又为下文两人的故事做了铺垫。
7.A【解析】本题考查分析鉴赏小说艺术特色的能力。分析不当“封冻的河面如男人铁青着脸”运用了比喻另外不是“意在描写初春蒲河岸边的环境特点”而是“意在刻画马嫂的心理”。
8.①多年来马嫂扛起家庭责任抚养儿子侍奉婆婆。现在婆婆去世了儿子长大了自己也退休了马嫂心里感到空空的。②马嫂希望在梦中见到马哥表达了马嫂对马哥的无比思念。（每点2分意思答对即可。如有其他答案言之成理即可给分）
【解析】本题考查理解探究句子内涵的能力。首先要结合上下文理解句子的字面意思还要结合小说人物情节和主题等深入分析其内涵。
9.  ①结构上结尾处的“鸟又飞回来了”呼应了开头“不见鸟儿的影子”也紧扣了小说的标题使结构完整。②人物形象上丰富了马嫂的形象。“鸟又飞回来了”一语双关预示着马嫂开始了新生活为自己活了一回获得了幸福。她希望去世的丈夫安息不为她担心。③情感上表现了马哥和马嫂深厚的夫妻感情。④读者上小说圆满的结局给读者以愉悦之感。（每点2分答对三点给满分意思答对即可。如有其他答案言之成理即可给分）
【解析】本题考查分析小说结尾作用的能力。分析小说结尾的作用可以从结构人物形象情感（主题）和读者等角度进行分析。
10.B【解析】本题考查文言断句的能力。［原文标点超然客公众号J卢怀慎以为杀蝗太多恐伤和气。崇曰：“昔楚庄吞蜒而愈疾，孙叔杀蛇而致福，奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎？若使杀蝗有祸，崇请当之。”
11.A【解析】本题考查了解并掌握常见的古代文化知识的能力。“丙午日”错误应是“丙申日”。
12.D【解析】本题考查理解并概述文章内容的能力。“但李林甫为相时所受的恩宠和礼遇超过了姚崇和宋璟”错误根据原文“及李林甫为相虽宠任过于姚、宋然礼遇殊卑薄矣”可知等到李林甫做宰相时虽然在官位和恩宠方面超过了姚崇和宋璟但他所受到的礼遇就很卑薄了。
13.（1）姚崇奏请派遣御史督促各州县捕杀并掩埋蝗虫。议论的人认为蝗虫数量太多无法全部铲除杀灭唐玄宗也怀疑这种做法（能否奏效）。（“奏遣”“以为”“疑之”翻译正确各1分句意1分）
（2）（朕）让你住在那里是为了江山社稷。（朕）遗憾不可以让你住到宫中这怎么值得（你）推辞呢［这还有什么值得（你）推辞的呢］？（判断句“为社稷也”、“恨”和“禁中”翻译正确各1分句意1分）
【解析】本题考查理解并翻译文言句子的能力。解题关键在于对重点文言实词、虚词和句式的理解翻译时要注意抓得分点。（1）奏遣奏请派遣。以为认为。疑之怀疑这种做法（能否奏效）。（2）为社稷也是为了江山社稷。恨遗憾。禁中宫中。
14.①姚崇列举楚庄王和孙叔敖的例子反驳卢怀慎的说法。②姚崇将蝗虫与百姓对比反对不忍心看到蝗虫被杀死却忍心看着百姓被饿死的做法。③姚崇说倘若杀死蝗虫会使上天降罪那么请求自己一人承当罪罚。
（每点1分意思答对即可）
【解析】本题考查梳理概括相关内容的能力。根据原文“昔楚庄吞蜒而愈疾，孙叔杀蛇而致福，奈何不忍于蝗而忍人之饥死乎？若使杀蝗有祸崇请当之”的内容概括作答即可。
【参考译文】
唐玄宗认为社会风俗日益趋于奢侈腐化，秋季，七月乙未（初十），唐玄宗颁布制命“乘舆服御金银器玩，都应由有关部门负责销毁，以供军国财政支出的需要。凡属珠宝玉器锦绣织物，均在殿前销毁。宫中自后妃以下，一律不得用珠玉锦绣装饰衣物。＂崤山以东出现特大蝗虫灾害，有些灾民甚至在受灾田地的旁边焚香膜拜设祭却不敢下手捕杀蝗虫，姚崇奏请派遣御史督促各州县捕杀并掩埋蝗虫。议论的人认为蝗虫数量太多，无法全部铲除杀灭，唐玄宗也怀疑这种做法（能否奏效）。姚崇说“现在崤山以东蝗虫漫山遍野，黄河南北两岸百姓流离失所，十室九空，岂可坐视蝗虫吞噬禾苗，却不动手灭蝗救灾呢?即使这样做真的没能将蝗虫全部杀灭，起码也要比养蝗虫成灾要好一些。＂唐玄宗这才同意按他的意见去办。卢怀慎认为如果杀灭的蝗虫太多的话，恐怕会对天地阴阳的和谐之气造成妨害。姚崇说“当年楚庄王吞吃了水蛭，他的病痊愈了；孙叔敖杀死了两头蛇，后来却做了御相。怎么能因不忍心看到蝗虫被杀死却忍心看着百姓被饿死呢?倘若杀死蝗虫会使上天降罪，那么我姚崇请求一人承当罪罚！＂唐玄宗对宰相们说“每当朕读书遇到疑难问题的时候，都找不到一个可以请教的人，你们可以挑选儒学之士，每天入宫侍读。＂卢怀慎推荐了太常寺卿马怀素，九月戊寅，唐玄宗任命马怀素为左散骑常侍，让他与右散骑常侍褚无量每人一天地轮流入宫侍读，唐玄宗每次都是让人用肩舆将他们抬进宫内。有时因为在别馆道远，就允许他们在宫中骑马。唐玄宗还每次亲自迎送，用对待师傅的礼节侍奉他们。由于褚无量年老体衰，唐玄宗特意让人做了一只腰舆，褚无量在内殿侍读时，唐玄宗就让内侍们一起抬着腰舆。丙申（二十四日），唐玄宗任命尚书左丞源乾曜为黄门传郎同平章事。姚崇自己没有住宅，寓居在罔极寺中，因身患疟疾而向唐玄宗请假，唐玄宗屡次派使者前往询问他的日常饮食起居状况，每日竟达数十次之多。源乾曜在上奏言事时，每当他的回答符合唐玄宗旨意时，唐玄宗就会说“这一定是姚崇的主意。＂如果有时回答得不符合唐玄宗的旨意，唐玄宗就会说“你为什么不事先与姚崇商量一下呢?＂源乾曜也常常向唐玄宗谢罪并承认确实是如此。朝中一有大事，唐玄宗就要让源乾曜到罔极寺询问姚崇该如何处理。癸卯日，源乾曜请求将姚崇从罔极寺搬到四方馆，并且仍然恩准其家属入馆侍奉照料他的病情，唐玄宗答应了这个要求。姚崇认为四方馆内存有官署的文书，不是病人应当居住的地方，因此坚决不肯搬来住。唐玄宗对他说“设置四方馆本来就是为官员服务的；（朕）让你住在那里，是为了江山社稷。（朕）遗憾不可以让你住到宫中，这怎么值得（你）推辞呢［这还有什么值得（你）推辞的呢J?＂姚崇和宋璟相继担任宰相，姚崇擅长于应付突然事变，圆满完成任务，宋璟则擅长于主持公道，不偏不倚地严格执法。两个人的志向操守有所不同，却都能竭忠尽智地辅佐唐玄宗，使得这一时期的赋役宽平，刑罚简省，百姓富庶，安居乐业。在唐代的贤相中，前有贞观朝的房玄龄和杜如晦，后有开元朝的姚崇和宋璟，其他的人则无法与此四人相提并论。姚崇与宋璟觐见时，唐玄宗常常要站起来迎接，他们离开时，唐玄宗便要在殿前相送。等到李林甫做宰相时，虽然在官位和恩宠方面超过了姚崇和宋璟，但他所受到的礼遇就很卑薄了。
15.A【解析】本题考查理解赏析诗歌内容的能力。分析不当“农家”之“叹”内涵丰富“主要体现在结尾两句”错误。
16.①农民的悲苦之情。农民耕作劳苦但赋税繁重农民不能保障家人的温饱可见生存之艰难表达了农民的悲苦之情。②诗人对农民的同情。诗人在农村生活多年了解农民疾苦对他们怀有深切的同情。③诗人对现实的无奈之情。诗人已经年迈退居在家面对现实却无能为力无可奈何只能借农民的口吻空“叹”。（每点2分意思答对即可。如有其他答案言之成理即可给分。超然客公众号）
【解析】本题考查分析鉴赏诗歌思想情感的能力。首先要读懂诗歌大意然后分析诗歌蕴含的思想情感最后分点概括作答。
17.（1）问君能有几多愁  恰似一江春水向东流
（2）犹有未树也犹有所待者也（每空1分多字漏字错字等均不得分）
（3）示例一：风急天高猿啸哀  渚清沙白鸟飞回（杜甫《登高》）
示例二：巴东三峡巫峡长  猿鸣三声泪沾裳（郦道元《三峡》）
示例三：薄暮冥冥    虎啸猿啼（范仲淹《岳阳楼记》）
（每空1分多字漏字错字等均不得分。如有其他答案只要符合要求即可给分）
【解析】本题考查默写名篇名句的能力。解答本题要注意语境通过语境来确定所填写的语句。第（1）题需关注“对无尽的愁思进行形象化描写”等关键信息；第（2）题需关注“庄子认为宋荣子和列子虽有未数数然也'的人生态度但分别存在……的不足还没有达到真正的逍遥'境界”等关键信息；第（3）题需关注“古诗文中猿的鸣叫常常与愁悲有关”等关键信息。还要注意默写不能多字漏字和错字等。本题易错字：（1）恰；（2）犹树；（3）示例一啸渚；示例二巫沾；示例三冥。
18.D【解析】本题考查正确使用词语的能力。一以贯之：用一种思想或理论贯穿于各类事物之中。始终如一：从开始到结束都一样；形容有恒心能坚持到底。根据语境第一空选用＂一以贯之＂。鳞次栉比：像鱼鳞或梳篦的齿那样紧密地排列着形容建筑物等密集排列整齐的样子。错落有致：形容事物布置安排得参差交错富有情趣。根据语境第二空选用＂鳞次栉比＂。星罗棋布：像星星那样罗列着像棋子那样分布着；形容分布得多而密。浩如烟海：多指书籍文献等数量多极其丰富。根据语境第三空选用＂星罗棋布＂。熠熠生辉：形容光彩闪耀的样子。流光溢彩：形容形象美好光彩照人。根据语境第四空选用＂熠熠生辉＂。
19.C【解析】本题考查辨析病句的能力。A项结构混乱将＂风机和光伏板将能量转化成绿电'被输往北京＂改为＂风机和光伏板将能量转化成绿电'这些绿电'被输往北京＂。B项语序不当将＂首次＂放到＂实现＂前面。D项结构混乱将＂风机和光伏板将能量转化成绿电'输往北京＂改为＂风机和光伏板将能量转化成绿电'这些绿电'被输往北京＂；成分残缺将＂奥运场馆完全绿电'＂改为＂绿电'完全覆盖奥运场馆的目标＂。
20.①比喻句由本体＂国家速滑馆＂喻体＂冰丝带＂和比喻词＂犹如＂构成。（2分）②把曲面玻璃构筑造型的国家速滑馆比作＂冰丝带＂写出了国家速滑馆造型的美丽和晶莹飘逸。（1分）③比喻手法的运用使表达更生动形象让人们对国家速滑馆印象深刻更好地了解速度滑冰运动。（2分）（意思答对即可）
【解析】本题考查理解并分析常见修辞手法的能力。首先要理解并分析比喻句的构成一般由本体喻体和比喻词构成；然后要在语境中分析比喻修辞的表达效果；最后概括分点作答。
21.B【解析】本题考查语言表达连贯的能力。＂人们看见的扁圆'又变圆'了＂放在后面与后文衔接更好排除AC两项。而B项句式与前文一致衔接更好排除D项。
22.①光的折射现象导致的②会做出某种错误判断③往往显得瘦长（或瘦高）（每处2分意思答对即可）
【解析】本题考查语句补写的能力。第①处根据前文＂落日为什么是扁圆的呢？这是＂的提示和后文＂……这就是光的折射现象＂的内容应填＂光的折射现象导致的＂。第②处根据前文＂但是在特殊的条件下眼睛对物体形象＂的提示和后文＂这是一些生理和心理上的现象称为错觉'＂的内容应填＂会做出某种错误判断＂。第③处根据前文＂人们的衣着会引起身材高矮的错觉衣服上的横条纹可以令人产生矮胖的印象而人们穿有竖条纹的衣服＂的内容应填＂往往显得瘦长（或瘦高）＂。
23.【写作提示】本题考查写作能力。
（一）材料解读和参考立意
材料第一段讲述长津湖战役中“冰雕连”的故事“坚持到最后一刻”绝不屈服于冰雪。坚定的信念让“冰雕连”成为一座精神丰碑一种文化符号。第二段写孟晚舟在滞留异国他乡1028天后终于回来了她发表感言，“正是那一抹绚丽的中国红燃起我心中的信念之火照亮我人生的至暗时刻引领我回家的漫长路途”。材料引导广大青年正确认识个人与国家的关系增强国家认同感坚定精神信念肩负时代责任为国家富强和民族复兴而奋斗。写作任务是结合材料写一篇文章要体现自己的感悟和思考。
参考立意1.增强国家认同感坚定信念2.个人有信仰国家有力量3.国家的强盛让人民更有信念。
（二）写作任务和要求
1.感悟和思考
作文必须写出自己的认识和感悟体现自己的一些思考。
2.结合材料
材料的内容必须在行文中有所体现有概述或分析。要由材料引出自己的思考和感悟。
3.明确文体
文体不限自定文体但要有文体意识选择使用什么文体就要符合相应的文体规范。

