智浪教育---普惠英才文库

郑州市2022年高中毕业年级第二次质量预测
语文试题
注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

社会个体有表情，个体表情是指个体在进行认知、作出价值判断的基础上所形成的一种情感表达。与此类似，群体甚至整个社会也有表情。社会学家库利指出：“每个时代和国家都多少有些独特的情感方式，正如每个时代和国家都有独特的思想方式一样。”社会表情是指一个社会群体甚至整个社会在进行充分的社会认知和作出集体价值判断后所形成的情感表达。特定社会表情的形成和变化是各种因素复杂作用的产物。从宏观的社会结构视角出发，可以识别出影响一个社会或其主要群体的社会表情变化的主要因素。

从社会变迁性质看，社会变革状态是影响社会表情变化的社会环境性因素。一般而言，在没有推行社会变革的凝滞型社会中，社会安逸的表情会长期存在，但随着经济社会等结构性因素的变迁，整个社会或其中的主要群体可能会呈现出社会焦虑甚至是社会愤怒的表情。在一个变革型社会中，如果主要进行增量改革，不触动现有利益结构，主要是通过在新领域创造增量来实现社会总福祉的最大化，一些主要社会群体的社会表情是幸福的或者是安逸的，如果主要进行存量改革，由于被改革群体要承担各种改革风险、付出各种改革成本，因此短期内其社会表情可能是焦虑的，甚至是愤怒的，而一旦改革的长期正向效应显现出来，社会整体上就会处于一种持续的幸福状态。    

从社会财富结构看，社会财富配置是社会表情形成和维持的当期直接的决定性因素。在快速发展的初期，财富总量增长会使各社会群体的幸福感快速提升，而一旦发展水平越过拐点如人均GDP超过3000美元，幸福感与财富总量增长就可能不存在直接相关。随着发展水平继续提升，当财富配置差距扩大局面持续一段时间后，国民对社会财富配置的关注就会从“扩大程度”转向“差距内涵”，如关注这种差距是三五年的短期差距还是三五十年的长期差距，是社会纵向流动畅通的流量差距还是财富分配格局已经定型的沉淀差距，等等。这些差距如果维持在前一类上，则社会幸福、社会安逸等社会合作型的社会表情就会占据主导地位；而一旦演化为后一类，社会表情就会向社会焦虑、社会愤怒等不合作型演化。  

 从社会控制结构看，社会调控能力是影响社会表情变化的主要制度性因素。在社会调控能力中，有作为软控制的意识形态引导能力，也有作为硬控制的社会秩序维护能力。一个国家或社会中，如果主流意识形态缺乏引领力，而社会稳定的调节能力也差，必然会导致一些社会群体无法正确认知社会、他人与自我，从而作出错误的社会判断，使其社会表情与客观现实之间形成错位。如果主流意识形态异常强大但缺乏吸引力，强力维持社会秩序的能力也很强大，则短期内可能会营造出一团和气的社会表象，但一些社会群体的负面情绪无法正常呈现，就会在社会心理层面不断郁积，最终可能会以异常激烈的形式爆发。    

社会表情是一个社会的晴雨表，良好的社会表情是社会合作秩序得以形成和维系的心理基石。因此，面向未来，我国应当积极思谋，在社会中引导形成并长期维持社会幸福等社会合作型的社会表情，从而为解决新时代的社会主要矛盾、实现新时代的总任务提供良好的社会心理基础。                                

（摘编自王道勇《社会表情与社会合作》）

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A.个体表情与社会表情既有不同之处也有相似之处，二者的形成都需要作出价值判断。

B.增量改革中，由于没有直接利益受损群体，一些主要群体的社会表情是幸福或安逸的。 

C.国民对社会财富配置的关注一旦转向“差距内涵”，就会出现社会焦虑等社会表情。

D.要实现社会的良性发展，可将造就社会幸福等社会合作型的社会表情作为有效方法。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

A.文章先阐释社会表情，然后分析影响社会表情的因素，最后提出建议，脉络清晰。

B.文章引用社会学家库利的话语，是为了论证社会表情与个体表情存在类似的地方。

C.文章使用假设分析，从两个方面揭示了社会改革会对社会表情产生什么样的影响。

D.文章在分析影响社会表情的因素时，从三个方面进行具体论述，逻辑上是并列的。

3.根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

A.财富增长与幸福感的直接相关可能存在拐点，这个拐点就是人均GDP3O00美元。

B.当社会财富配置随经济发展出现差距，国民对社会财富配置的关注点会随之转向。

C.如果主流意识形态具备强大的引领力，就能在社会群体中形成合作型的社会表情。

D.社会幸福、社会焦虑、社会愤怒这几种社会表情，在社会合作程度上由高到低递减。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：    

据美国《石英》杂志报道：“无论在本届冬奥会上获得的奖牌有多少，中国新兴的冬季体育产业都会成为赢家。”《石英》称，10年前，中国还很少有人知道滑雪这种休闲活动，但北京成功申办冬奥会改变了这种状况。根据国家统计局的数据，2015年以来，中国参加冬季运动的人数超过了3.46亿，超过了此前设定的“让3亿人参与冰雪运动”的目标。《石英》指出，推动冰雪运动发展的过程中，基础设施只是一部分，运动员的榜样效应也同样重要：“（运动员）是培育冰雪文化的关键因素，拿明星运动员谷爱凌来说，围绕她的讨论很大程度上激励着更多年轻女性学习、从事这项运动……来自其他国家的运动员也能引起类似的效应——美籍华裔运动员陈巍、日本运动员羽生结弦在中国都有不少的粉丝，也能发挥类似的效应。”

（摘编自《冬奥会掀起中国“冰雪运动热潮”》，《中国青年报》2022年2月19日）

材料三：

河北崇礼处于河北平原和蒙古高原过渡带，150天雪期使崇礼有了得天独厚的冰雪自然条件。然而，比起更有自然优势的东北，达里却仍然更容易成为未来冰雪小镇。这是因为，崇礼本身结合城市优势深耕滑雪产业近十年，最近五年又受冬奥影响，雪场、交通等综合硬件条件不断提升——崇礼先后建设了7大滑雪场；北京到张家口的高铁在2019年末开通，从北京到达崇礼只需要1个小时，辐射了京津冀甚至大部分南方地区的滑雪者。出行问题解决后，崇礼又能利用市区中心商圈的超市、餐厅、酒店，为滑雪者提供餐饮住宿服务。

既然崇礼能举城市之优势破除产业难题，那么对滑雪场面临的各种具体问题，也应该能够破解。在滑雪者普遍反映的基础设施和管理服务等问题上，滑雪场如果能加强索道建设，规范滑雪场滑雪秩序，严格设置滑雪者进入初、中、高级赛道的限制，并建立高性价比的配套滑雪培训服务，那么才有可能让消费者获得满意的滑雪体验。

（摘编自《冬奥点燃消费，中国滑雪产业链准备好了吗？》，腾讯网2022年2月8日）

材料四：

位于桂林市全州县的天湖滑雪场，是华南首个高山户外雪场，也是中国最南的户外雪场，它让很多南方人感受到了冰雪的魅力。在天湖滑雪场，有很多初次见到雪的小朋友，他们走路像一只只小企鹅。有些小朋友会激动地在雪地上打滚，兴奋状态能持续一两个小时。

冬奥会期间，谢宏德和家人一起看了开幕式和比赛，他希望能培养孩子的民族自豪感。而运动员身上那种不服输、不放弃的精神，也是孩子们需要学习的。女儿谢琳琳喜欢看滑冰和滑雪比赛，寒假即将结束，她对谢宏德说：“爸爸，我也想去滑雪。”刘慧也有相同的心愿。去年她第一次带女儿来滑雪，今年雪季她们再次来到雪场，刘慧发现女儿变得更加自信，更加勇敢了。在刘慧看来，参与冰雪运动，也是在支持冬奥会。她也希望运动员的拼搏精神能影响孩子，“希望她从小就有一种不怕困难的信念，能够不断地挑战自我”。滑了三个小时后，谢宏德开始准备启程回家。女儿仍旧恋恋不舍，问他什么时候能再来，冰雪的种子已经撒在地的心间。

（摘编自《中国最南滑雪场的冰雪奇缘》，网易网2022年2月16日）

4.下列对材料一、材料二相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A.北京成功申办冬奥会使许多中国人知道了滑雪这种休闲活动，这无疑为中国新兴的冬季体育产业快速发展提供了有利条件。

B.从2015年到2019年，中国“有架空索道的滑雪场数量”“滑雪场数量”“滑雪人次”逐年增加，但2020年三者较上年均有下降。

C.受地理位置和配套设施等因素影响，2020年目的地度假型滑雪场数量远低于旅游体验型滑雪场和城郊学习型滑雪场数量。

D.2020年中国室内滑雪场数量居世界第一，这与2015年以来中国冰雪运动蓬勃发展、参加冬季运动人数超过3.46亿密切相关。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

A.虽然基础设施在推动冰雪运动发展的过程中起到了至关重要的作用，但那些优秀运动员的榜样效应更为重要。

B.崇礼之所以更易成为未来冰雪小镇，是因为它在提升雪场、交通等条件的同时，又能为滑雪者提供餐饮住宿等服务。

C.桂林市天湖滑雪场的成功运营，让很多南方人感受到了冰雪的魅力，说明滑雪运动可以打破地域限制，向南发展。

D.很多家长希望能通过滑雪运动培养孩子的民族自素感，让孩子学习运动员身上不服输、不放弃的拼搏精神。

6.请结合上述材料，谈谈你对发展我国滑雪产业有哪些合理化建议。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。                      

天上之水

马力

巴颜喀拉山上的雪水，来到了屈曲的河床，山地、平原、丘陵和峡谷给了它恢远的气韵，黄土高原赋予它单纯的色彩，一路接纳的径流，增壮了它的声势。大河的中下游，水色转黄。

一个到过中国北方的人，总会见到黄河的身影，总会听到黄河的涛声，总会嗅到黄河的气息，自己的性情也雄毅起来。“黄河之水天上来”，一个古远的声音在激浪里荡响，尽是浩滂之气。

此刻，我位于莱州湾和渤海湾相交的黄河口。

滩涂渍了盐，抓一把黏湿的土，舌尖一舔，咸的！盐生植物耐得盐化环境：碱蓬、盐蒿、白茅、马绊草、罗布麻、野大豆聚成群落，连成的草甸子大得望不断，朝海边铺去，恣意极了。

盐土湿地上，最多的是芦苇，滨海荒洼的原始美，叫它占去大半。“芦花飘雪迷洲渚”，深秋天气，银白一片，像鹅羽。黄河口的芦苇没有我们兴凯湖那边长得粗，倒还密实，透不过风似的。目光却是挡不住的。我不出声地瞅着，心回到了兴凯湖。摆动的芦苇，让风弄出一些声音，哗哗哗，如同浪的低吟。

禽鸟喜逐水草，乐享随波飘溢的清香。天鹅、丹顶鹅、赤麻鸭、绿头鸭、斑嘴鸭、翘鼻麻鸭、东方白鹦，晨光里，晚霞中，或凫或飞，翅膀撩起欢欣的水花。黄河口的精灵是它们。

跟人类一样，黄河也得靠“食物”维持生命。这食物就是泥沙。“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。”西北塬峁上的泥沙被它吞下，又远远带走，一气吐到临海的河口。寻故问典，始知黄河正流屡次改道，才得注入渤海。史书上说的“黄河六徙”，多经囊为齐地的利津。我在“黄河入海口”碑前，听一位当地汉子讲，从前黄河就在这儿流到海里，可是河口每年朝渤海东移两公里，越移越远，海滩也逐年扩延。这是一个传奇。

土地在水下生长，发有成三角洲，“黄河造陆”的异景始为世人注意。这片冲积平原，我若从云里望下去，应该是扇形的，地理书上讲的“冲积扇”，该是它吧。海陆变迁的大势，令人一叹，再叹，三叹。

黄土地上的盈余物质覆盖过来，近海的盐渍野滩变了貌，土质沃腴了，田地肥饶了，庄稼不愁长。我过黄河坝岸，抬眼，滩地里的玉米、高粱长势旺，满眼青纱帐！这是我没有料到的。玉米结了棒，鼓溜溜的，掰下来煮着吃，香得没话说。

滩林也一派空翠，半掩村户的点点屋院。河边盖房，先要夯实一块黄土台面，再于其上起屋，很似借了先人版筑的经验。故而这一带的老宅子，大略望去，多在隆起的坡上，这种“村台”，独有它的气象。时下，整村择址而迁也是有的，只为让人居环境好起来。我走进的是佟家村。村民有眼光，看得远也想得深，兴工再建，台屋的形制却是留着的，房基加了石头和水泥，比那旧日的土台子牢稳多了。栋栋排列又极齐整，村容因之一变。各村都有自家特色：佟家村奔着“古村古色”去；坊子村要的是“鸟语花香”；高家村图个“药香满园”，南贾家村要让苗圃“果香四溢”；董王村诗意不浅，叫“小桥流水人家”，单家村也满是文学色彩，亮出“荷塘月色”的牌子，他们喜欢朱自清。“迎得春光先到来，浅黄轻绿映楼台”，刘禹锡《杨枝词》句，不妨用在这里。

住进新村的人，面庞又浮出祖上曾有的骄傲神色。日子舒坦了，脸上才有光，才对得起扎着生命之根的故土。

滩区的新美景象，呈示着最丰富的意义，那是奔流的大河对垦殖者的忠诚回报。黄河岸边，我最感兴趣的是老树下闲坐的七八个老汉。一张张亮堂的脸上布满褶子，面色黑红，日子短了，晒不成这样儿。这把年纪了，多急的性子像是也慢下来，只久久朝河面凝眸，静听那发响的波流。这是永恒的谛视，神情则雕像般沉毅。水撞着岸，也撞着心。经了这么长的岁月，他们成了故事中的人。故事离不了治黄。在河务局会议室瞧了一段视频，这个情景剧，演的是抗凌洪、护堤坝的壮举，自然找得出现实生活的根据。流冰壅水，从半空凶狠压来，舍了命也要力保家园，是从肺腑发出的誓愿，惊涛一样昂奋。这些上了年纪的人里，兴许就有勇健的英雄！风浪，横竖闯过，眼下，他们安歇了，就这么不言声地坐着，胸中涛澜，大概是难消的，心仍跳得热。千里洪波中，血肉相搏创造的民族精神，比生命更长久。

向海而奔的黄河水，把风的力量一波传给一波，雄健，勇壮，豪宕。河海之间，横出一条分界线，一边是流动的黄土，一边是宁静的蔚蓝。只有天上涌来的水，才有气度与大海相遇。

（有删改）

7.下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分） 

A.第段在描写黄河口的芦苇时，将它与家乡兴凯湖的芦苇进行比较，这是为了表达作者对家乡的思念之情。

B.第段对各村的介绍，折射出“美丽乡村”的建设成果，“奔着”“图个”等词语增添了淳朴自然的生活气息。

C.末段联结黄河与大海，凸显黄河的雄健等，照应开头，收束全文，强   烈表达了作者对“天上之水”的赞颂之情。 

D.作者在描写眼前所见时，联想到家乡景象、史书记载、古代诗歌等，   既丰富了文章内容，又增添了文化厚重感。

8.请分析开头两段在全文中所起的作用。（6分）

9.“天上之水”给黄河口一带带来了哪些影响？请结合全文简要概括。（6分）

二、古诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。    

上（仁宗）念山林川泽，皆与民共，命自居庸以东，与天寿山相接，禁樵采，余俱弛禁。工部奏修军器，请征布漆于民，命给钞市之。上曰：“古者土赋，随地所产，不强其所无。比年如丹漆、石青之类，所司不究物产，概下郡县征之，而吏胥因以为奸。其一切禁止。”以灵璧县丞田诚为州判官，仍佐灵璧县事。诚居官廉能，抚字九年，考满，父老诣阙留之，遂有是命。以太常寺卿周讷为交趾升华府知府。讷永乐中为祠祭司郎中，请封禅，太宗不听。后以方宾荐入太常。上曰：“谀佞之人，宜置远徼，不可以玷朝行。”命翰林院严考岁贡生。上谕杨去奇曰百姓不蒙福者由守念匪人守令匪人由学校失教自今宜严试之五经四书义不在文辞之工拙但取其明理者或人材难得，即数百人中得一人亦可。召太监马骐还京，骐还未几，矫旨下内阁书敕，复往交趾办金珠。内阁复请，上正色曰：“朕安得有此言！骐在交趾，荼毒军民，卿等独不闻乎？自骐召还，交人如解倒悬，岂可再遣。”然亦不诛骐也。罢海子、西湖巡视官，上谓蹇义曰：“朕之心，苟可推以利民，虽府库之储不吝，况山泽之利哉！”用法尚宽厚，然深恶赃吏，每戒法司曰：“国家恤民，必自去赃吏始。”时有至自南京者，言徐、淮、山东民多乏食，而有司催科方急。上命杨士奇草诏蠲恤。士奇言：“不可不令户部、工部与闻。”上曰：“姑徐之，救民如拯溺，不可须臾缓。有司虑国用不足，必持不决。”因命士奇就西角门草诏。上览毕，即遣使赍行，顾士奇曰：“卿今可语部臣，朕悉免之矣。”                                  

               （节选自《明史经事本末·仁宣致治》）

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A.上谕/杨士奇曰/百姓不蒙福者/由守令匪人/守令匪人/由学校失教/自今宜严试之/五经四书/义不在文辞之工拙/但取其明理者/

B.上谕杨士奇曰/百姓不蒙福者/由守令匪人/守令匪人/由学校失教/自今宜严试之/五经四书/义不在文辞之工拙/但取其明理者/

C.上谕/杨士奇曰/百姓不蒙福者/由守令匪人/守令匪人/由学校失教/自今宜严试之/五经四书义/不在文辞之工拙/但取其明理者/

D.上谕杨士奇曰/百姓不蒙福者/由守令匪人/守令匪人/由学校失教/自今宜严试之/五经四书义/不在文辞之工拙/但取其明理者/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A.交趾，古地区名，明永乐五年设交趾省，辖境相当今越南北部、中部地区。

B.封禅，古代帝王祭祀天地的典礼，封为祭天，禅为祭地，一般在泰山举行。

C.岁贡生，明清时每年或两三年由地方选送人国子监学习的生员，也称贡士。

D.户部，中央行政机构六部之一，掌管全国土地、户籍、赋税、财政等事宜。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A.仁宗缩小禁止百姓在山林川泽樵采的区域，又令工部购买修造军器所用的布漆不得向民间征取，还认识到盲目强征的弊端并加以禁止。

B.仁宗认为周讷是谄媚之徒，将其驱逐出朝廷，远放交趾任升华府知府，他用刑宽厚，但痛恨贪官污吏，一再告诫司法官员要严惩贪官。

C.太监马骐在交趾时残害当地军民，被召回京师，仁宗严厉责备内阁明知马琪之事却仍然再次委派他前往交趾，但事后也没有诛杀马骐。

D.听说百姓遭遇饥荒而官府仍催征赋税，仁宗下诏将其减免；杨士奇建议先告知户部和工部，仁宗认为数灾刻不容缓，坚持先下诏再告知。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1)诚居官廉能，抚字九年，考满，父老诣阙留之，遂有是命。

(2)朕之心，苟可推以利民，虽府库之储不吝，况山泽之利哉！

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。   

夕次洛阳道中

崔涂

秋风吹故城，城下独吟行。

高树鸟已息，古原人尚耕。

流年川暗度，往事月空明。

不复叹岐路，马前尘夜生。

14.下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）

A.作者前往洛阳，途中停留于一座古城，“秋风”点出季节，渲染了气氛。

B.高高的树上，鸟儿已经栖息，既暗扣诗题，又从侧面烘托了作者处境。

C.“古原”句写原野上农人还在耕作，与“高树”句形成对比，动静相衬。

D.作者在夜晚渡过河川，面对流水、明月，不禁感慨往事，感叹时光流逝。

15.你认为“不复叹岐路”一句表达了作者怎样的情感？为什么？请结合全诗简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1)水石相击的自然奇景最震撼人心，如描写蜀道上水石激荡、山谷轰鸣惊险场景的“         ，         ”（李白《蜀道难》），描写黄州赤壁旁汹涌澎湃水势的“         ，         ”（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》），这些诗句无不跨越千年的风尘，铭刻在无数国人的心头。

(2)坚守自己的精神家园，不忘初心，方能在困境中收获内心的平静。对此，中国的传统经典多有表现，如颜回“在陋巷”却能“不改其乐”(《论语·雍也》)，又如面对锦衣玉食的“同舍生”，宋濂“         ，         ”(《送东阳马生序》)。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共3小题，11分）

（二）语言文字运用（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成20~21题。     

科技是国家强盛之基，创斯是民族进步之魂。核心技术、关键技术，化缘是化不来的，      ，用国之重器重大工程抢占创新高地。2021年6月28日正式投产发电的金沙江白鹤滩水电站不仅是国内首个百分百采用国产机组的大型水电站，也是世界首个单机容量机组      ，白鹤滩水电站一共设计安装了16台这样的百万千瓦机组，机组设计和制造方攻克了一系列关键技术，是中国水电向世界水电“无人区”迈进的一次成功探索，是中国水电引领全球的又一张“国家名片”。   

（     ）。据测算，白鹤滩水电站投产后，年发电量将达到600亿千瓦时，每年可节约标煤约1968万吨，减少排放二氧化碳5160万吨、二氧化碳17万吨。   

一个国家的竞争力，很大程度体现在制造水平上，       。引领未来的智能高铁、全球最长的公路海底隧道……一个个超级工程在中国大地拔地而起，在一次次刷新世界纪录的同时，一次次证明了中国基建的实力。

20.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

21.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

A.白鹤滩水电站的综合效益，会随着它的首批机组投产发电而日益显现

B.随着首批机组投产发电，它的综合效益将日益显现

C.白鹤滩水电站首批机组投产发电，它的综合效益将日益显现

D.随着白鹤滩水电站首批机组投产发电，它的综合效益将日益显现

四、写作（60分）

22.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）    

陈独秀先生的《敬告青年》一文发表于1915年9月，是他为自己主编的《青年杂志》（后改名《新青年》）所写的发刊词。文中说，“青年如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎，人生最可宝贵之时期也。青年之于社会，犹新鲜活泼细胞之在人身。”强调青年对社会的重要作用，并就此对青年提出六条希望：自主的而非奴隶的；进步的而非保守的；进取的而非退隐的；世界的而非锁国的，实利的而非虚文的；科学的而非想象的。    

先生所处的时代黑暗动荡，百弊丛生。而如今，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。那么先生当时对青年提出的六条希望在当代是否仍有意义？请选择你感触最深的一条论述。    

要求：透准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭不得泄露个人信息；不少于800字。 

 

2022年高中毕业年级第二次质量预测
语文参考答案
一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

1.（3分）C（曲解文意。从原文“而一旦演化为后一类，社会表情就会向社会焦虑、社会愤怒等不合作型演化”可知，“出现社会焦虑等社会表情”的原因并非“国民对社会财富配置的关注一旦转向‘差距内涵’”，而是财富配置差距“演化为后一类”，即财富配置差距体现为“长期差距”“沉淀差距”等状况。）

2.（3分）B（论证分析有误。引用社会学家库利的话语，是为了论证“群体甚至整个社会也有表情”，而非“社会表情与个体表情存在类似的地方”。）

3.（3分）D（A项曲解文意。由原文“而一旦发展水平越过拐点如人均GDP超过3000美元”可知，“人均GDP3000美元”只是可作为拐点的标志之一。B项信息遗漏。原文为“随着发展水平继续提升，当财富配置差距扩大局面持续一段时间后，国民对社会财富配置的关注就会从‘扩大程度’转向‘差距内涵’”，选项漏掉了“当财富配置差距扩大局面持续一段时间后”这一条件。C项表述绝对。由原文“一个国家或社会中，如果主流意识形态缺乏引领力，而社会稳定的调节能力也差，必然会导致一些社会群体无法正确认知社会、他人与自我，从而作出错误的社会判断，使其社会表情与客观现实之间形成错位”可知，要“在社会群体中形成合作型的社会表情”，除了“主流意识形态具备强大的引领力”，还需要具备较强的“社会稳定的调节能力”）

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

4.（3分）B（表述不准确。由材料二中的图一可知，2020年“有架空索道的滑雪场数量”较上年有所增加。）

5.（3分）C（A项强分高下，“更为重要”表述错误；B项原因不完整，还有“结合城市优势深耕滑雪产业近十年”；D项张冠李戴，原文的意思是通过观看冬奥会开幕式和比赛，培养孩子的民族自豪感，让孩子学习运动员身上不服输、不放弃的拼搏精神。）

6.（6分）拓展宣传途径，借助北京冬奥会的影响和运动员的榜样效应，加大滑雪运动的宣传力度，让更多人参与这项运动；加强基础设施建设，建设更多高质量的滑雪场和相关设施；做好配套服务，改善交通、餐饮、住宿等条件；提高管理质量，规范滑雪场滑雪秩序，严格设置滑雪者进入初、中、高级赛道的限制，建立高性价比的配套滑雪培训服务，让消费者获得满意的滑雪体验；突破地域限制，创造性地开发运营滑雪产业，比如可在无雪和少雪的城市建室内滑雪场。（答出一条给1分，答出两条给2分，答出三条给3分，答出四条给4分，答出五条给6分，意思对即可。）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

7.（3分）A（“这是为了表达作者对家乡的思念之情”分析有误，是为了表现黄河口芦苇的生长态势。）

8.（6分）介绍黄河的起源、流经的地貌、黄河的色彩，/渲染黄河的浩滂气势，/强调黄河对人性情的影响，/抒发了对黄河的赞美之情。（4分，“/”前后答出三点即可，如有其他答案，如答“奠定基调”“首尾照应”等，言之成理亦可酌情给分。）与标题相照应，解释标题；/为下文描写黄河口的样貌与村民作铺垫。（2分，“/”前后各1分）

9.（6分）美好的生态环境；“黄河造陆”的异景；肥沃的土壤和茂盛的庄稼；富有特色的村落建筑形式；在治黄中创造出的勇健不屈的民族精神。（答出一点给2分，答出任意三点、意思对即可。如有其他答案，言之成理亦可酌情给分。）

二、古诗文阅读（34分）

   （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

10.（3分）D（正确标点为：上谕杨士奇曰：“百姓不蒙福者，由守令匪人；守令匪人，由学校失教。自今宜严试之。五经四书义，不在文辞之工拙，但取其明理者。……”）

11.（3分）C（“贡士”不同于“贡生”，举人经会试而被录取者称“贡士”。）

12.（3分）C（马骐是假托仁宗诏令寻求办金珠的差事，而非内阁主张，仁宗的话也是为自己辩白而非责备内阁。）

13．（10分）

（1）田诚任职清廉能干，九年来对百姓安抚体恤，任职期限已满，当地百姓赴京都请求留用他，于是有了这个任命。

[5分；“抚字”（抚育、体恤、爱护，能表达出爱民之意即可）、“考满”（考核期满，任职期满）、“诣阙”（到朝廷，赴京都）三处各1分，大意2分。]

（2）我的心意，如果能推及百姓给他们带去好处，即使国库的储蓄也不顾惜，更何况山林川泽的收益！

[5分；“苟”（如果，假如）、“虽”（即使、纵然）、“吝”（顾惜、吝惜、吝啬）三处各1分，大意2分。]

注意：“关键词”与“大意”不重复扣分；“关键词”译成近义词也可；“关键词”翻译从严，“大意”翻译从宽。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

14.（3分）D（“作者在夜晚渡过河川”有误，“川暗度”意为“河水无声无息流过”。）

15.（6分）情感：“不复叹岐路”意为作者不再叹息前路难测，表面上表达的是旷达之情，实则表达了对世路艰难（“世路难测”“难以找到人生之路”）的无奈。（2分）原因：从“不复”句前后的内容可以看出表达的是无奈之情。作品的前三联通过写景、叙事和抒情，表达了羁旅之苦和时光流逝、往事成空之悲，（2分）尾句以尘土飞扬的景象传达了内心的迷茫沉重，“不复”句前后的情感都是低沉感伤，因此将该句的感情理解为无奈才与全诗的情感脉络契合。（2分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16.（6分）

（1）飞湍瀑流争喧豗  砯崖转石万壑雷 / 惊涛拍岸  卷起千堆雪

（2）（余则）缊袍敝衣处其间  略无慕艳意

（每答出一空给1分，有错别字则该空不给分）

三、语言文字运用（20分）

17.（3分）B[

18.（3分）C

19.

20.（6分）示例：要靠自主创新  达到（或“突破”）百万千瓦的水电站  更体现在超级工程（重大工程）的建造上/其中关键是超级工程的建造  （每写出一处给2分，意思答对即可。）

21.（3分）D（前文介绍了白鹤滩水电站建成，后文介绍了它投产发电后将产生的综合效益，为了更好地承上启下，括号中的内容应该先说“投产发电”，再说“综合效益”，从而排除A项；B项中的“它”指“首批机组”，根据下文，“综合效益将日益显现”的应是“白鹤滩水电站”，而非“首批机组”，故排除；C项句首缺少“随着”，不能表达出前后语句之间的条件与结果的关系，故排除。）

 

四、写作（60分）

22.参照2021年高考作文评分标准。

 

附文言文参考译文：

仁宗认为山林川泽，都应该与百姓共享，命令自居庸关以东，到与天寿山相接的区域，禁止砍柴刈草，其他地方都解除禁令。工部奏请修造军械，请求向百姓征收布漆，（仁宗）下令官府拨款购买布漆。仁宗说：“过去的土赋，根据当地物产来定，不强征当地不出产的品类。近年如丹漆、石青之类，主管官吏不去调查物产之地，一概下达郡县（向百姓）征敛，官吏趁机行奸作恶。这些全都禁止。”提拔灵璧县丞田诚担任州判官，仍然辅助办理灵璧县政事。田诚任职清廉能干，九年来对百姓安抚体恤，任职期限已满，当地百姓赴京都请求留用他，于是有了这个任命。任命太常寺卿周讷担任交趾升华府知府。周讷在永乐年间任祠祭司郎中，上书请求太宗行封禅大典，太宗没有采纳。后来因为方宾推荐进入太常寺。仁宗说：“阿谀奸佞的小人，应该安置在遥远的边境，不可以玷污朝堂班列。”命令翰林院严格考查岁贡生。仁宗告诉杨士奇说：“百姓不能幸福生活，是因为地方官行为不端；地方官行为不端，是因为学校教养有失。从今往后应该严格考查这些岁贡生。（对岁贡生重在考查是否掌握了）五经四书的奥义，而不在文辞的工巧或笨拙，只选取其中明理的人。如果人才难得，即使数百人里仅得到一人也可以。”朝廷召太监马骐回京，马骐回来没多久，就假托圣旨给内阁下命令，再次去交趾采办金珠。内阁再次请示，仁宗严肃地说：“我怎么会说这样的话！马骐在交趾，残害军民，你们难道不曾听闻吗？自从马骐召回，交趾人犹如解除了倒悬之危，怎可再次派遣？”然而也没有诛杀马骐。免去海子、西湖的巡视官。仁宗对蹇义说：“我的心意，如果能推及百姓给他们带去好处，即使国库的储蓄也不顾惜，更何况山林川泽的收益！”仁宗用刑法崇尚宽厚，但是非常憎恶贪官污吏，常常告诫司法官吏说：“国家体恤百姓，一定从铲除污吏开始。”当时有从南京来的人，说徐州、淮河流域、山东一带百姓大多缺乏食物，但是有关部门正急于催征赋税。仁宗命杨士奇草写诏书减免赋税，抚恤百姓。杨士奇说：“这事儿不能不让户部、工部知道。”仁宗说：“暂且先不急着告诉他们，救济百姓就像拯救溺水的人，不能有片刻迟缓。有关部门顾虑国家经费不足，一定迟疑不决。”于是命杨士奇在西角门草拟诏书。仁宗看后，就派遣使者携诏出京，回头对杨士奇说：“你现在可以告诉户部、工部的长官，我已经全部免除了赋税。”


