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语文试题参考答案与评分标准

1.考点：筛选并整合文中的信息（B） （3分）
答案：C（错在“罕见”改变范围，原文信息是“不乏”。）
2.考点:分析文章结构（D）分析论点、论据和论证方法（D）（3分）
答案：D （错在“倡导继承传统现实主义的形式探索性”曲解文意，原文意思是克服传统现实主义不足，追求形式的探索性与当代性。）
3.考点：分析作者在文中的观点态度（D） （3分）
答案：A  (B.错在错在“现实主义”偷换概，应该是“现不迫求”曲解文意，
D.“只是”改变范围，不足还有“难以与当下多元变动的社会生活相一致”。）
4.考点:理解文中重要概念的含义（C）（3分）
答案：B（错在“《联合国气候变化框架公约》”混淆概念，据原文《巴黎协定》实施细则文件在COP26通过的信息可知，决议文件不是公约。）
5.考点:概括中心意思（C）评价文本的主要观点和基本倾向（D）（3分）
答案：A（错在“地球上人类有史以来的”改变范围，原文是“自1880年开始相关记录以来的”。）
6.考点:从不同角度和层面发掘文本反映的人生价值和时代精神（F）（6分）
答案示例：①制定《2030年前碳达峰行动方案》，加速构建“1＋N”政策体系；②新增造林面积，新增光伏发电；③发展碳中和产业链，进行材料科技绿色创新。（6分，答对一点给2分，意思对即可。
7.考点:分析小说的内容和艺术特色（D）（3分）
答案：C（错在“尤其是细腻的心理描写”，小说描写人物时没有运用心理描写。）
8.考点：探究文学作品的创作意图(F) (6分)，
答案：①渲染花鼓桥的神秘感，激发读者阅读兴趣；②表现刘大娘和当地百姓的迷信与纯朴；③揭示陈士榘从桥北打水的原因，为下文泡脚情节作铺垫；④增强小说的地域文化气息。（6分，任答对一点给2分，意思对即可。）
9.考点:对文学作品进行个性化解读（F）（6分）
答案：①花鼓桥是小说线索，它贯穿小说情节，使叙事集中紧凑；②提示花鼓桥打水给刘大娘洗脚等主要情节；③用造型别致的花鼓桥衬托陈士榘亲民爱民形象；④用花鼓桥故事凸显军民一家亲的主题。（6分，任答对一点给2分，意思对即可。）
10.考点:理解与现代汉语不同的句式和用法（B）（3分）
答案：B（A.错在“顷之以疾／在告诏/五日一朝”，C.错在“诏五日一朝入／中书视事”，D.错在“为相一年无所建／明与陈尧佐韩亿石中立/同执政”。）
11.考点:了解并掌握常见的古代文化知识（C）（3分）
答案：B（错在“两年”，父母去世官员须守孝三年。）
12.考点:归纳内容要点，概括中心意思（C）（3分）
答案：D（错在“他要求逃兵们将功补过，去招募百姓耕种荒废的土地”，张冠李戴。）
13.考点:理解并翻译文中的句子（B）（10分）
答案：（1）当时连年饥荒，王随敕令部属拿出官府的钱，借给百姓购买种子和粮食，年中折算交纳绢来抵债。（5分，大意2分，“比饥”“市”“输”各1分）（2）因为州中缺少学子，王随就迁来孔子庙，建造学舍，州里人十分高兴，送子弟入学。（5分，大意2分，“学者”“起”“遣”各1分）

【文言文参考译文】
王随字子正，河南人。考中进士甲科，担任将作监丞、通判同州官职。后来他担任京西转运副使，上殿辞别皇帝时，告诉皇帝说：“臣父母家住洛中，就在我所管辖地区，我能够侍奉父母吃药治病，这是圣明君主赐予的恩泽。”真宗于是赐诗示恩而送行，命令他拿着（朝廷赏赐的）羊、酒、五匹一捆的丝绸探访家人，为父母贺礼。后来，王随升迁淮南转运使，遇到父亲去世，服丧未满就起用复职。当时连年饥荒，王随救令部属拿出官府的钱，借给百姓购买种子和粮食，年中折算交纳绢来抵债。流民、雇工大多因此恢复产业。不久，王随调任河东转运使。再后来王随升任知制诰, 因不推长制造写作，而外调担生应天府知，有一天，皇帝对宰相说：“王随治理南京（应天府）太宽松。”王旦说：“南京，是大都会之地，王随处理政事散漫，没有办法镇守。”于是王随被改任扬州知州。周怀政被诛杀时，王随自己陈说曾经借给周怀政白金五十两，朝廷因此免去知制诰官职，让他改任给事中、杭州知州。
真宗乾兴初年，王随又降任秘书少监，调任通州。因为州中缺少学子，王随就迁来孔子庙，建造学舍，州里人十分高兴，送子弟入学。后来，王随遇到母亲去世，丧期未满朝廷就起用他做光禄卿、润州知州，接着调任江宁府。当年发生大饥荒，转运使下发文件，命令发放常平仓米，按照人口每天给一升，王随搁置不执行，说：“百姓饥荒的原因，是大户兼并粮食、买进囤积大米，来追求高价。”于是他将官粟大量售出，来均平价格。后来，王随再任职给事中，并担任龙图阁直学士、秦州知州。有犯罪逃到蕃人部落的秦地士卒，戎人就把他们当作奴隶畜养，稍不如意，又将他们带到官府求赏，以前这样犯法的人大多处死。王随下命令让能够自己回来的人免于死罪，任凭他们重新隶属军籍，因此有很多人回来了。王随又建议增加蕃人部落地区士卒，拨给荒废的陷马地，招募百姓耕种。后来。王随因事获罪，调任河南府。
仁宗明道年间，王随升任吏部侍郎、枢密院知事，他还做过庄惠太后园陵监护使，后来他被授予门下侍郎、同中书门下平章事官职。不久，王随因为疾病休假，皇帝下令可以五天一上朝，进中书省处理政务。王随担任宰相一年，没有什么建议倡导。他与陈尧佐、韩亿、石中立一起执政，多次因事争吵。恰逢当时灾异屡屡出现，谏宫韩琦弹劾，四人都被免官。于是王随凭着彰信军节度使、同中书门下平章事身份通判河阳。他在任上去世，朝廷赠官中书令，谥号章惠、后改谥号文惠。
14.考点:鉴赏文学作品形象，品味文学作品的艺术魅力（D）（3分）
答案：D（错在“清新明丽秋景”，应该是清静凄凉的秋景。）
15.考点:分析概括作者在文中的观点态度（D）（6分）
答案：①清秋月明之夜，南飞的大雁成群栖息在江边芦花荡；②南下的难民如鸿雁般成地流落到南方，表达对乱世百姓的同情；③国破家亡，自己如鸿雁般流落他乡，抒发孤独感伤。（6分，答对一点给2分，意思对即可。）
16.考点:默写常见的名篇名句（A）（6分）
答案：（1）且举世誉之而不加劝 举世非之而不加沮（2）江山如画 一时多少豪杰（3）君问归期未有期 巴山夜雨涨秋池（6分，每空1分，错别字、增减字该空不得分。）
17.考点:正确使用词语（包括熟语）（E）（3分）
答案：A（“畅通无阻”形容信息、通行便利，“四通八达”形容某地交通便利，此成语不能形容“信息”，所以第一空选“畅通无阻”；“参差不齐”形容长短、高低、大小、质量不等，“良莠不齐”比喻人或事物好坏不等，此成语形容影视作品“质量”意义过重，所以第二空选“参差不齐”；“俯拾即是”形容数量多且易得，“汗牛充栋”形容书多，此成语不能形容“故事”，所第三空选“俯拾即是”；“肃然起敬”形容恭敬，“敬若神明”比喻崇拜，此成语形容“美军”对志愿军态度意义过重，所以第四空选“肃然起敬”。

18.考点:选用句式（E）（3分）
答案：B（“相形之下”置首有承上启下作用，所以排除A、D两项，C项“去年有”后置异化句意，所以答案选B项。）
19.考点：辨析并修改病句（E）（3分）
答案：C（画线句“之所以精彩原因是由于….”句式杂糅，A项“原因是由….而致”、B项“是因为…造成”、D项“原因是由于....”仍是句子杂糅，所以答案选C。）
20.考点：表达的简明、连贯（E） （6分）
答案：①事物总有两面性 ②它导致衰老途径多样 ③明显高于正常人群（6分，写对 一空给2分，意思对即可，不连贯酌情扣分。）
21.考点：压缩语段（E） （5分）
答案：①晚期糖基化终末产物，②增加皮肤胶原蛋白脆性，③让皮肤产生皱纹、发黄暗 沉，④并且还导致很多慢性病，⑤因此这种物质与衰老密不可分。（5分，任写对一点 给1分，字数超过、没有使用因果关系酌情扣分。）

22.考点:能写论述类、实用类和文学类文章（E）（60分）
【立意分析】中国正处于社会发展转型期，并且社会发展客观存在不平衡，所以民族复兴伟业仍然任重道远。这是每个中国人应该拥有的清醒与理智。但我们也要看到中国社会制度的优势，那就是在中国共产党领导下，中国可以集中精力办大事，一心一意谋发展，所以未来中国没有克服不了的困难，没有蹚不过去的河。改革开放四十年的惊世成就就是最好的明证，就是我们满怀豪情去迎接新挑战的底气。基于以上认识，当代中国青年应该乐观看待中国发展的未来，应该把个人理想、自我发展融入民族复兴的伟业，立志于学，学有专长，
报效祖国，为民族复兴伟业贡献自己微薄力量，更应该以国荣我荣、我强国强自勉。
一类卷（60～49）
立意：为祖国发展成就而自豪，因祖国存在不足而奋勉，把个人理想、自我发展融入到民族复兴伟业中。篇幅符合要求，体裁鲜明，中心集中明确，内容具有时代感、立体感，材料鲜活丰富，分析先分深到，有文结构完整，语言表达高有文采。
二类卷（48～39）
个人理想、自我发展与民族复兴关系的思考。篇幅不足，体裁不鲜明，中心基本明确，内容
空洞散漫且格调不高，材料贫乏，分析不充分，结构基本完整，语言表达不通顺。
四、五类卷（28～0）
立意：“三观”不正，思想扭曲，或脱离材料内容范围论述，或由材料片言只语引申论
述。篇幅严重不足，体裁意识缺乏，中心不明确，内容消极情绪化，材料匮乏，分析缺乏，
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结构残缺不全，语病错别字很多。
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