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智浪教育--普惠英才文库

山东省烟台市2021—2022学年度第二学期期中学业水平诊断
高一语文
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，只收答题卡。
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）
阅读下面的文字，完成1～5题。
材料一：
旧体诗的现代性是在与古代性的比照中呈现自身质性的，其要义在于文化和精神的持续融旧出新，即对于时代生活动态，尤其精神文化动态的热诚反映与介入。
这样的现代性，并非今世才有，而是自古有之。变风变雅、屈宋楚骚、“建安风骨”、陶谢田园山水诗、“四杰新体”“盛唐气象”、南渡词等的与时而出，皆为明证。近现当代诗家黄遵宪、于右任、吴芳吉、郁达夫、聂绀弩等人的诸多名篇更能启示今人：拥抱火热现实生活并与时代精神声应气求，旧体诗不仅可以做到，还可以做得气韵饱满。如于右任1938年创作的11首散曲、郁达夫1942年创作的12首《乱离杂诗》，时世变端、民族大义、人类公理、苍生血泪、身家遭际等等，靡不交织于字里行间，至今读之，犹不能不为之动容。
但在现当代诗歌文化的大坐标上考察，又必须看到近百年来的旧体诗创作，整体上的现代性养成还不够充分。当今社会生活的现代性，主要以劳动方式专业化、产品交换市场化、生活环境城市化、信息沟通全球化为基本特征。如果当代旧体诗与此疏隔或相关甚少，它就难以赢得广大的读者，难以具有与白话自由体诗平起平坐的“诗席”。
几个基本的事实不应回避或遮蔽：能够为时代“写心摄魂”的现代性旧体诗力作，仍是凤毛麟角；当现实生活发生重要、重大事情时，旧体诗的在场感、介入度往往不如新诗及时和有力；在表现当代人类心理情感的细微性、复杂性方面，一首情辞俱佳的白话诗乃至流行歌词，可能较旧体诗更为“直指人心”；现当代旧体诗坛迄今仍未能产生它的“李杜苏辛”；现当代旧体诗库还未能诞生震古烁今、堪与《离骚》《古诗十九首》“三吏三别”等相媲美的经典作品。
“文变染乎世情，兴废系乎时序”（刘勰《文心雕龙·时序》），与时代相偕行，在继承中求拓新，不断增扩和提升自身的现代性，乃是古今中外诗歌以及一切文艺体式历史经验的最大公约数。白话诗的形式定型即实现文本的民族化，与旧体诗的自臻新境即获得气骨的现代性，都是一个艰难的、漫长的过程，尤其是后者。所谓旧体诗气骨的现代性，不仅指向诗作精神情感与当下文化情境的多维度交结，还指向诗作形式要素的必要改良和遣词造句方面对于古今语词的兼重并采。
相对于形式改良，改变诗语的重古轻今乃至荣古虐今现状，对于当代旧体诗坛更为紧要。众所周知，“旧体诗”是约定俗成的名称，指的是以文言为主要语料的各类诗歌。在现代以前，它的多次承变不仅体现在体式方面，也体现在诗语方面。尽管从总体上说，旧体诗语词的稳定性大于变革性，但纵向观察数千年诗史，仍可看到不同时代诗家对于新兴语词积极主动的取用。从寒山、王绩、杜甫、韩愈到王安石、陆游、杨万里、黄遵宪等历代诗家诸作，皆有迹可寻；元曲用语的俗白鲜活，更是诗语可以拾材于市井乡野的显例。这样的变迁，是旧体诗不同历史时期现代性的另一个表征。
（摘编自刘炜评《旧体诗的现代性问题》）
材料二：
旧体诗，之所以“不易学”，一个重要的原因即是对字数、韵律、对仗、平仄等的讲究，对当代人而言，要做到“带着镣铐跳舞”并不是一件容易的事，这在一定意义上无形中限制了旧体诗的发展。但是，如果不过分屈服于这种旧体诗的既成“规范”和“程式”，而是大胆创新，为我所用，那么这种既成的“规范”和“程式”，不但不是“镣铐”，反而成为了诗人表达情感的一种利器。就体式而言，王蒙旧体诗所用最多的是律、绝，还有古体和日本俳句等，特别是他的古体诗，都取得了极高的成就。与传统的旧体诗相比，王蒙不刻意追求外在的体式的谨严，不刻意讲究对仗的工稳，不“掉书袋”，更不为了追求所谓的典雅古奥，故意诘屈聱牙，运用生僻难懂字眼，而是多以日常口语、俚语入诗，不避俗语俗字。王蒙的旧体诗，旧瓶装新酒，老调翻新曲，赋予了旧体诗这一“旧套”一种新鲜感、现代感，丰富和拓展了旧体诗的表现力和审美空间，为旧体诗的当代发展开辟了一条新途径。
尹贤先生说：“新旧诗体都面临着革新和提高的任务。”我想这是有道理的。特别是旧体诗更是如此。生活才是一切艺术形式的最终源泉。没有生活就没有艺术，更谈不上创新。任何文体在其深层意义上都是一种“规范”，既是一定时代的产物，也是时代发展的结果和表现形式。王蒙的旧体诗，正如王蒙其人，以其开阔的胸怀接纳、欣赏一切既成规范，师古不泥古，尊古而不媚古，古为今用，古为我用，就其内在精神而言，非但不“旧”，而且相当富有现代感：现代的思想、现代的意识、现代的情感。“规范”既是一种文体成熟稳定的表现，同时也是一种约束、限制、惰性甚至难以创新的力量。
（摘编自郭鹏《当前古典诗歌的创作与批评》）
1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A.不同时代诗歌的内容和艺术形式会有所不同，这不仅是自古以来诗人创作上的自发实践，也是一些文学理论家的自觉认识。
B.当代旧体诗的创作与其现代性的养成之间关系越密切，越有可能赢得广大读者并具有与白话自由体诗平起平坐的“诗席”。
C.字数、韵律、对仗等各种规范既可能束缚旧体诗的发展，也可能促进旧体诗的创作，关键是现当代人怎样来看待这些规范。
D.在增强旧体诗的现代性方面，与改良旧体诗的艺术形式、融入现代语言等相比，精神文化的现代性更为重要，难度也更大。
2.根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
A.旧体诗的各种规范不仅在形式上阻碍其发展，在思想上也对创作者产生束缚作用，所以说，旧体诗面临的革新和提高任务比新诗要更重一些。
B.王蒙的旧体诗之所以能取得成功，不仅得益于他将现代生活、思想、情感融入诗歌，还在于他能打破形式的约束，用语通俗，适合当代读者。
C.将现实生活及日常用语融入旧体诗中，既可增强旧体诗的表现力，又能拓宽诗歌的深度和广度，当然，也很容易使诗歌陷入平淡无味的境地。
D.于右任1938年创作的11首散曲、郁达夫1942年创作的12首《乱离杂诗》虽是旧体诗中的佼佼者，但其表现力和影响力仍不如当时的新诗。
3.下列选项中，不能体现旧体诗现代性的诗句是（3分）
A.暂借旧碗盛新泉，更存薪火续灯燃。（赵朴初《〈韵文集〉代自序》）
B.乘客纷纷一字排，巴头控脑费疑猜。（启功《鹧鸪天八首·乘公交车组词》）
C.碧血千秋念国殇，捐躯抗战扫扶桑。（毕天祥《凭吊腾冲国殇墓》）
D.凤兮何世德何衰，帝所九阍长不开。（顾秋玄《弹铗歌（其二）》）
4.请简要梳理材料一的行文脉络。（4分）
5.下面是毛泽东同志上世纪六十年代创作的一首旧体诗，请结合材料内容，概括这首诗“旧体诗现代性”的相关特征。（6分）
为女民兵题照
毛泽东
飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场。
中华儿女多奇志，不爱红装爱武装。
（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）
阅读下面的文字，完成6～9题。
文本一：
来了个家伙叫田叔
郑俊甫
田叔一踏上鲁国的土地，我就明白父皇的用意了。但我没有在意，谁都不能阻挡我一颗向往自由的心。
那天，侍臣小声问我：“大王，孔庙还拆吗？”哦，忘了告诉你们，我喜欢建筑，没事就自己动手设计，然后兴兴土木，把图纸上的线条变成美轮美奂的房子。孔庙就在我的宫殿隔
壁，占卜师唾星飞溅，信誓旦旦，说是一片风水宝地。那就拆喽，盖成我刚刚设计的作品。
一群儒生跪在宫门前，又是罢学绝食，又是痛哭流涕，觉着我冒犯了圣人。笑话！我是鲁国的封王，普鲁国之天下，莫非王土，何况一个死去了多年的教书先生。
侍臣见我旧事重提，赶紧提醒说：“这次不是儒生的事，儒生的事早就被前相国平息了。这次，是费用，国库眼见就要空了。”这帮蠢材，以前又不是没有空过。鲁国食邑万户，多征点儿税不就行了？实在不行，打些白条，都先欠着。
侍臣有点儿着急，咳嗽了一声，提高了音量：“大王，征税的事归相国管，现在田叔是相国，很多人都跑到他那儿告状去了。”
告就告呗。父皇派来的相国，也是我的臣民，能翻起多大的浪来？
没想到，第二天午时，我的午膳还没有用完，侍臣神色张皇地跑进来，“大王，不好了，宫门外乌泱泱全是人，把大门都快堵死了。”
“谁这么大胆？”我吼了一嗓子。堵宫门，这是不要脑袋了呀！
“是田叔。”侍臣应道。
“他想造反？”我拍了下桌子，顿时杯盘狼藉。
“那倒不是。”侍臣定了定神，慌忙解释，“听说是一百多个小百姓闹到相府，指责大王增加税赋的事情。田叔把这些闹事的家伙都给抓了，张贴告示说，为首的二十人，每人答打五十大板，其余的人各打手心二十。现在就要在宫门外行刑呢。”
诗！这倒是件有趣的事情。看来，田叔也算识趣，知道鲁国谁是主人。那就去瞧瞧吧，父皇派来的能人，戏一准唱得别样精彩。
我更了衣，率着一众好热闹的妃子，登上了宫殿的城墙。宫门外，熙熙攘攘，一百多号平头百姓，被举着棍棒的兵士团团围着，像是一群待宰的羔羊。侍臣眼尖，一下就发现了一人群中的田叔，他激动地跳着脚：“大王快看，田叔在训那帮不懂事儿的家伙呢。”我也斜了侍臣一眼，田叔那么大嗓门，我能不知道他在训话吗？
田叔举着马鞭，对低眉顺眼瑟瑟发抖的百姓发着怒火：“你们这帮刁民，大王不就是多收了你们几次税吗？不就是给你们打了几张白条吗？那又怎样？大王是你们的君主，你们的一切都是王的。损失了一点儿饭钱，居然就敢到处毁谤君主，该当何罪！”接下来就是劈里啪啦的棍棒和野猪般的哀嚎，招引的围观民众密密麻麻，呼声震天。
老实说，开始我对田叔还是抱有好感的。虽说在宫门外行刑过分了些，但是杀鸡儆猴，总得有个轰动效应的场所，这事我懂。可如是者三，我终于坐不住了。那只被儆的猴子，不会是我吧？这个田叔，弄一出活广告，是要让我在鲁国臭大街呀！
我召来田叔，二话不说，吩咐人从内库中取出钱来，让他偿还那些挨打或者即将挨打的百姓。
田叔摇头，田叔说：“大王自己征收来的，让臣去偿还，这是让大王落个坏名声而成就臣下。臣万万不敢！”
甚，想想也是。凭什么我出钱，他落好呀？于是，我亲自出面，把多收的税赋尽数偿还给百姓。
没了钱，画再多的图纸也没了用。我索性放弃盖房子的嗜好，转而开始打猎。锦衣貂裘，宝马良弓，倾城随寡人，千骑卷平冈。挺好。
唯一让人郁闷的是，每次打猎，田叔都要跟随进入狩猎的苑囿。来就来吧，这么些随从，也不多他一个。可田叔从不打猎，也许这家伙根本就不会骑射，也说不定。那也没关系，苑囿有的是馆舍，装饰华丽，有酒有肉，你休息便是。他不，他非要走出馆舍，坐在苑囿大路边，露天地里等着。仲夏时节，烈日当空，钻进馆舍都能把人热出一身臭汗，田叔这是想做甚？
我一次次派人，想请田叔回去休息。毕竟年龄也不小了，中了暑，出了意外，我跟父皇也不好交代。田叔不肯，每次还都回得振振有词：“我们大王暴露在苑囿中，风吹日晒，风餐露宿。作为臣子，怎能独自到馆舍中苟安呢？”
这个，我是不是又错啦？错不错暂且不提，为了不再听到田叔酸溜溜的滥调，我决定，猎也不打了。
从此相安无事。
几年后，田叔在鲁国国相的任上死去。为表心意，也为了彰显我的爱才之心，我送去一百斤黄金给他作祭礼。没想到，田叔的小儿子田仁坚辞不受。他说：“臣不能因为一百斤黄金损害了先父的名声。”
话说得恭恭敬敬，又不卑不亢。好像我这个当王的，是个多大的小人。
哼！
——选自《山西文学》
文本二：
郑俊甫的小说虽然本自生活的真实，却是最有艺术想象力的。精确的语言使得情节在艺术想象中优美地飞舞，结尾回味意义多重，一幅完整的动态画面如在眼前，人物则栩栩如生地站立起来，给读者带来强大的内心冲击力。他的历史小说把探索的触角伸向历史的烟尘，以穿越的方式，化身历史夹缝里那一个个人物，体会他们的所思所想，酸甜苦辣。在那些一波三折的细节里，展现历史人物性格色彩的丰富性。
——杨晓敏《牧野大地的文学劲旅》
6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A.“家伙”是对人轻蔑或戏谑的称呼，但从文本一全文看，“家伙”，表现了“我”对田叔不满而又敬服的复杂情感。
B.小说以“我”的第一人称视角来叙事，但“我”对小说的核心人物田叔起陪衬作用，突出田叔忠君爱民的美德。
C.作为相国，田叔的言行直接影响并改变了鲁王，使其勤于国政；作为父亲，他的品格对儿子起到很好的榜样作用。
D.文本一最后的“哼”言简意赅，既表达出“我”内心的不满和无可奈何，又照应了开头“我”狂放不羁的个性。
7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A.文本一将田叔与前相国进行对比，表现出其竭尽忠诚、直言劝谏的为官之道。
B.文本一善于运用抑扬手法，人物形象突出，故事情节一波三折而又张弛有度。
C.文本一很好地体现了文本二中所说的“穿越”的特征，具有故事新编的意味。
D.文本一融历史的真实和艺术想象力为一体，主题明确突出，富有艺术感染力。
8.请结合文本二，简析文本一中鲁王“性格色彩的丰富性”。（4分）
9.请简要分析文本一中田叔劝谏鲁王的智慧。（6分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
阅读下面的文言文，完成10～14题。
融住北海，自以智能优赡，溢才命世，当时豪俊皆不能及。亦自许大志，且欲举军曜甲，与群贤要功。自于海岱结植根本，不肯碌碌如平居郡守，事方伯、赴期会而已。然其所任用，好奇取异，皆轻剽之才。至于稽古之士，谬为恭敬，礼之虽备，不与论国事也。高密郑玄，称之郑公，执子孙礼。及高谈教令，盈溢官曹，辞气温雅，可玩而诵；论事考实，难可悉行。但能张磔网罗，其自理甚疏，租赋少稽，一朝杀五部督邮。奸民污吏，猾乱朝市，亦不能治。幽州精兵乱，至徐州，卒到城下，举国皆恐，融直出说之，令无异志，遂与别校谋夜覆幽州，幽州军败，悉有其众。无几时，还复叛亡。黄巾将至，融大饮醇酒，躬自上马，御之涞水之上。寇令上部与融相拒两翼径涉水直到所治城城溃融不得入转至南县左右稍叛。连年倾覆，事无所济，遂不能保鄣四境，弃郡而去。后徙徐州，以北海相自还领青州刺史，治郡北陲。欲外接辽东，得戎马之利，建树根本，孤立一隅，不与共也。于时曹、袁、公孙共相首尾。战士不满数百，谷不至万斛。王子法、刘孔慈凶辨小才，信为腹心；左承祖、刘义逊清隽之士，备在坐席而已，言此民望，不可失也。承祖劝融自托强国，融不听而杀之，义逊弃去。遂为袁谭所攻，自春至夏，城小寇众，流矢雨集。然融凭几安坐，读书论议自若。城坏众亡，身奔山东。
曹公制酒禁，而孔融书嘲之曰：“夫天有酒旗之星，地列酒泉之郡，人有旨酒之德，故尧不千钟无以成其圣。且桀纣以色亡国，今令不禁婚姻也。”太祖外虽宽容之，内不能平。御史大夫郗虑知旨，以免融官。
（选自《九州春秋·孔融》）
10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A.寇令上部与融相拒两翼/径涉水直到所/治城/城溃融/不得入转/至南县左右/稍叛
B.寇令上部与融相拒/两翼径涉水/直到所治城/城溃/融不得入/转至南县/左右稍叛
C.寇令上部与融相拒/两翼径涉水直到/所治城/城溃融/不得入转/至南县/左右稍叛
D.寇令上部与融相拒两翼/径涉水/直到所/治城城溃/融不得入/转至南县左右/稍叛
11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.方伯，殷周时一方诸侯之长，后泛称地方长官，如汉以来的刺史，唐的采访使等。
B.督邮，汉置，郡的重要属吏，代表太守督察县乡，宣达教令兼司狱讼捕亡。唐后废。
C.黄巾，东汉末年张角所领导的起义军，因头包黄巾而得名。也借指作乱者、寇盗。
D.太祖，三国时期魏武帝曹操的谥号，曹丕代汉称帝后，追尊曹操为太祖武皇帝。
12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A.孔融自命不凡，实际志大才疏。孔融不愿如同寻常官员一样按部就班、碌碌无为，所以欲立战功以彰显不凡。
B.孔融能言善辩，却也驭下无能。孔融面对幽州兵变的危机，能够凭借一己之力化解，却也无法完全掌控军队。
C.孔融败退青州，图谋东山再起。孔融改任青州刺史后，欲与辽东联合，互通军马器械，待壮大之后再割据一方。
D.孔融桀骜不驯，妄加评议曹操。孔融毫无顾忌地讽刺曹操的禁酒令，曹操表面上宽容他，却让御史免去其职。
13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）至于稽古之士，谬为恭敬，礼之虽备，不与论国事也。（4分）
（2）然融凭几安坐，读书论议自若。城坏众亡，身奔山东。（4分）
14.袁谭进攻青州，孔融最终兵败逃跑的原因有哪些？（3分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首宋诗，完成15～16题。
送赵紫芝①为江东从事
翁卷
非惟篇翰奇，吏道更深知。
山水六朝地，登临三考②时。
泥沙多旧物，风日少全碑。
正属黄花发，愁闻有别离。
【注】①赵紫芝：即赵师秀，号灵秀，南宋永嘉人，与徐照（字灵晖）、徐玑（号灵渊）、翁卷（字灵舒）并称“永嘉四灵”。②三考：古代官吏考绩之制。指经三次考核决定升降赏罚。
15.下列对这首诗的理解与赏析，不恰当的一项是（3分）
A.首联中的“更”与“非惟”构成递进关系，表明作者更加推崇赵紫芝的“吏道”。
B.“六朝地”与“三考时”不仅对仗工整，更照应了题目中的“江东”和“从事”。
C.颈联中的一“多”一“少”，用词精炼，高度概括了江东饱经沧桑的历史文化。
D.尾联中黄花乃自然之景，与前文的人文景观互相映衬，提高了诗歌的表现力。
16.这首诗表现了作者哪些思想感情?（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，公西华说自己愿为穿戴礼服、礼帽的小相，主持“   ①   ，  ②   ”的赞礼。而孔子看出了公西华的谦虚，认为“   ③   ，   ④   ？”
（2）在《诗经·豳风·东山》中，“   ⑤   ，   ⑥   ”两句在全诗中反复出现，在细雨飘洒的环境中，为全诗定下凄美动人的感情基调。
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）
阅读下面的文字，完成18～20题。
早晨，迎接我的是一夜寒流和冷月，以及凝结在玻璃窗上的霜花。立春的霜花团团簇簇的，很有点花园的气象。你能从中看出喇叭形的百合花来，也能看出重瓣的玫瑰和单瓣的矢车菊来。不要以为这样的花儿一定是银白色的，（      ）。初升的太阳先是把一抹嫣红投给它，接着，嫣红变成橘黄，霜花仿佛被蜜       了，让人怀疑蜜蜂看上了这片霜花，把它们辛勤的酿造洒向这里了。再后来，太阳升得高了，橘黄变成了鹅黄，霜花的颜色就一层层地淡下去、浅下去，成了雪白了，它们离       的时辰也就不远了。虽然季节的时针已指向春天了，可在北方，霜花却还像与主子有了感情的家奴似的，说什么也不走。什么时候        了它们，大地才会复苏。四月初，屋顶的积雪开始消融，屋檐在白昼滴水了，霜花终于       不住了，抬脚走了。它这一去也不是不回头，逢到寒夜，它又来了。不过来得不是轰轰烈烈的，而是闪闪烁烁地隐现在窗子的边缘，看上去像是一树稀疏的梅。
18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）
A.太阳一旦从山峦中升起来，印着霜花的玻璃窗就像魔镜一样，奇诡的光辉散发出来了
B.太阳一旦从山峦中升起来，像魔镜一样的玻璃窗印着霜花，散发出奇诡的光辉了
C.一旦太阳从山峦中升起来，像魔镜一样的玻璃窗印着霜花，奇诡的光辉散发出来了
D.一旦太阳从山峦中升起来，印着霜花的玻璃窗就像魔镜一样，散发出奇诡的光辉了
19.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）
A.浸染   谢幕   打发   熬       B.浸染  凋零   撵走   忍
C.浸透   凋零   打发   熬       D.浸透   谢幕   撵走   忍
20.文中画波浪线的句子用了哪些修辞手法?请简析这些修辞手法的构成和表达效果。（5分）
（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）
阅读下面的文字，完成21～22题。
对新疆而言，北疆西部降水相对较多，那么，    ①    ？研究表明，大西洋的水汽可以远距离输送至中亚地区，从而影响到新疆。
    ②    ，大量的大西洋水汽能够直接深入欧亚大陆的原因，是由于欧洲山脉普遍不是很高的缘故，且多数山脉走向接近纬向，中纬度又盛行西风气流，对水汽的阻拦作用不大，大面积的平原也有利于气团移动。
从环流背景上看，大西洋所携带的暖湿气流，可以随高空大气环流槽脊系统，波动式输送到地势相对较低的中亚地区，也可以随中纬度西风气流，经地中海——黑海——里海——咸海一带，将水汽接力式输送至中亚地区的巴尔喀什湖附近。当暖湿气流到达海拔很高的天山山脉时，   ③    ，将水汽阻挡在新疆西部的伊犁河谷，从而形成充沛的降水。
21.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）
A.大量的大西洋水汽直接能够深入欧亚大陆的原因，是欧洲山脉普遍不是很高的缘故。
B.大量的大西洋水汽直接能够深入欧亚大陆的原因，是由于欧洲山脉普遍不是很高。
C.大量的大西洋水汽能够直接深入欧亚大陆，是由于欧洲山脉普遍不是很高
D.大量的大西洋水汽直接能够深入欧亚大陆，是欧洲山脉普遍不是很高的缘故。
22.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）
四、写作（60分）
23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
东京奥运会乒乓球比赛新增设混双项目，国乒派出许昕/刘诗雯的最强组合出战，为了找到差距不足，赛前，教练安排许昕/刘诗雯和混双选手过招，安排他们与男双组合过招。在与男双组合的对决中，刘诗雯/许昕在领先的情况下被对手反败为胜。输球让刘诗雯/许昕看到了差距：他们在接发球和稳定性方面还有提升空间。为此他们有针对性地进行了专项训练，弥补了不足，提升了实力。
东京奥运会场上，刘诗雯/许昕底气十足，以冠军姿态亮相东京奥运会，最终成功夺得混双冠军。
以上材料引发了你怎样的感触和联想？请以“差距与底气”为话题，写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
山东省烟台市2021—2022学年度第二学期期中学业水平诊断
高一语文参考答案
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）
1.（3分）D（“精神文化的现代性更为重要，难度也更大”原文无据）
2.（3分）B（A因果关系不成立。C“很容易使诗歌陷入平淡无味的境地”原文无据。D原文并未将二者与当时的新诗进行比较）
3.（3分）D
4.（4分）首先提出旧体诗创作要具有现代性的观点，接着指出现代性的历史传承及近现代诗家在旧体诗创作的现代性方面所取得的成就，然后举例说明现当代旧体诗创作现代性存在的不足，最后提出旧体诗创作的现代性要注意的问题。（每个要点1分）
5.（6分）①诗歌取用了“女民兵”“五尺枪”“中华”等体现时代气息的词语，展现了鲜明的时代生活。②诗歌展示了新中国成立后女民兵志气不凡、保家卫国的时代精神。③诗歌形式虽是旧体古诗，但不刻意追求外在体式，明白如话。（每个要点2分，意思答对即可；如有其他答案，能言之成理，可酌情给分）
（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）
6.（3分）C（“使其勤于国政”于文无据）
7.（3分）A（“直言劝谏”错）
8.（4分）①性情乖张，恣意妄为：不顾儒生反对，坚持拆掉孔庙；不管百姓死活，任意加征税赋；②良知尚存，知错能改：能够从田叔的言行中发现问题，及时停止自己的不理智行为。（每个要点2分；其他答案，言之成理即可酌情给分）
9.（6分）①懂得迂回，不正面冲突：故意在宫门外惩戒百姓，让鲁王知晓加征的税赋是百姓的活命钱；②成就他人，不越俎代庖：让鲁王亲自退还加征的税赋，为鲁王树立威信；③用苦肉计，不刻意说教：以高龄冒酷暑，陪同鲁王打猎，让鲁王自己不忍心，不再狩猎。（每个要点2分；其他答案，言之成理即可酌情给分）
二、古代诗文阅读（35分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
10.（3分）B
11.（3分）D（“谥号”应为“庙号”）
12.（3分）D（“却让御史免去其职”错）
13.（8分）⑴（4分）对于考察古事的士人，假装很恭敬，礼待他们虽然非常周全，但是不和他们谈论国家大事。（注意“稽古”“谬为”“礼”“论”的翻译）
⑵（4分）但是孔融靠着几案安稳地坐着，态度自然如常地读书、评议人事。城池被攻破，下属纷纷逃亡，孔融也只身逃奔山东。（注意“凭几”“自若”“坏”“奔”的翻译）
14.（3分）①兵少势微，粮草缺乏；②亲近小人，摒弃俊才；③城小寇众，难以持久；④装腔作势，退兵无策。（每个要点1分，答对三个要点即可得3分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
15.（3分）A（“表明作者更推崇赵紫芝的‘吏道’”错）
16.（6分）①对朋友才华与能力的赞颂之情；②对江东悠久历史文化的追慕和怅惘之情；③对与朋友即将离别的依依不舍之情。（每个要点2分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17.（6分）⑴①宗庙之事②如会同③赤也为之小④孰能为之大⑵⑤我来自东⑥零雨其濛
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）
18.（3分）D
19.（3分）C
20.（5分）①比喻手法：将霜花比作与主子有了感情的家奴，形象表现出霜花迟迟不肯退场的情态；（3分）②比拟手法：“赶也赶不走”赋予霜花以人的行为特点，生动形象地表达出作者对窗花的喜爱之情。（2分）
（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）
21.（3分）C
22.（6分）①这些水汽是从哪里来的②从地理因素上看③山脉（天山）就如同一道屏障
四、写作（60分）
23.（60分）参照高考评分标准。

